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Semicentenarul
Institutului de cercetări și experimentație forestieră

Evolufia cercetării științifice în 
domeniul silviculturii în perioa
da 1933—1983

Dr. ing. I. CATRINA
Dr. doc. V. GIURGIU
Institutul de cercetări 

și amenajări silvice

Oxf. 945.4

înființarea In anul 1933 a Institutului de cercetări și expe
rimentați*  forestieră a marcat un moment important in 
istoria silviculturii românești. In dezvoltarea cercetării știin
țifice din țara noastră. EI este astăzi unul dintre cele mal 
vechi și prestigioase institute de cercetări științifice din 
România, cu un binemeritat renume pe plan european șl 
mondial. în cei 50 de ani de existență, institutul s-a Impus 
— prin torța realizărilor lui — ca un demn continuator al 
bogatelor tradiții și creator al fundamentelor științifice 
ale silviculturii naționale. De aceea, prezentarea condițiilor 
In care a apărut, etapelor parcurse și principalelor realizări 
obținute de-a lungul gloriosului său semicentenar prezintă 
un deosebit interes.

* A se vedea articolul următor, referitor Io evoluția invă- 
țămlntului forestier superior In țara noastră.

* A se vedea articolul „Un precursor de elită ni silvicul
turii românești; Constantin r. Robescu" (pag. 219.

1. Aspecte anterioare înființării institutului
Preocupări de cercetare științifică forestieră au existat 

și Înainte de Înființarea institutului In anul 1933. Ele se 
întrepătrund cu frămlntările și preocupările privind organi
zarea administrației silvice și a Invățămlntului forestier* ’.

Primele scrieri științifice cu caracter forestier apar tn 
anul 1851 (I. Ion eseu de 1a Brad), apoi tn anul 1860 
(P. Cecropide), tn lucrarea „Clteva cuvinte asupra 
pădurilor”.

Necesitatea cercetării științifice a fost recunoscută cu 
intensitate cresclndă începind cu ultimii 30 de ani al seco
lului trecut, odată cu înființarea primelor publicații știin
țifice. Un rol deosebit de important l-a avut ,.Revista șliin 
țifieă” fondată In anul 1870 de către P. S. Aurelian 
(inginer agronom, directorul Școlii de agricultură șl silvi
cultură de la Herăstrău). Coredactorul acestei reviste, C. F. 
R o b eseu (inginer forestier, profesor), prin cele șase arti
cole pe teme de silvicultură publicate In perioada 1870— 
1872, a adus o contribuție de seamă la promovarea unei 
politici forestiere sănătoase **>prîn  care s-au creat premize 
favorabile experimentațici In silvicultură.

Dar cel care a militat cu perseverență pentru promovarea 
cercetării forestiere a fost P.S. Antonescu— R e m u ș. 
Întemeietorul „Revistei pădurilor" din 1881. în „Precuvln- 
terea" la numărul inaugural el spunea că : „Revista pădurilor, 
ziar (revistă, n.n.) lunar, ce vom publica cu Începere de acum, 
va conține pe lingă scrieri administrative, științifice și 
observațiuni culturale dobtndite in țară, in diferite loca
lități ale ei; ele vor servi a inaugura sllvcultura română 
raportată la cerințele solului, climei, esențelor ce populează 
pădurile și la starea economică a țării. Omul de știință, 
acel ce scotocește in misterele naturii, va găsi adesea tn 
coloanele ziarului (revistei, n.n.) nostru elementele unor 
date, unor probe, care-1 vor pune pe poteca adevărului, pe 
calea luminii”. Pentru prima dată se pune problema esen
țială a fundamentării științifice a silviculturii românești, 
ceea ce a constituit obiectivul principal al Institutului dc 
cercetări și experimentație forestieră Înființat de-abîa după 
52 de ani. Remarcabilă este concepția șl clarviziunea pre

cursorilor silviculturii românești in ceea ce privește rolul 
cercetării științifice forestiere. Următoarea afirmație este 
edificatoare din acest punct de vedere: „a crea, dar, un 
clmp întins da observațiuni și experiențe locale pentru prac
tica silviculturii In România ar trebui să fie principala 
preocupațiune a unul guvern luminat, și la aceasta nu se 
pare să șefi gindit, cineva, serios, la noi" (Revistapădurilor, 
1881, pag. 355). Organizarea pe zone a cercetării științifice 
este justificată prin afirmația potrivit căreia „practica sil
viculturii este o artă sprijinită de cunoștințe locale, iar nu 
generale" (1881).

O dată cu promulgarea In același an (1881) a primului 
Cod silvic românesc, cu prevederi foarte pretențioase pentru 
etapa dată in privința gospodăririi pădurilor, apar in evi
dență carențe serioase in domeniul pregătirii cadrelor de 
specialitate și a fundamentelor tehnice șl științifice necesare 
transpunerii in practică a legii respective. Nu exista nici o 
terminologie forestieră adecvată, pentru o vorbire șl înțe
legere unitare în materie. Astfel, in 1883 se creează Școala 
speciala de silvicultură din București, de nivel mediu spre 
superior, ai cărei profesori au fost în mure parte o serie de 
absolvenți veniți recent de la școala de ape șl păduri din 
Nancy (Franța). în mediul profesorilor, absolvenților șl 
studenților școlii speciale de silvicultură începe să se fră- 
minte probleme cu caracter științific și tehnic. Perioada 
respectivă (1881—1886) este vremea plămădirii unei sll- 
viculturl românești, rezultînd că o multitudine de probleme 
iși așteaptă rezolvarea, In timp ce administrația forestieră 
era depășită de complexitatea lor.

Aceasta era starea de spirit in care s-a născut, in anul 
1886, Societatea „Progresul silvic”. Primul statut al el 
exprimă astfel scopul societății: „a lupta pentru răsptn- 
dlrea Ideilor științei silvice moderne asupra îngrijirii, con
servării și exploatării pădurilor țării, precum și pentru pros
peritatea In genere a științei silvice". Apar deci, clar și bine 
conturate cele două probleme fnnadamenrale ale științei: 
1) prosperitatea științei silvice, adică necesitatea cercetării 
forestiere și 2)răspindirca ideilor, respectiv documentarea.

în continuare, noua publicație „Revista pădurilor”, 
înființată în același an ca Organ al societății „Progresul 
silvic”, devine tribuna de la care cu perseverență și argu
mente temeinice se militează pentru promovarea cercetării 
științifice forestiere în țara noastră. Semnificativ din acest 
punct de vedere este conferința ținută de V.Clrnu — 
Munteanu, întitulată „Rolul experimentațiunii tn sil
vicultură", publicata in Revista pădurilor In 1887, prin 
care se argumentează în favoarea cercetării forestiere.

Ideea experimentațici forestiere și a organizării unor 
stațiuni de cercetare in țara noastră a fost repetată mereu 
în Revista pădurilor de A. Eliescu (1888, 1890), N. G. 
P op o viei (190t), D.H.Russestu (1905), P. A n t O - 
ne seu (1907, 1911, 1915, 1922). La începutul secolului 
nostru, administrația silvică Înțelese necesitatea cercetării 
forestiere, preyăzlnd chiar și fonduri in bugetul de cheltu
ieli pentru Înființarea unei stațiuni experimentale. Cu toate 
acestea, stațiunea nu a luat ființă.

în schimb, este lansată o concepție sănătoasă referitoare 
la integrarea cercetării științifice cu Invățămlntul.

Astfel, Revista pădurilor din 1891 ne informează că a 
fost aprobat „Regulamentul pentru organizarea școlii de 
aplicare silvică” In care se spune că „Profesorii dlrlgenți 170 REVISTA PĂDURILOR * Anul 08 * 1983 * Nr. 4



vor putea face in pădurile școlii orice experiență și cerce
tări științifice, de al căror rezultat vor Incunoștilnța pe 
.Minister. Ideea Integrării cercetării științifice cu învăță- 
niinlul apare și mai pregnant in articolul semnat de prof. 
P. Grunau, intitulat „Replică la «colul model”, (Revista 
pădurilor 1898, pag. 197-201) In care autorul susține că 
„era chestiunea de a crea un clmp de demonstrație și de 
experimentație, era intenția mea de a dezvolta intr-un mod 
sistematic partea practică a Învățămlntulul... E de dorit 
ca profesorii să experimenteze necontenit cunoștințele ce 
profesează, de a fi in pozițiune de a inaugura doctrina care 
să se potrivească mai bine condițiunilor in care trăim. Aceasta 
trebuie să fie rolul adevărat al corpului didactic”. Concepția 
prof. P. Grunau a rămas și astăzi In actualitate; cu toții 
vom regreta Insă că această concepție, in anumite perioade, 
n-a fost aplicată, crelndu-se rupturi Intre cercetarea știin
țifică și invățămintul superior forestier.

După întregirea istorică a neamului Înfăptuită după primul 
război mondial, necesitatea Înființării Unei instituții de cer
cetare științifică forestieră apare tot mal evident; fondul 
forestier al țării șe intrelse, iar complexitatea problemelor 
referitoare la raționala lor gospodărire a crescut considerabil, 
în acest context pe scena silviculturii românești a apărut 
figura proeminentă a prof. dr. Marin D răcea.

Ca șef al Ocolului silvic Țigănești, M. D răcea (1919 — 
1920) sesizează necesitatea cercetărilor In domeniul fores
tier iar administratorul Casei pădurilor — Th. Cudalba — 
decide Începerea unor lucrări de cercetare la ocoalele sil
vice Sinaia și Țigănești. în anul 1920 este semnată chiar o 
decizie de înființare a unei stațiuni experimentale la Sinaia 
sub conducerea lui M. Drăcea și a lui V. Stinghe, fără 
alt personal ingineresc. Stațiunea Insă n-a funcționat prea 
mult, actul avind mai mult un caracter simbolic.

Decizia de Înființare a stațiunii — publicată in Monitorul 
Oficial nr. 210 din 1920 — a avut Insă marele merit de a 
face apel la cadrele didactice din Invățămintul superior 
forestier de a se antrena in activitatea de cercetare științifică 
in ideea, modernă și astăzi, a integrării cercetării cu învă- 
țâmlntul. Răspunzlnd Ia apel și susținuți de către administra
ția silvică cu fonduri bănești, profesorii Școlii superioare de 
silvicultură au adus un mare aport Ia dezvoltarea activității 
de cercetare din această perioadă de Începuturi. După Întoar
cerea din S.U.A. (1927). unde a studiat un an ca bursieri 
și după participarea sa la cel de-al VH-lea Congres al Uniunii 
internaționale a stațiunilor do experimentație forestieră 
(1929), dr. M. D răcea Iși conturase deja concepția pri
vind organizarea unei instituții de cercetare științifică fores
tieră. în prealabil, In anul 1930, odată cu Înființarea Casei 
Autonome a Pădurilor Statului (CAPS), al cărei director 
general a fost timp de 3 ani (1930 1933), prof. M. D r ă c e a 
organizează un birou de studii, unul de publicații și trei 
laboratoare (de soluri, de entomologie, de botanică și tltopalo- 
logie forestieră), Apoi, sub auspiciile societății „Progresul 
silvic” se Înființează in decembrie 1932 „Cercul de studii 
forestiere" ; această acțiune urmărea să ereeze un mediu 
favorabil cercetării științifice. în același an, dr. M. D r ă c e a 
transformă cele două birouri și laboratoarele înființate in 
anul 1930 Intr-un „Oficiu de studii” în cadrul CAPS-uluI, 
care cuprindea:

— o secție de cercetări și experimentație forestieră;
— o secție de documentare.
Conducerea acestui oficiu a fost Încredințată prof. 

V. Stinghe.
Plnă la Înființarea institutului nu mal rămăsese decit 

un pas, despre care se va trata in capitolul următor.
In toată această perioadă de începuturi și frămlntărl, 

chiar dacă n-a existai o instituție de cercetare adecvată, 
s-a conturat o terminologie forestieră și s-au acumulat multe 
cunoștințe științifice de mare importanță pentru evoluția 
viitoare a cercetării forestiere. Majoritatea lor au fost con
semnate tn „Revista pădurilor". Dintre aceste realizări 
menționăm următoarele : -

— studiile publicate de I. Murat (1905), referitoare la 
influența pădurii asupra vlntului;

— harta generală a vegetației forestiere in țările dacice 
(A. Procopianu — Procopovici);

— zonele de vegetație lemnoasă din România (P. E n e u- 
1 e s c u, 1924);

— pădurile ca formație geografică (Al. Borza, 1924);
— studiile asupra solurilor forestiere, Începute de Gh. 

Murgo el la Începutul secolului al XX-lea;
— cercetările privind răsplndirea pinului (E. Pop, 

1932);
— cercetările Iul D. R. Russeșcu din 1905 — 1906 

asupra solului, subsolului și apel freatice din Bărăgan șl 
elaborarea hărții cu nivelul apelor freatice' din Bărăgan;

— lucrările monumentale elaborate de D.R. Russescu: 
„Chestiunea Împăduririlor artificiale In România”, „Nesi
guranța recoltelor agricole” (1904) șl „Harta Împăduririi 
Bărăganului” (1900);

— cercetările efectuate de I. Mo] do van asupra eco- 
tipurilor de molid din Carpați, prin care s-a stabilit că eco- 
tlpurile din Corpații Nordici (Maramureș, Năsăud, Bucovina) 
reprezintă molidul de elită al României;

— experimentările privind aclimatizarea unor specii fores
tiere exotice in România (Ion lonescu de la Brad, 
1870; N.Danielescu, 1894; I.Moldovan, 1896 
— la Mihăești șl 1009 — 1910 la Dofteana; Parcul dendro- 
loglc Sfmcria etc.);

— cercetările mu Iii disciplinare asupra culturilor de sal- 
ctm din România (M.D răcea, 1926);

p rimele Începuturi de fundamentare tipologică a sil
viculturii (Przemețchi; 1921);

— observații și experimentări privind aplicarea trata
mentelor in pădurile României (A nan la, 1900);

— cercetări privind regenerarea stejarului (M. P et cu ț);
— studii asupra condițiilor și tehnicii de Împădurire a 

nisipurilor mobile din sudul Olteniei;
— cercetări dendrometrlce (A.Lazurian, 1886; E. 

D e m e t r e s c u, 1886; I. D r o c, 1912; St. Colțescu, 
1907 etc.);

— studii de amenajare a pădurilor (N. D a ni el e s cu, 
1886); P. Grunau, 1907; C. lonescu, 1907) ș.a.;

— cercetări de entomologie forestieră (1921 — 1925);
— statistica pădurilor din România (1929);
— creșterea și regenerarea pădurilor de fag din România 

(R ă d u l e s c u, 1933);
— cercetările din domeniul cinegeticii (1922—1933);
— studii economice (P. A n t o n e s cu, 1903) ș,a.
Studiile și cercetările menționate reprezintă doar o parte 

din multitudinea de lucrări științifice șl tehnice apărute In 
perioada definită de anul 1851 — clnd a fost elaborată prima 
scriere cu profil silvic In România (Ion lonescu de la 
Brad) — și anul infințării institutului (1933). Ghiar dacă 
n-au putut rezolva definitiv problemele abordate, aceste 
lucrări de pionierat au adus o contribuție esențială la funda
mentarea silviculturii românești; evident, fără aceste con
tribuții n-ar fi fost posibile realizările științifice obținute In 
perioada următoare.

în provinciile românești aflate sub stăpînirea imperiului 
habsburgic au existat stațiuni de cercetare înființate Încă 
din secolul trecut. Este vorba despre „Stațiunea de expe- 
rimentațiuni silvice” cure a funcționat in Bucovina începînd 
cu anul 1888, unde „S-au făcut de la 1890 Încoace, parte 
s-au și terminat, pe la admlnlstrațlunile silvice și domcniale 
fel de fel de experimentațiuni precum : curățiri, lămuriri, 
creștere șl cultură, apoi încercări pentru alcătuirea tablou
rilor de cifre de formă și tablourile de masă etc." (Z a c h a r, 
G u z m a n n , 1001). Alte stațiuni experimentale au funcțio
nat la Casa Verde (Timișoara), Sabed, Gnrgiu- Mureș și 
in alte localități. Istoriografia silvică românească va trebui 
să Întreprindă investigații asupra acestor Începuturi de 
cercetare forestieră pe teritoriul României.

2. întlllnțarf« Institutului In anul 1933 șl evoluția organizării 
acestuia

în „Darea de seamă asupra activității Institutului de cer
cetări și experimentație iorestieră" (1933 — 1936) se justifică 
astfel înființarea iui: „Ctnd ne gindim că pădurile ocupă 
23% din suprafața țârii, că 35 % din tonajul mărfurilor 
transportate pe C.E R. ti ocupă lemnul, care după petrol și 
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cereale ține locul al treilea in exportul românesc, pentru că 
in sflrșit pentru cele circa 18 milioane ms, ce se exploatează 
anual din pădurile țării, se întrebuințează aproximativ 7,5 
milioane zile de lucru, ne dăm foarte bine seama de impor
tanța pădurilor in economia națională, In balanța comercială 
șl In viața întregii populații a țării ...Dacă mai considerăm 
și foloasele imateriale ale pădurilor, rolul lor devine covtr- 
șitor, atit in ce privește sănătatea și bunăstarea populației, 
cit și în ce privește apărarea națională. De aceea autorul 
anonim — probabil prof. M. D r fi c e a — afirmă, pe bună drep
tate, că „este cazul a ne întreba, nu de Importanța unui 
institut de cercetări științifice în materie de economie fores
tieră, ci mai degrabă de ce acest institut nu a fost creat 
cu multe decenii Înainte”.

Așa Incit „Spre a intra Intr-un ritm mal viu de progres și 
spre a Împlini o lacună, care ne-a ținut mult timp in intir- 
ziere față de știința universală de specialitate și mai ales 
față de nevoile arzătoare ale țării noastre, Ministerul de Agri
cultură și Domenii a propus și Consiliul de Miniștri a aprobat 
prin jurnalul nr. 561 din 16 mal 1933, publicat In Monitorul 
Oficial nr. 115 din 22 mal 1933, transformarea Oficiului de 
Studii CAPS In „Institut de Cercetări și Experimentație 
Forestieră”. în expunerea de motive a actului normativ 
menționat se arată că scopul institutului constă In „rezolvarea 
științifică a problemelor de economie forestieră sau a celor 
referitoare la valorificarea soluțiilor găsite, In pregătirea 
materialului necesar, care să formeze baza îndrumărilor unor 
economii practice rentabile, precum șl In răsplndlrea cunoș
tințelor de economie forestieră”. Se degajă dc aici concepția 

clarvăzătoare a inițiatorului șl primului director al acestui 
institut — prof. M. D r Jcea căruia îi aparține afirmația 
de mal sus —, referitoare la Îmbinarea activității de cercetare 
cu cea de valorificare a rezultatelor cercetării științifice, Iii 
vederea elaborării fundamentelor științifice ale silviculturii 
naționale. După cum vom vedea mai departe, activitatea 
institutului, de la primele începuturi șl pină astăzi, a fost 
plenar angajată pentru atingerea scopului propus.

Membrii fondatori al institutului au devenit personalități 
marcante ale silviculturii românești: M. D răcea, V. 
S 11 n gh e, G< G 11 i r i ț fi , C. C. G e o r g e s c u, Gr. El 1 - 
eseu, D. Drtmbă, M. Petcuț, V. Sabău, D. 
Sburlan, I. Demetrescu, At. Haralamb, N, 
G h e 1 m eziu, V. Dinu, T. B fi 1 fi ni c fi, Tr. I o n c s cu 
— Heroiu, G. TOmn, S. Pașcovschl, E. Vin- 
tilă,M. Badea, M. Ene,A. Rfidulcscu, A. C o n - 
stantlnescu, în anul 1933, la Înființare, institutul 
avea 14 ingineri, un conductor (sublnglner), 3 brigadieri, 
4 funcționari administrativi și 2 camerlștl. în total, 24 de 
persoane. La finele anului 1933 șl In cursul anului 1931 s-au 
mal adăugat Încă 6 ingineri și un fitopatolug.

Prin Legea de organizare a Ministerului de Agricultură 
șl Domenii, aprobată prin Decretul nr, 986/1936 și publicată 
In Monltoriul Oficial nr. 255 din 2 noiembrie 1936, Institutul 
de cercetări și experimentație forestieră iși găsește o nouă 
consfințire, fiind prevăzut in articolul 4.116 și următoarele 
din legea amintită.

Schema și Încadrarea institutului in anu! 1936 este prezen
tată In tabelul 1.

Tabelul 1

Schema șl Încadrarea Institutului In anul 193G, conform proiectului de Organizare publicat în Monitorul Oficial 
nr. 194/22 august 1936

Secția Laboratorul, 
Oficiul

Director
Șef secție

Șef laborator
Șef dc oficiu

Director
Subdirector

1. Silvicultură, exploatare și protecția pă
durilor, tehnologie șl exploatarea lemnu
lui

A. Laboratorul de silvicultură
B. Laboratorul de exploatarea pădurilor, 

tehnologie și industrializarea lemnului
C. Laboratorul dc protecția pădurilor

M. Drăcea
Tr, loncscu-Hcroiu

M. Drăcea
A. Bădulcscu

N. Ghclmezîu
Gh. Eliescu

2. Anienojamente, clibajc, estimați!

3. Factori naturali dc producție : dendrolo- 
gie, genetică, pedologie, botanică, filo- 
patologie forestieră

A. Oficiul antenajrnnen te
B. Oficiul dendrometrie, estimați!

A. Laboratorul dc dendrologie, genetică, 
controlul semințelor

B. Laboratorul dc botanică și fitopatologie 
forestieră

G. Laboratorul de pedologie forestieră

V. Stinghe
A. Constanlincscu
G. Toma

M. Pctcuț

T. Bălănică

C. C. Gcorgcscu
C. Cliiriță

4. Geniu forestier, ameliorațiuni

5. Administrație națională, organizarea 
muncii, economie politică și forestieră, 
statistică

A. Oficiul geniu forestier, instalațiuni me
canice și tehnice de transport și indus
trializare

B, Oficiul de ameliorațiuni alpine și pas
torale. Corecția torcnților

A. Oficiul de administrație rațională, orga
nizarea muncii

B. Oficiul economic pnliiică și forestieră, 
studii statistică

G. Documentație (publicații, bibliotecă, 
fototeca, desen, muzee, expoziții)

D. Drlmbfi

D. Sburlan

At. Haralamb

Tr. lonescu — Heroiu

V. Dinu

f. Demclrcscu

V. Sabău
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Decizia ministerială nr. 150899 din 14 august 1930, mal 
prevedea in plus următoarele unități exterioare:

— stațiuni regionale da experimentați», prevăzute a se 
înființa treptat, după natura nevoilor, prin decizie minis
terială ;

— ocoale silvice experimentale, cu scopul de a urmări 
aplicarea metodelor dc cultură, valorificare, administrație 
forestieră;

— centre de experlmentațle forestieră, rezervații (In anul 
1930, IGEF deținea 55 rezervații In suprafață de 770, 7 ha)

Fig. 1. Prof. M. Drăcen, inițiato
rul ți directorul jlnstitutuiui dc 
cercetări ți experimenta ție fores

tieră in perioada 1033 —1916.

Fig. 2. Primul sediu al Institutului de cercetări și experimen- 
tație. forestieră (19331 din str. Clopotarii Vechi, București.

Prin decizia IGEF nr, 122 din 1935 s-a aprobat înființarea 
a două stațiuni experimentale: la Gurghiu ți Timișoara 
(Casa Verde). Ultima stațiune a Început' efectiv să funcțio

neze in anul 1937. Stațiunea Gurghiu și-a Încetat activitatea 
tn 1937. In schimb, In anul 1938 se înființează stațiunea Do- 
brogea cu sediul In Gomarova, condusă de M. Pctcuț, 
apoi de I. Lupe, Stațiunea Timișoara, care deținea și Parcul 
de exotica Bazoș, a fost condusă de S. Pașcovschl.

în anul 1942 Institutul a fost Încadrat cu trei ocoale expe
rimentale (Mihăești, Țigănești șl Sinaia), cu indicația ca ele 
să fie folosite și ca ocoale didactice pentru invățămlntul 
silvic superior.

In linii mari, institutul a funcționat sub această organizare 
pină îa data de 29 septembrie 1945, cind S-au adus modificări 
structurale importante. între altele a fost sporit numărul 
secțiilor dc cercetare, mal Intli de Ia 5 la 8, apoi de la 8 la 
10 și s-au creat noi organe de conducere și Îndrumare. Denu
mirea institutului s-a schimbat In „Institutul de cercetări 
forestiere al României'', conducerea fiind Încredințată prof. 
G. C. G e o r g e s c u. In anul 1947 apare I.egea Nr. 173 
prin care Institutul de cercetări forestiere al României este 
reorganizat.

Numărul secțiilor se reduce de Ia 10 la 8, avlnd urmă
toarele denumiri:

Secția I: Cultura țl exploatarea pădurilor
If: Botanică, ecologie, genetică șl fitopatologie
III: Protecția pădurilor, fenologle, zoologie, ento

mologie și vlnăloarc
IV: Pedologie forestieră
V : Amenajări forestiere, cubaje, creșteri și estimâ- 

țiuni
VI: Tehnologic ți industrializarea lemnului și a 

ailor produse forestiere
VII: Construcții forestiere, instalații de transport 

și cadastru
VIII: Economie, administrație ți politică forestieră, 

studiul muncii.
Potrivit noii organizări, in anul 1948, institutul avea Ia 

exterior șase unități, respectiv Stațiunile Timișoara, Bărăgan, 
Dobrogea, Mihăești, Snagov țl Sinaia, ultimele funcțio- 
ntnd ca ocoale silvice experimentale. Stațiunea Bărăgan 
este Înființată in anul 1942, dar va tncepe să funcționeze 
dc-abia in anul 1940, ca șef de stațiune fiind numit dr. I. 
Lupe. Ocolul silvic experimental Țigănești era condus 
de dr. I. V1 a d , cel dc la Sinaia de Ing. H, Andreescu 
iar Ocolul silvic experimental Mihăești de ing. G h. E I i a u.

Fig. 3. Sediul Institutului de cercetări și experlmentațle 
forestieră (1910), din Șoseaua Kisselef nr. 55.

Mai este de subliniat că, potrivit legii menționate, perso
nalul științific avea calificări Identice personalului corpului 
didactic universitar. Numărul cercetătorilor se cifra la 40 
tn centrală și 5 Ia exterior.

In onul 1949 se Înființează stațiunea Cimpulung-Moldo- 
veucsc (șef stațiune dr. M. E n e ) (I c h i m, butan, 
1980).
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în anul 1050, prin Decretul 88, activitatea de cercetare 
se grupează In două noi sectoare : unul pentru silvicultură, 
altul pentru exploatarea și industrializarea lemnului. în 
mai 1951, cele două sectoare au fost transformate in Insti
tute de sine stătătoare: Institutul de cercetări silvice (I.C.E.S.) 
si Institutul de cercetări pentru industrializarea lemnului 
(ICEIL).

Peste puțin timp, respectiv In anul 1058, se Înființează 
Institutul pentru mecanizarea lucrărilor silvice și de exploa
tare (IGMSE), dar In anul 1958 ICES este comasat cu ICMSE, 
formîndu-se Institutul dc cercetări forestiere (ICF). dispu- 
nind In centrală de 22 laboratoare Încadrate cu 78 cercetă-

— In centrală, șapte secții: stațiuni forestiere, sllvoblo- 
togie, silvotehnică, ameliorați! silvice, protecția pădurii, 
dendrometrie — amenojament — economie forestieră, vînă- 
toare ți produse acccesorii ale pădurii;

— la exterior, 16 stațiuni experimentale: Ștefăneștl, 
Snagov, Simeria, Brașov, Cornetu, Cluj, Craiova, Pitești, 
Bacău, Suceava, Dobrogca, Bărăgan, Timișoara, Brăila, 
Iași, Vrancea; In anul 1967 se reînființează stațiunea Clm- 
pulung-Moldovenesc.

După alțl 9 ani, respectiv In anul 1969, sectorul de cerce
tări silvice din INCEF este unit cu sectorul de proiectări 
șl amenajări silvice din Institutul de proiectări forestiere

Fig. 1. Actualul sediu al Institutului de cercetări și amenajări silvice.

torl, iar la exterior de 16 stațiuni experimentale, 22 puncte 
experimentale și 12 puncte de. observații, Încadrate cu 86 
cercetători. Cele 22 laboratoare ale centralei erau grupate 
In cinci secții: l: pedologie, 2) biologia și cultura pădurilor. 
3) protecția pădurilor, 4) economia forestieră, 5) mecani
zarea lucrărilor silvice. La acestea se adaugă laboratorul 
dc biologia vlnatului. Rețeaua dc stațiuni cuprindea uni
tățile: Șlefănești (Miciurin), MibăeștL Stilpcni, Snagov, 
Craiova, Simeria, Brașov, Azuga, Cluj, Bacău, Ilcmciu.ș), 
Iași, Bărăgan, Dobrogea, Oltenița. Tulcca, Arad. Flecare 
stațiune avea tn subordine puncte experimentale care s-au 
dovedit dc redusă eficiență.

în perioada 1048 — 1959 s-a desfășurat o prestigioasă 
uclivilate de cercetare științifică forestieră In cadrul Aca
demici, unde a funcționat un colectiv de cercetare, denumit 
In unele documente oficiale chiar Institut forestier al 
Academiei, condus de prof. C. C. Georgescu, colectiv 
profilat pe cercetări cu caracter fundamental In domeniul 
silviculturii. Ideea unui institut forestier ei Academiei a 
fost deosebit dc interesantă .și merită toată atenția pentru 
viitor.

în anul 1900, I.C.F. este unit cu I.G.E.I.L. Intr-un institut 
complex — INCEF — (H.C.M. 765/1960), profilat pentru 
cercetări din cele trei domenii ale economiei forestiere: 
silvicultură, exploatări forestiere, industrializarea lemnului. 
Structura organizatorică a sectorului privind cercetarea 
silvică cuprinde :

Fig. 5. Prof. I. Popescu- 
Zeletin, director adjunct 
științific al Institutului dc 
cercetări forestiere in pe

rioadele 1919—1959 
și 1970-1973.

(HCM 1110 1969), formlndu-sc astfel Institutul dc cerce
tări, studii și proiectări silvice (I.C.S.P.S.); In anii următori 
șl acesta a mai suferit unele restructurări neesențiale, dar
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cu modificări In denumirea institutului: Institutul dc cer
cetări, proiectări și documentare silvică (LC.P.D.S.) și 
Institutul de cercetări și amenajări silvice (I.C.A.S.) legi
ferat prin Decretele nr, 297/1073 ți nr. 139/1974).

Structura oragnizatorică a Institutului de cercetări, stu
dii și proiectări silvice cuprindea (1970) :

— In centrală: opt secții dc cercetare (soluri și stațiuni 
forestiere, genetică și ameliorarea arborilor, silvobiologia și 
silviotehnica, protecția pădurilor, biometrie și amenajarea 
pădurilor, mecanizarea lucrărilor silvice, vinătoarea și 
produse accesorii) și trei unități independente (laboratorul 
de utilizare a izotopilor radioactivi, laboratorul de economie 
forestieră, unitate pentru Îndrumarea stațiunilor exterioare);

— la exterior i 11 stațiuni experimentale (Brașov, inclusiv 
punctul experimental Sinaia, Cimpulung-Moldoveinsc, inclu
siv punctele experimentale lași și Tnplita, Cluj cu punctul 
experimental Satu Mare, Constanța cu baza experimentală 
Bărăgan, Hemciuș cu baza experimentală Turcău, Mihăești, 
Cornelii, Graiova, Simeria inclusiv baza experimentală Dobra, 
Ștcfăncști, Timișoara cu punctul experimental Porțile dc 
Fier, Tulcca, Vlăsia (Snagov), Vrancea,

Această complicată structură organizatorică a fost ulte
rior simplificată prin regruparea secțiilor, laboratoarelor șî 
unităților exterioare.

în sflrșit. in anul 1976, o dată cu adoptarea prin lege a 
„Programului național pentru conservarea și dezvoltarea 
ionelului forestier In perioada 1976 2010”, Institutul dc 
cercetări și amenajări silvice este reorganizat pe șase filiale 
zonale cu prolil mixt — cercetare, amenajare, producție — 
Moldova, Câmpia Dunării — Dobrogea, Carpații — Sabcar- 
pații sudici, Banat — Mureșul inferior. Transilvania dc 
nord-vest șî Transilvania dc sud-esl), cu sediile, respectiv, 
tn localitățile : Hemciuș — Bacău, Ștelănești — Sectorul 
agricol Ilfov, Pitești, Caransebeș, Bistrița si Brașov (fig- 
0). In cadrul fiecărei filiale funcționează stațiuni de cerce
tare, stațiuni dc amenajare sau stațiuni mixte, respectiv 
unitățile: Ilcmeiuș, Focșani, Roman., Cinipuiung-Moldo- 
venesc, Ștefăneșfi, Curnetu, Graiova, Tulcea — Sf. Gheorghe 
Bărăgan, Pi Iești, Bușteni, Caransebeș, Pădurea-Verde, 
Simeria, Gluj-Napoca (Gilăug Oradea, Brașov, Tirgu-Mureț. 
La acestea ulterior (1982) s-a mal adăugat Stațiunea Potoci 
-Bicaz profilată pe probleme de salmonicullură- Stațiunile 
Roman șî Oradea sini profilate numai pentru amenajarea 
pădurilor. îndrumarea, controlul și coordonarea activității 
de cercetare, proiectare și amenajare silvică sc face de către 
centrala institutului, grefată pc f iliala Ștcfănc.ști din cadrul 
zonei Gimpla Dunării — Dobrogea. In centrala Institutului 
in prezent funcționează opt colective dc cercetare, profilate

: I) genetică forestieră; ?) silvobiologic; 3) silvotehnică; 
/I amenajament — economic — biometrie forestieră; 5) 
viuăloare-salmonicultură; fi) ameliorarea terenurilor degra
date : 7) fructe și ciuperci de pădure, rășină; S) mecanizarea 
lucrărilor silvice.

Această amplă desfășurare organizatorică. In viitor, va fi 
optimizată In favoarea cercetării științifice.

în această organizare institutul este subordonat Minis
terului Silviculturii; sub raport științitico-melodologic este 
coordonat dc Academia dc Științe Agricole .și Silvice, orga
nizată In anul 1970, In emirul căreia funcționează Secția 
de silvicultură compusă din reprezentanții de frunte ai sil
viculturii românești din cercetare, invățăminl și producție. 
Ca și pentru celelalte institute de cercetări din țară, orien 
tarea șî îndrumarea generală a activității este asigurată 
de către Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie.

în prezent (august 1983). In activitatea de cercetare a 
institutului activează 179 oameni ai muncii cu studii superi
oare, dintre care 140 cercetători atestați. Sub raportul gra
delor științifice, structura este următoarea :

— cercetători științifici principali gradul I . . . . 5
— gradul II .... 12
— gradul III . . . .75

— cercetători științifici.........................  4S
După titluri științifice 50 ccretăiori slut doctori in științe, 

din care doi doctori docenți.
în scopul integrării activității de cercetare cu producția, 

institutul este dotat cu șase ocoaie experimentale (Tomnatcc, 
Vidra, Mihăești, Caransebeș, l.echiuța și Săcele).

F Institutul este titular dc plan de cercetare pentru ramura 
silviculturii, la Îndeplinirea lui colaborlnd Facultatea de 
silvicultură din Brașov, cercetători din Institutul de pedo
logie și agrochimie, din Institutul central de biologie ș.a. 
în ultimii ani planul de cercetare a fost structurat pe pro
grame și subprograme de cercetare complexe; pentru anul 
1984 s-a adoptat o grupare a temelor dc cercetare pe obiec
tive ale producției. în general, obiectivele și majoritatea 
temelor de cercetare au un caracter multidisciplinar.

Fig. 7. Sediul Filluhd din PileșU a liudilutulul de cercetări 
Și «menajări Silvice.

întreaga activitate de cercetare, potrivii legislației tu 
vigoare, se desfășoară pe baze contractuale, cu fonduri asi
gurate din trei surse dc finanțare : buget, fonduri dc la pro
ducție, fonduri pentru tehnica nouă.

Pentru difuzarea rezultatelor obținute In activitatea dc 
cercetare, institutul — Încă de Ia Înființarea lui — deține 
un sîstcm original și eficient dc publicații, păstrat pină In 
prezent cu puține modificări:

— Seria I: Anale (Studii și cercetări)
— Seria a Il-a: Manuale, Referate, Comunicări
— Scria a IH-a : Instrucțiuni
— Seria a IV-a: Broșuri de Îndrumări silvice.
In. cei 50 dc ani de existență, institutul a publicat 37 volume 

de „Studii și cercetări' (Anale), peste sute de lucrări in Seria 
a II-a, precum și un marc număr de instrucțiuni și Îndrumări 
tehnice.

Prczcntlnd cititorilor din țară și străinătate primul număr 
din seria „Anale”, apărut in anul 1934, prof. M. Drăcea 
a marcat „existența unei organizații proprii dc cercetări și 
expcrimentațîc forestieră, pentru realizarea și dcsăvlrșirea 
căreia generații întregi de ingineri silvici au depus și vor depune 
mari eforturi”. Misiunea publicațiilor, „0 vor Înțelege bine 
toți aceia care Înțeleg temeinic adevărul, adeseori ignorat, că 
„sufletul forestier" al unui popor este cel mai hotărttor 
factor tn evoluția economici forestiere a unei țări, și că c mai 
puternic declt toți fac lorii mediului fizic ambiant” (M. 
1) r ă c e a, 1934).

Hn număr impresionant de articole cu rezultate ale cerce
tărilor științifice au fost publicate In coloanele „Revistei 
pădurilor”, care sc află In col de-al 98 an de prestigioasă 
și neîntreruptă apariție. în ultimul timp, un număr tot mai 
mare de articole științifice pc teme de silvologie slnt publicate 
In Buletinul științific al Academiei de Științe Agricole și 
Silvice, precum și In buletinul „Lucrări științifice” al Uni- 
versilății din Brașov.

Totodată institutul și-a asumat răspunderea publicării 
„Bibliografiei forestiere românești' organizată după sis
temul Oxford, realizlnd deja 11 volume referitoare la perioada 
1860—1975. Deosebit de bogată este activitatea dc documen
tare, care a atins optimul de eficacitate in perioada 1960 — 
— 1971, cînd au fost publicate: Buletinul de informare, 
Noutăți și tendințe în silvicultură —, Dicționarul forestier 
poliglot și alte lucrări editate de Centrul de documentare 
forestieră.

Secția dc silvicultură a Academici de Științe Agricole ți 
Silvice, precum și Secția de științe agricole și silvice a Acade
miei R S. România, prin dezbaterile, simpozioanele și con- 
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țtMuiHIc organizai e periodic, aduc un aport de cea mal mare 
importanță Ia dezvoltarea .și progresul cercetării științifice 
In domeniu! silviculturii din țara noastră, tn special sub 
raport metodologic.

fu ultima perioadă, institutul și-a amplificat colaborarea 
șl cooperarea nu numai cu institute de cercetare din țară 
- In special cu cele de biologie, agricultură și chimie —, 
el și pc plan internațional.

Amintim colaborările organizate in cadrul I.U.F.R.O., 
FAQ., C.A.E.H., Comisiei europene a plopului ș.a.Mențio
năm multitudinea de colaborări și cooperări științifice bila
terali', Îndeosebi cele cu U.R.S.S., Bulgaria, Ungaria, Jugos- 
lavia. Franța ș.a.

De-a lungul celor 50 de ani de existență, centrala insti
tutului a funcționat in capitala țării, la următoarele adrese : 
Str. Clopotarii Vechi (1933—1039), Șoseaua Kisselef 55 
(1939-1948), Șoseaua Kisselcf 55 — 95 (1918—1960), Șoseaua 
Pipera 46 (1960-1976), Șoseaua Ștcfăneșli 128 (1976-1983).

începind cu anul 1976, activitatea de cercetare din domeniul 
silviculturii sc află sub Incidența prevederilor „Programului 
național pentru conservarea și dezvoltarea fondului forestier”, 
potrivit căruia obiectivele prioritare slnt următoarele:

— crearea, prin selecție, dc noi forme genetice și dezvol
tarea bazei seminologice;

— elaborarea de tehnologii Îmbunătățite pentru amenajarea 
complexă a bazinelor hidrografice torențiale din zonele dc 
colini' Înalte și Împădurirea terenurilor degradate;

— stabilirea zonelor favorabile culturii unor specii exo- 
Ucn de rășinoase și extinderii in cultură a rășinoaselor autoh
tone ;

— Îmbunătățirea tehnologiilor pentru refacerea pădurilor 
slab productive, tn condițiile asigurării protecției mediului 
înconjurător;

— perfecționarea metodelor șl tehnologiilor dc Înființare 
ți Îngrijire a culturilor speciale pentru celuloză;

— Îmbuna lățirea sistemei dc mașini, elaborarea și asimi
larea de noi tipuri dc mașini și utilaje necesare mecanizării 
complexe a lucrărilor silvice;

— perfecționarea metodelor de prevenire și combatere a 
dăunătorilor pădurii, prin Înlocuirea unor pesticide toxice, 
reducerea dozelor folosite și extinderea folosirii bioprepara- 
Idor;

— creșterea și ameliorarea efectivelor de vinat și sahnoni- 
colc și valorificarea superioară a produselor accesorii ale 
pădurii;

— elaborarea bazelor științifice pentru reamenajan a 
anuală u unei suprafațe dc 650 mii hectare păduri, prin 
care să sc stabilească posibilitatea acestora In funcție de 
evoluția mărimii și structurii resurselor, să sc organizeze mai 
rațional modul dc gospodărire a fondului forestier;

— creșterea aportului fondului forestier la protecția mediu
lui înconjurător și Îmbunătățirea conducerii activității de 
silvicultură prin sisteme dc prelucrare automată a datelor.

Mai recent, Decretul nr. 320/1982, stabilind apartenența 
institutului dc cercetări și amenajări la Ministerul Sikicul- 
turii, arată răspunderea acestui minister și a Academiei de 
Științe Agricole și Silvice In privința orientării, organizării 
și conducerii activității de cercetare științifică iu domeniul 
Silviculturii, economiei vlnatuhii și pisciculturii îu apele de 
munte.

3. Realizări științifice mul importante Iu perioada 1933—WU

In evoluția cercetării științifice In domeniul silviculturii 
sc pot distinge trei etape:
- etapa 1933-1947;
- etapa 1948-1960:
— etapa 1961—1983.
Etapa 1933 — 1947. în această perioadă dc pionierat, pe 

lingă multitudinea de probleme organizatorice, de selectare 
și formare a cadrelor și de dotare a laboratoarelor, au fost 
puse bazele cercel firii științifice românești In domeniul 
silviculturii.

Preocupările de bază au fost axate nu atît pe adaptarea 
Ia specificul pădurilor noastre a rezultatelor cercetărilor știin
țifice efectuate In străinătate, după cum greșit s-a afirmat 
uneori In literatura noastră, cit pe inițierea primelor experi

mentări de durată și pe necesitatea evidențierii specificului 
cadrului natural și al silviculturii naționale. Dovadă slnt 
cele 78 comunicări științifice publicate in cele 11 volume 
de anale ale institutului și multitudinea de lucrări publicate 
In seriile II ți III. Chiar dacă tematica de cercetare n-a 
fost exhaustivă și structurată pe priorități, activitatea de 
cercetare din această perioadă a adus o contribuție remarca
bilă In domeniul silvologiei românești, evidențiind problemele 
specifice silviculturii practice din țara noastră, mijloacele 
dc investigare ți metodologille de lucru, toate iu acord cu 
progresele înregistrate de știință pe plan mondial.

Dintre realizările mai importante sînt de amintit:
— stabilirea arealelor speciilor de cvcrclnec, fagului 

și pinilor, mai ales pentru Bucegi, Glucaș, Ceahlău, Cozia, 
Valea Cernii, Valea Buzăului, Bărăgan ș.a.; aceste studii 
au permis trecerea la clasificarea asociațiilor forestiere după 
criterii geobotanice șl tipologice, ceea ce s-a realizat pentru 
pădurile din Oltenia, Vrancea, Gurghiu, Snagov și Bărăgan 
(Slobozia);

— cercetări referitoare la descrierea caracteristicilor 
fizice ți chimice ale solurilor forestiere, precum ți clasificarea 
lor morfogenetică, inclusiv a nisipurilor din sudul Olteniei 
și din zona Hanu-Conachi;

— cercetările de început din domeniul scmlnologlel fores
tiere, respectiv asupra semințelor care germinează in al 
doilea an; au fost puse bazele unui control al semințelor 
forestiere;

— stabilirea (orientativă) a indicilor calitativi ai semin
țelor forestiere;

— cercetări de debut in domeniul selecției arborilor fores
tieri (experiențe cu clone de plopi euramericanl la Băneasa 
ți Țigănești, experimentul I.U.F.R.O. cu proveniențe de 
molid și pin organizat la Predeal, Azuga și Sinaia ș.a.);

— punerea bazelor științifice ale protecției pădurilor 
din țara noastră prin semnalizarea bolilor și dăunătorilor 
principali. Au fost experimentate mal multe fungicide pentru 
combaterea făinărli stejarului. S-au elaborat primele instruc
țiuni privind semnalizarea dăunătorilor șl bolilor de impor
tanță economică;

— cercetările privind tehnica de cultură in pepinieră 
a ulmului dc Turchestan; s-a obținut cultivarea ulmului 
din butași și tulpină: a fost elaborat tratamentul In ochiuri 
adoptat refacerii slejcreteior, stabllindu-se ineficienta tra
tamentului tăierilor succesive pentru cvercinee;

— contribuțiile privind regenerarea brădetelor și ameste
curilor dc brad cu fag In bazinul superior al Prahovei;

— experimentările privind regenerarea artificială In Oco
lul silvic Mltrcnl și in Dobrogca (pădurea Comarova):

— instalarea perdelelor de protecție a cîmpuhri în Dobro- 
gea, cu precizarea tehnicii dc creare, formulelor de Împădu
rire și a structurii lor;

— studiile cu caracter descriptiv asupra fenomenelor 
de eroziune a solului și a formațiilor torențiale, asupra scurge
rilor și mijloacelor de corecție a torenților prin lucrări 
hidrotehnice (Valea lui Bogdan, Valea Dochiei, inundațiile 
din Banat in anul 1940);

— elaborarea monografici piscicole a rtulul Cațoca;
— efectuarea cercetărilor asupra coeficienților de formă 

ai principalelor specii forestiere și elaborarea primelor tabele 
de cubaj pentru salclmul din Oltenia și molidul din Călimoni;

- instalarea a 32 suprafețe de probă permanente pentru 
cercetarea dinamicii creșterilor și a influenței răriturilor 
asupra productivității și calității arboretelor de molid, stejar, 
gorun, plopi euramericanl și salclm (1935 — 1942), lucrări 
din păcate — părăsite intre timp;

— cercetarea variației greutății lemnului de foc la dife
ri le specii;

— efectuarea primelor corectări din domeniul amena
jării pădurilor, cu referire la exploatabllitate și la alte baze 
de amenajare.

In toată această perioadă se consta 13 o Îmbinare armoni
oasă și eficientă a Invățămlntulul cu cercetarea, in folosul 
ambelor activități.

Toată această perioadă a fost predominată de figura 
proeminentă a prof. Marin D r ă c e. a, organizatorul 
șl primul director al institutului de cercetări și experimentație 
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forestieră. Contribuțiile științifice aduse de cercetătorii de 
marcă al Institutului — M. Drăcea, V. S t i n g h e, 
C. Chiriță, C. Georgcscu, Gr. E 1 i e s c u, 
D. Sburlan, At. H a r a 1 a m b, I. D e m e t r os • 
cu, I. Lupe, I. V 1 a d, M, R ă d u 1 e s cu, A. 
R ă d u 1 e s c u, N. G h e 1 m e z I u, G. Tom a, I. 
Pavelescu, E. V 1 n 111 ă, S. Pașcovschl, 
Gh. Nicolau-Blrlad, T. lonescu-Hero- 
1 u, M. Badea ș.a. —, publicate in Analele institutu
lui și tn alte publicații ale acestuia, prezintă și astăzi interes 
pentru știință și practică, deniostrînd astfel din plin eficien
ța institutului Înființat 1n anul 1933.

Fig. 8. Arboret de salcim dc 11 ani. IVarictatca Oltenica, 
Ocolul silvic Poiana Marc, selectat dc Stațiunea Craiova.

Fig. 9. Aspect din arboretul de hibrizi artificiali de salcim : 
? fi Oltenica x 4 Fat/yluto R.P.4, in vlrstă de 4 ani, 

realizat dc Stațiunea Craiova.

Etapa 1948—1969. In condițiile ortndulrll socialiste, 
institutul a obținut nu numai o nouă formă organiza lorică 
șl o considerabilă amplificare a potențialului dc cercetare — 
— majorarea numărului de cercetători, modernizarea bazei 
materiale ș.a.—, ci și o nouă orientare In acord cu noile 
obiective economico-sociale ale silviculturii românești. Acti
vitatea de cercetare se desfășoară după planuri puse de 
acord cu necesitățile producției.

Cele mei remarcabile progrese s-au Înregistrat In urmă
toarele domenii: silvobiologie. inclusiv pedologie forestieră, 
silvotchnică, protecția pădurilor, bionietria forestieră, ame- 
najament, biologia vinatului, exploatarea forestieră.

In toate aceste domenii au fost abordate pe un front larg 
numeroase cercetări de specialitate șl multidisciplinare 
care au permis elaborarea a numeroase lucrări științifice 
originale de mare valoare practică In baza cărora au fost 
Întocmite instrucțiuni și norme tehnice de cea mai mare 
importanță pentru conturarea silviculturii socialiste tn 
țara noastră.

Dintre cele mai importante contribuții științifice specifice 
perioadei de adaptare a silviculturii românești la condițiile 
socialismului, menționăm următoarele:

— elaborarea hărții forestiere a României la scara 1 * 
200000 In baza datelor furnizate do amenajamentele silvice 
Întocmite in perioada 1948—1958;

— Întocmirea hărților subzonclor de vegetație forestieră, 
ceea ce au servit ca bază ecologică pentru elaborarea meto
delor privind gospodărirea pădurilor;

— elaborarea tipologici forestiere, concretizată fu lucra
rea publicată sub denumirea ,.Tipuri de păduri din Repu
blica Populară Română” (1958);

— elaborarea conspectului sistematic al plantelor lemnoase 
cultivate iu scop forestier ți ornamental in România (1900);

— clasificarea șl descrierea principalelor tipuri genetice 
dc sol și punerea bazelor tipologiei stațiunilor din fondul 
forestier;

— stabilirea principalelor ca rac feriși iei biometrice ale 
arborilor și arboretelor echiene din România, urmate de 
elaborarea primelor tabele generale de cubaj, descreștere 
a diametrului fusului, sortare și de producție — sintetizate 
tu monografia „Tabele dendometrice” (1957);

— elaborarea primei clasificări a arboretelor pc funcțiuni, 
legiferată prin H.C.M. 111/1954, pc baza căreia s-a realizat 
zonarea funcțională a pădurilor României;

— inventarierea și studierea biologici insectelor defolia- 
toare la stejari șl molid, urmate de stabilirea elementelor de 
prognoză și combatere. Au fost studiați dăunătorii ghindei, 
insectele xilofage la plopi și rășinoasc, insectele din ento- 
mofauna utilă, diferitele boli de importanță economică la 
stejari, pini ș.a. Lucrarea „Bolile și dăunătorii pădurilor’' 
sintetizează efortul dc cercetare depus;

— elaborarea tehnologiilor dc creare a perdelelor forestiere 
de protcc|n’ a clmpulul și studierea efectului acestora asupra 
factorilor dc mediu In zonele aride ale țării;

— elaborarea unor lucrări de pionierat tn domeniul ame
liorării arborilor la speciile din genurile Fraxinui, Quercus și 
Pinus; lucrări de selecție clonală la plopii euramericanl; 
constituirea primelor rezervații dc semințe și instalarea unor 
culturi comparative de provenințe etc.;

— puinrea la punct a unor tehnologii de producere In 
pepiniere a materialului de Împădurire, inclusiv a unor teh
nici dc ameliorare a solului in pepiniere; se elaborează noi 
tehnologii de Împădurire;

— inițierea cercetărilor din domeniile hidrologiei forestiere 
și ameliorării terenurilor degradate;

— elaborarea unor concepte, procedee și metode pentru 
amenajarea pădurilor, pe baza cărora s-au Întocmit instruc
țiunile de amenajare a pădurilor din anii 1951, 1953 și 1959.

Majoritatea cercetărilor întreprinse au la bază concepția 
naturalistică, a silviculturii tradiționale.

în toată această perioadă s-a Împletit armonios munca de 
creație științifică a două generații distincte de cercetători, 
respectiv a cercetătorilor din eșalonul membrilor fondatori 
ai institutului care au atins maturitatea lor sub raportul 
creativității — pe de o parte — șl a tinerilor cercetători 
care in paralel cu formarea lor pentru activitatea științifică 
s-au angajat plenar la soluționarea celor mai diverse și difi
cile probleme de cercetare. Este un exemplu de conlucrare. 
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in Interesul progresului. Intre două generații pălrunse de 
aceleași simțăminte patriotice și de același devotament față 
de pădurile țării, intr-o perioadă dc adtnci transformări 
social-politice.

Prin munca lor institutul s-a impus pe plan Intern ca o 
veritabilă forță de producție generatoare de progres In 
silvicultură.

Numărul mare de premii de stat conferite unor distinși 
cercetători, ca și alegerea, din cadrul institutului, a patru 
membri corespondenți al Academiei constituie dovezi In acest 
bhu- Totodată, etapa 1948—1860 este perioada de Început 
a afirmării institutului pe plan internațional. Elaborarea 
monografiei forestiere tn patru Volume „Manualul inginerului 
forestier" (1955) n-ar fi fost posibilă fără contribuția esențială 
a cercetării științifice din această perioadă.

Etapa de după 19G0. Această etapă se suprapune cu perioada 
celor mai mari ritmuri de dezvoltare economică, de Industria
lizare accentuată a țării și de urbanizare rapidă — fenomene 
caracteristice anilor de făurire a societății socialiste multi
lateral dezvoltate. Silvicultura, aflată sub presiunea cererilor 
crescinde ale industriei de prelucrare a lemnului, se anga
jează plenar In acțiunea de creștere rapidă a producției pădu
rilor. în acest context, cercetarea științifică iși amplifică 
preocupările In direcția creșterii productivității pădurilor 
prin : ameliorarea speciilor forestiere, extinderea in cultură 
a rășinoaselor și a plopilor euramerlcani, refacerea arboretelor 
slab productive, valorificarea prin Împăduriri a terenurilor 
degradate, fertilizări chimice, combaterea cu pestlcide a 
dăunătorilor pădurii ș.a. Conceptele de bază ale silviculturii 
tradiționale (naturalistice) stnt in parte părăsite, In favoarea 
intereselor economice pe termen scurt. Pe prim plan se 
Înscriu preocupările privind Împădurirea pe cale artificială.

Spre sflrșitul perioadei, Incepind cu deceniul al nouălea, 
sub influența orientărilor din documente recente de partid 
și de stat, silvicultura și — tn consecință — cercetarea depar
tamentală respectivă slnt reorientate tn sensul unei armo
nioase îmbinări a concepției naturalistice (ecologice) cu 
cea economică, acordlndu-se importanța cuvenită speciilor 
autohtone valoroase in special stejarilor și fagului, inclusiv 
ameliorării lor pe cale genetică, regenerării naturale a arbo- 
reteior, combaterii biologice și integrate a bolilor și dăună
torilor pădurii, funcțiilor de protecție exercitate de păduri, 
ocrotirii naturii și a mediului Înconjurător, valorificării 
complexe și raționale a tuturor resurselor forestiere. Prin 
aceasta se trece Intr-o nouă etapă de dezvoltare a cercetării 
silvice românești.

în domeniul metodologiei de investigație se face un necesar 
pas Înainte : se aplică pe scară largă tehnica modernă experi
mentală bazată pe modele matematice evoluate șl prelucrări 
adecvate ale dalelor experimentale. In care scop a fost ela
borată lucrarea „Metode ale statisticii matematice aplicate 
In silvicultură’'. în cercetare pătrund cu succes tehnicile și 
sistemele moderne dc prelucrare automată a datelor. Baza 
materiala și dotarea laboratoarelor se amplifică considerabil, 
mal ales la începutul perioadei, ritmul de dotare scăztnd 
Insă spre sflrșitul acesteia.

î u eșalonul de frunte se afirmă și se impune tot mai mult 
generația tinerilor cercetători formați in perioada anterioară; 
aceștia preiau conducerea majorității acțiunilor de cercetare. 
Dar, tn a doua jumătate a perioadei, scade ritmul de formare 
a unei noi generații dc tineri cercetători.

întreaga perioadă se caracterizează printr-o maximă efi
cacitate științifică și rodnic aport al cercetării la soluționarea 
celor mai dificile, și variate probleme ale producției.

Intervalul 1960— 1983 este perioada dc largă afirmare, a 
științei silvice românești pe plan național și internațional, 
într-ndevăr, 16 lucrări de cercetare slnt premiate de Academia 
R.S. România. Cercetătorii institutului reprezintă cu cinste 
știința silvică românească Ia congrese IUFRO, simpozioane 
șl consfătuiri internaționale; tot mai multe lucrări și ccrcc- 
tăluri români sc impun atenției lumii științifice internațio
nale. Cercetătorii români preiau conducerea a trei compai li 
inculc IUFRO. Astfel că obiectivul enunțat in anul 1931 
de cel care a Întemeiat institutul — prof. M. Drăcea—, 
respectiv de a ne aduce „partea noastră dc contribuție la 
propășirea .științei silvice universale" a fost realizat pentru 
etapa parcursă și constituie o preocupare importantă actuală 
șl de perspectivă a cercetării științifice românești.
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Pe principalele domenii de activitate s-mi ubțluut urmă
toarele realizări inal importante:
a) In domeniul siluobiologiti

— clasificarea și caracterizarea mat In amănunt. ■ solurilor 
forestiere. Au fost obținute progrese In privința tlpalnfiici 
slaționale, rezultatele cercetărilor Întreprinse fiind sinte
tizate In lucrarea monografică „Stațiuni forestiera” (âh I - 
riță C. ș.a., 1977);

— realizarea primei zonări ecologice a pădurilor;
— îmbunătățirea și completarea lipolcgîel forcsllerr ela

borate In etapa anterioară;
— realizarea de progrese științifice In privința elucidării 

cauzei uscării stejarului, pe baza cărora au fost preconizate 
măsuri pentru prevenirea șl combaterea acestui fenomen 
(problema a rămas Insă deschisă pentru noi cercetări);

— obținerea de progrese privind selecția donală Ia plopi 
și salcie, ceea ce a permis recomandarea pentru producție, 
a unor clone de mare productivitate pentru condițiile sta
ționate din țara noastră (I. 214, R. 16, Sacrau 19, I. 45/46, 
1.154, Jacometli 107, 105, 177, Deltoides 183 ș.a.) pentru 
plopii euramerlcani; R. 201, R. 201, R. 325 ș.a, pentru salcie); 
rezultate remarcabile s-au obținut In domeniul selecției Ia 
salcim, reallzlndu-se ctștlguri genetice pentru lemn și nectar 
(proveniențele 14 — Mucicanl, 14 PIscu și Oltenica}; in pri
vința răchitei au fost selecționate 15 cloni cu o producție de 
18—20 tone/an/ha 1a vîrsta de 4 ani;

— Întemeierea de plantaje pe 672 ha pentru molid, brad, 
pin, larice, duglas, stejar, salcim ș.a. Unele dintre ele fur
nizează deja sămlnță genetic ameliorată pentru Împăduriri 
curente;

— constituirea rezervațiilor de sămlnță pe o suprafață dc 
65 mii ha, prin selecția celor mal valoroase arborete din țară 
sub raport genetic, ecologic șl silvicultural; In plus, pe 65 
mii ha, au fost constituite rezervații pentru conservarea 
fondului genetic;

— instalarea de culturi experimentale de proveniențe 
niiiitislaționale Ia molid, pini, duglas, stejar ș.a., lutndu-sc 
In cercetare peste 400 proveniențe;

— evidențierea daunelor aduse pădurilor de poluarea 
industrială și stabilirea Ierarhizării speciilor forestiere in 
raport cu capacitatea filtrantă la noxe șl rezistența lor la 
acest factor nociv, precum și preconizarea de măsuri pentru 
gospodărirea acestor păduri;

— cunoașterea biologici unul mare număr de dăunători 
In vederea stabilirii metodelor practice de prognoză și com
batere a acestora.
6) In domeniul silvotehnieii

— elaborarea de tehnologii pentru Împăduriri artificiale, 
mai ales pentru acțiunea de refacere a arboretelor de funcțio- 
nalita'e redusă. Conceptual a predominat Insă metoda — 
ecologic depășită — a tăierilor rase;

— stabilirea zonelor optime de cultură a unor specii exo
tice de mare Interes economic (duglas, pin strob, stejar roșu 
ș.a.) și a posibilităților de extindere In cultură a speciilor 
autohtone de rășinoase (molid, brad, larice ș.a.). Este de 
consemnat că, pe baza cercetărilor efectuate, au fost periodic 
modificate (1961, 1966, 1968, 1969, 1977) instrucțiunile 
privind compozițiile de regenerare (formulele dc Împădurire) 
aplicate generalizat tn condiții de producție. Ultimele orien- 
lări au permis revizuirea concepției formulate la Începutul 
perioadei, tn senul unei mari prudențe In privința extinderii 
în cultură a rășinoaselor și a speciilor exotice in favoarea 
speciilor autohtone valoroase:

— fundamentarea științifică a aplicării tratamentelor 
intensive pentru regenerarea naturală a arboretelor (tăieri 
in ochiuri, tăieri cvasigrădinărite, tăieri grădinărite) șl docu
mentarea necesității restrlngcrii tăierilor rase și a celor cu 
perioadă scurtă dc regenerare. Ultimul proiect de norme 
tehnice pentru alegerea șl aplicarea tratamentelor (1982), 
elaborat de institut, reflectă progresele realizate in această 
materie șl care se impun spre aplicare largă In producție, 
înlocuind instrucțiunile elaborate antcrior(1966); tratamentele 
indicate permit realizarea structurilor optime corespunză
toare diferitelor funcții atribuite arboretelor;

— evidențierea neajunsurilor tehnologiilor de exploatare, 
cum este de pildă cea a arborilor cu coroană, care produc 
Însemnate prejudicii regenerării naturale, solului și arborilor 
pe picior; au fost stabilite coordonatele dc bază ale unor 
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tehnologii de exploatare compatibile cu cerințele ecologice 
și silvicullurale;

ing. 10. Regenerare naturală reușită a 
gorunului tn urma aplicării tratamentului 
tăierilor progresive. Blocul experimental 
din Pădurea Țițești, Ocolul silvîcMihăeșU.

— perfecționarea tehnologiilor privind Îngrijirea arbore
telor, în sensul optimizării structurii arboretelor (compoziție, 
densitate, eșalonare pe verticală ș.a.) și al maximizării sta
bilității acestora prin Întărirea rezistenței individuale. S-a 
demonstrat necesitatea imprimării unui caracter mai selec
tiv In Întregul sistem de Îngrijire a arboretelor și organizării 
mai bune a lucrărilor de conducere. S-apus un accent impor
tant pe creșterea calității arboretelor, implicit prin amelio
rarea tehnologiilor de exploatare in care scop s-au adus 
Îmbunătățiri ale indicilor de vătămare admiși la aplicarea 
tăierilor;

— argumentarea științifică n fertilizărilor chimice In pepi
niere, culturi forestiere și păduri mature, tn scopul sporirii 
productivității șî volumului ecologic al arboretelor. Au fost 
elaborate tehnologii de fertilizare pentru arboretele de molid, 
plopi, goiim, cer ș.a.., stabilindu-se că prin fertilizări este 
posibilă o majorare a creșterilor cu 1 — 5 m3/an;’ha și sporirea 
stabilității arboretelor;

— perfecționarea și, mai ales, dezvoltarea de noi tehnologii 
dc protecție a pădurilor impolriva dăunătorilor și bolilor. 
După o extindere a combaterilor chimice — specifice primilor 
ani ai perioadei analizate — cercetările au recomandat noi 
soluții care elimină insecticidele organoeloruratc în favoarea 
metodelor biologice si integrate ; au fost puse la punct teh
nologii bazate pc folosirea entomofaunei utile, preparatelor 
biologice, feromonilor ș.a. Au fost elaborate noi mc iode pen tru 
prognoza dăunătorilor. Un mare număr de cercetări au sta
bilit măsuri dc Întărire a rezistenței arboretelor împotriva 
viatului, zăpezilor șî incendiilor; au fost stabilite daunele 
aduse pădurii de vinat șl măsuri de optimizare a raportului 
dintre interesele silvicullurale șî cinegetice;

— perfecționarea tehnologiilor de Împădurire a terenurilor 
degradate, in prealabil au fost caracterizate șl clasificate 
stațiunile de terenuri erodate dc apă, stațiunile de terenuri 
erodate eolian (dc nisipuri mobile), stațiunile cu fenomene 
dc deplasare (alunecări, surpări, grohotișuri). Pe aceeași 
bază au fost elaborate soluții tehnice de Împădurire a prin
cipalelor categorii de terenuri degradate, constind din stabi
lirea asortimentului dc specii și tipurilor dc cultură, a tehnicii 

de pregătire a terenului (mobilizarea solului in îtșll, exe
cutare de diferi le tipuri de terase), a procedeelor de consolidare 
a terenului (gărdulețe, banchete de zidărie uscată, inclusiv 
terase armate cu tulpini șl ramuri dc diferite specii) a pro
cedeelor de împădurire a terenurilor cu condiții staționate 
deosebit de grele (plantații In cordon, cu pămint vegetal de 
împrumut, cu puteți crescuți in pungi dc polietilenă etc.).

Soluțiile tehnice, elaborate asigură oprirea sau reducerea 
proceselor de eroziune la limite admisibile (sub 5 ma/ha/an 
in bazin și sub l/m’/ha/au pc versanți) la 5—15 ani după 
execuția lucrărilor precum și realizarea unei mase lemnoase 
de 2—6 msyha/an și unor produse accesorii valorlflcabile 
(fructe, rășină, miere etc.);

— elaborarea de noi sisteme Integrate de amenajare a 
bazinelor hidrografice torențiale, tn care scop au fost inițiate 
cercetări de hidrologie specifice acestor lucrări. Noile tipuri 
de baraje pentru corectarea torenților, elaborate de institut, 
S-au impus atenției specialiștilor din proiectare și producție.

c) în privința mecanizării lucrărilor Silvice, in perioada 
menționată, au fost realizate o serie de mașini șl utilaje care 
au răspuns tn mod corespunzător cerințelor silviculturii.

Dintre mașinile elaborate se menționează : mașina de dezari- 
pat semințe de pin și molid, mașina de descarnat semințe 
forestiere, mașină universală de semănat in pepiniere, mașini 
dc semănat semințe de rășinoase, mașina de repîcat puie ții 
dc rușinoase, defrișător, mașini de scos cioate, scarificator 
forestier, mașină dc săpat gropi, niotoburghiu autodcplasabll, 
cultivator pentru rlchitării, motoagregat portabil pentru 
tăieri de Îngrijire, motoprăfuitor stropitor și altele.

Efectele negative ale crizei energetice mondiale, care s-au 
făcut simțite și In sectorul silvic, au impulsionat cercetările 
tn direcția creării și perfecționării de unelte și dispozitive, 
eficiente pentru executarea unor lucrări cu economii însemnate 
de combustibili, lubrifiauțl și de alte forme de energie con
vențională. Au fost elaborate o seric de lucrări tn domeniul 
folosirii raționate a parcului dc mașini și utilaje (norme de 
consum de combustibili, hibrifianțl și energie electrică, 
norme de Întrețineri tehnice, revizii șl reparații ale mașinilor 
din silvicultură, formarea agregatelor etc.).

d) în ceea ce privește domeniul cinegetic și salmonicullurii, 
cercetările in materie aduc următoarele realizări mai impor
tante :

— precizări noi In privința sistematicii și taxonomiei 
speciilor de vinat;

— realizarea de investigații privind inventarul faunislic, 
pc baza căruia a fost elaborată zonarea cinegetică a țării 
(1960, 1980) șl evidențierea zonelor lipsite dc vtnat;

— clasificarea terenurilor după bonitatea acestora, pe 
criterii ecologice, ceea cc a permis determinarea efectivelor 
optime de vinat și planificarea recoltelor;

— elaborarea dc metode pentru reintroducerea unor specii 
dc vtnat tn nițele ecologice libere, cu referire specială la capra 
neagră, marmotă, muflon, cerb carpatlu și căprior;

— precizarea dc măsuri eficiente pentru diminuarea pier
derilor datornic unor factori dăunători, în special boli, sta- 
bilindu-sc măsurile necesm e, medicamentația și chiar metode 
de vaccinare pe cate orală (la mistreț);

— elaborarea de metode pentru creșterea tn captivitate 
a vitratului, respectiv a fazanului, iepurelui sălbatic și a unor 
animale cu blană valoroasă.

e ) Referitor la valorii uaren produselor accesorii ale pădurii 
— in problema fructelor de pădure au fost finalizate cerce

tări plivind prognoza li uctificației arbuștilor fructieri din 
flora spontană, regenerarea aflnișurllor naturale, consumurile 
specifice, tehnologii de multiplicare a afinului și murului 
de cultură, prelucrarea fructelor de pădure etc.;

— cu privire la ciuperci, s-au elaborat lucrări referitoare 
la stabilirea factorilor ecologici care condiționează fructifi
carea ciupercilor comestibile din flora spontană, recoltarea, 
conservarea șl prelucrarea acestora, consumuri specifice, 
tehnologii dc cultură a ciupercilor din genul Pleurolus;

— elaborarea de metode pentru rczluajul organizat la 
pini și molid;

— cultura și valorificarea răchitei;
— experimentări privind creșterea viermilor de mătase 

pe stejar (deocamdată fără rezultate pozitive);
— valorificarea unor semințe forestiere In scopuri indus

triale.
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() în. domeniul dendromelrici, (menajamentului și economiei 
foresllert

- se amplifică șl se modernizează sistemul metodelor și 
tabelelor dendrometrice, sintetizate In monografia de largă 
circulație și aplicabilitate „Biometria arborilor și arboretelor 
din România”, țara noastră devenind astfel deținătoarea 
celui mai marc număr de tabele de cubaj (28), sortare (27) 
ți dc producție (19) din Europa. Sc elaborează noi metode 
pentru Întocmirea tabelelor dendrometrice, bazate pe sisteme 
informatice moderne. Se pun la punct noi metode pentru 
inventarierea arboretelor și a pădurilor.

Se organizează o amplă rețea de suprafețe experimentale 
de durată (81 blocuri) In care se studiază dinamica creșterilor 
șl acidității arboretelor In raport cu intervențiile gospodărești 
și condițiile staționate, pe buza cărora s-au formulat primele 
concluzii științifice de mare valoare pentru practica tăierilor 
de îngrijire (1982). Se Întreprind investigații tn domeniul 
cunoașterii biomasei ecosistemelor forestiere. Slnt elaborate 
noi instrucțiuni privind punerea In valoare a pădurilor, In 
cedrul cărora prelucrarea datelor este așezată pe baze infor
matice. Prin lucrările de valoare realizate, școala romftnească 
de dendrometrie se impune atenției pe plan internațional. 
Lucrarea „Dendrometrie și auxologie forestieră” sintetizează 
retcrțările Întreprinse in acest domeniu;

— se ameliorează sistemul de zonare funcțională a păduri
lor (1961, 1978); se elaborează noi procedee și metode ori
ginale pentru amenajarea pădurilor. Sc fundamentează știin
țific vlrstcle optime de tăiere a arboretelor (1962) justifi- 
clndu-se vîrste ale exploatabilității mai mari declt cele pro
puse prin cercetări In perioada anterioară. Se fac primele 
progrese evidente pe calea informatizării amenajamentelor

Fig. 11. Bloc experimental privind 
tăierile de îngrijire la stejar, instalat 
1n_ Ocolul silvic experimental Mihăești,

țiu anul 1971 se elaborează tn premieră amenajainentul oco
liți ui silvic Mihăești, cu un Înalt grad de informatizare). 
Slit t concepute procedee amcnajistice axate pe folosirea cerce
tărilor operaționale. Sub raport conceptual, amenajainentul 
este gindit ca sistem cibernetic, fără a se face insă progrese 
pc linia reașezării pc această bază a metodelor de amenajare. 
Ațmi primele, rezultate ale cercetărilor referitoare la optimi, 
xarea structurii arboretelor In raport cu funcțiile de protecție 
atribuite (1982), Sub raport practic, sinteza cercetărilor 
efectuate este prezentată iu instrucțiunile și normele teh
nice pentru amenajarea pădurilor elaborate In anii 1969 și 
IW;

— s-au elaborat două proiecte privind zonarea economică 
n pădurilor (1968, 1978), prin care au fost puse bazele silvi
culturii zonale și s-a luat poziție hotărîlă împotriva unor 

orientări, Îndemnuri din manuale și practici, străine econo
miei forestiere românești (extinderea exagerată a rușinoaselor, 
rcstrlngerca regenerărilor naturale, specializarea îngustă a 
pădurilor, neglijarea stejarilor și a fagului, artificializarea 
excesivă a arboretelor, suprasolicitarea fondului forestier 
ctc). S-au făcut primii pași pe calea evaluării econo ice a 
fondului de producție și a efectelor funcțiilor de protecție ale 
pădurilor. Au fost elaborate metode pentru stabilirea prețului 
lemnului pc picior șl s-a Încercat aplicarea în silvicultură q 
mior metode moderne de prognoză. S-au elaborat proiecte 
informatice pentru diferite subsisteme ale sistemului informa
tic al silviculturii.

Cele prezentate reprezintă doar o parte din multitudinea 
dc realizări ale activității dc cercetare depuse hi perioada 
menționată.

Fig. 12. Aliniament de Populus X euramenr.ana cu 'Ro
busta' dona R.16 In vîrstă de 19 ani (Stațiunea Cornctu).

în paralel cu activitnta de ccrcetaree, In toată această 
perioadă, institutul s-a preocupat intens de valorificarea In 
producție a rezultatelor cercetării șl a elaborat instrucțiuni, 
îndrumări și norme tehnice pentru majoritatea acțiunilor 
majore ale silviculturii practice. Totodată a acordat asistență 
tehnică în producție pentru soluționarea celor mai diverse 
probleme de mare dificultate și complexitate. Uneori, a avut 
de suferit activitatea de cercetare propriu-zisă, mai ales la 
capitolul eî de cercetări fundamentale.

An de an s-a putut dovedi eficacitatea ridicată — econo
mică, tehnică, ecologică, socială și informațională — a cerce
tărilor finalizate (Buinbu, Catrina, 1981).

4. Preocupări actuale. Perspective.
Pentru perioada actuală și viitorul apropiat se desprind 

următoarele caracteristici definitorii ale activității dc cerce
tare In domeniul silviculturii:

— axarea preocupărilor In și mai marc măsură pe obiec
tivele prioritare ale silviculturii contemporane, definite 
principia) prin I’rogrimiul-direclivă al cercetării științifice 
aprobat la cel dc-al XH-lca Congres al P.C.H. Ca prioritare, 
considerăm cercetările referitoare la dezvoltarea bazei de 
materii prime lemnoase și nelemnoasc din fondul forestier, 
creșterea aportului silviculturii la rezolvarea problemelor 
din domeniul alimentației și energeticii, precum și cele privind 
majorarea efectelor pădurii la ameliorarea calității vieții 
generațiilor actuale și viitoare;

— optimizarea raportului dintre cercetarea aplicativă și 
cca fundamentală în sensul acordării unei atenții mai mari 
declt pină acum cercetărilor fundamentele pentru dezvol
tarea iu perspectivă a științei și tehnologiei;

— aplicarea în ccrcelaren silvică a realizărilor devlrfale 
științei, mai ales a celor din domeniul biologici, chimiei 
(biochimici) și matematicii.

în mod concret, obiectivele prioritare ale cercetării știin
țifice actuale și pentru viitorul apropiat le considerăm urmă
toarele :

— ameliorarea speciilor forestiere de interes economic și 
ecologic și producerea de material de reproducere genetic 
ameliorat. Sarcina transmisă geneticii forestiere dc a crea 
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noi specii lemnoase trebuie Înțeleasă ca un Îndemn pentru 
a realiza noi forme genetice cu Însușiri superioare. în acest 
scop se vor aplica metode noi, cum slnt: Înmulțirea vegeta
tivă In vitro prin culturi de celule și țesuturi, genetica mole
culară, genetica populațiilor, genetica Cantitativă, ingineria 
genetică ctc. Trebuie puse în aplicare principiile, geneticii 
ecologice și ale geneticii fiziologice. Soluțiile ce se vor da 
nu trebuie să altereze diversitatea genetică și ecologică a 
ecosistemelor forestiere In care scop este necesar ca cerce
tările de genetică să contribuie la ameliorarea metodelor de 
conducere șl regenerare naturală a arboretelor. Se impune.

Fig. 13. Perimetrul experimental Chcta-Măcni, județul Tui- 
cen, Incinte dc executarea lucrărilor de împădurire (1958).

Fig. 14. Perimetrul experimental Ghcla-Măcin, judelui Tul- 
cca la 15 ani după executarea lucrărilor de împădurire.

mull discernămhit In privința promovării „silviculturii 
clonale". Sc urmărește realizarea, pe cit posibil, a unor 
clștiguri genetice multifuncționale (pentru biomasă de cali
tate superioară, celuloză, rășină, rezistență la adversități 
etc.), depășind Intr-un termen scurt rămtnerea in urmă Înre
gistrată pină In prezent, mai ales In privința ameliorării 
speciilor autohtone spceiliee Zonelor montane și de dealuri;

— dezvoltarea bazei de producere a puieților forestieri de 
calitate superioară, vizlnd punerea In aplicare de tehnologii 
noi (blostimulatori, metode de Înmulțire vegetativă, elemente 
de automatizare in spații Închise etc.);

— tehnologii de împădurire, diferențiat pc zone ecologice 
șl țeluri de gospodărire, inclusiv elaborarea de noi tehnologii 
pentru reconstrucția ecologică a arboretelor funcțional ncco- 
respunzătoare, axate in mat mare măsură pe Îmbinarea 
armonioasă a regenerărilor artificiale cu cele naturale;

— cunoașterea potențialului silvoproductiv staționai și a 
ecosistemelor forestiere in vederea ameliorării condițiilor de 
creștere;

— amenajarea bazinelor hidrografice torențialc'prin lucrări 
silvice și hidrotehnice ;

— elaborarea de tehnologii Îmbunătățite pentru regene
rarea naturală ți îngrijirea arboretelor, pe baze ecologice, 
pentru realizarea de structuri polifuncțiODnlc ; In aepst codru 

problema regenerării și conducerii arboretelor pentru pro
ducerea de sortimente valoroase (lemn de rezonanță, lemn 
pentru furnire) și a arboretelor situate In condiții staționate 
extreme (la limita altltudinală superioară, pe terenuri cu 
pante mari, in sllvostepă’ete.) constituie o preocupare deose
bită. Se urmărește prelungirea perioadei de regenerare in 
vederea creșterii diversității structurale și a pollfuncțlonalitățU 
arboretelor;

— elaborarea de metode pentru gospodărirea pădurilor cu 
funcții hidrologice, antlerozionale și sociale;

— alegerea speciilor, formelor genetice ți a tehnologiilor 
pcutru crearea de culturi intensive energetice sau cu alte 
țeluri (rășină, celuloză, plută, furaje, material pentru Împle
tituri ș.a.);

— gospodărirea pădurilor afectate de poluarea locală sau 
aflate sub influența ploilor acide produse de poluarea conti
nentală;

— stabilirea de noi metode pentru prevenirea șl combaterea 
dăunătorilor pădurii, cu punerea accentului principal pe 
combaterea biologică și integrată, pe baze ecologice;

— asigurarea stabilității ecosistemelor forestiere față de 
factorii nefavorabili (vint, zăpadă, vînat, incendii, inundații 
ș.a.; salvgardarea pădurilor de stejar va constitui o preocu
pare majoră;

— ocrotirea, gospodărirea rațională a fondurilor naturale 
de vlnătoare șl creșterea industrială a vinatului, cu urmărirea 
armonizării intereselor cinegetice cu cele silvicuiturale;

— gospodărirea rațională a salmouidelor In apele de munte 
și creșterea producției de păstrăv pcutru consum tn păstră- 
vării de tip industrial, inclusiv selecția, aclimatizarea, pro
tecția și nutriția păstrăvului;

— valorificarea superioară a semințelor, fructelor șl ciu
percilor de pădure, inclusiv elaborarea de tehnologii pentru 
cultura arbuștilor fructiferi și a ciupercilor dc consum (tn 
colaborare cu institutele și stațiunile de specialitate din dome
niul agriculturii);

— dezvoltarea bazei mellfere și a producției de plante 
medicinale in fondul forestier, urmărind cu prioritate obți
nerea de noi hibrizi de salcim pentru producția de nectar, 
cultivarea intensivă a telului cu port arbustiv, cultura sal- 
clmulul japonez etc.;

— selecția, cultura și valorificarea superioară a răchitei;
— dezvoltarea bazei furajere In pajiștile de munte (cerce

tări ce vor fi efectuate de institutul dc specialitate);
— crearea, Încercarea și asimilarea de mașini și utilaje 

pentru mecanizarea lucrărilor silvice, avlnd In vedere crearea 
de mașini complexe multîoperaționale, miel consumatoare 
de energie și forță de muncă; se impune Cu necesitate depă
șirea rumineriloi în urmă înregistrate 111 acest domeniu;

Fig. 15. Mașina de dezaripat semințe de pini șl molid.

— elaborarea de metode perfecționate pentru inventarierea 
integrală și integrată a resurselor forestiere, cu raportarea 
rezultatelor la biomasă; modelarea matematică a creșterii 
și structurii arboretelor In dinamica lor;

— perfecționarea sistemelor de amenajare a pădurilor ,și 
dc control al calității factorilor de mediu in fondul forestier, 
punlnd in aplicare teoria sistemelor, cercetările operațlo-
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Fig. 16. Experimentări privind influența 
fertilizanților chimiei asupra creșterii 
Stejarului in pepiniera experimentală 

Ștefttnești.

Fig. 17. Cercetări ecologice tn staționar pentru ecosistemele forestiere de limită 
superioară.

nnle, informatice și teledetecția sub diferitele ei forme. Pro
blema amenajării pădurilor in scopuri multiple — economice, 
ecologice șl sociale — va trebui rezolvată cu prioritate;

— evidențierea rolului pădurilor pentru conservarea și 
ameliorarea calității vieții și a mediului Înconjurător;

— fundamentarea economică și organizarea silviculturii 
in viziunea noului mecanism economic, autoconducerll și 
autofinanțării Întreprinderilor silvice, folosind mijloace 
moderne de investigație (cercetări operaționale, informatica, 
ergonomia ș.a.).

în privința cercetărilor cu caracter fundamental, trebuie 
avute tn vedere:

— efectuarea de cercetări tn domeniul ingineriei genetice, 
genecologici, geneticii moleculare, geneticii cantitative, 
geneticii fiziologice ș.o.;

— efectuarea de cercetări moderne in domeniul fiziologiei 
forestiere, cum slnt cele privind conversia energiei solare in 
vederea creșterii randamentului fotosintelic), folosirea ira- 
diațlllor nucleare pentru stimularea creșterilor și obținerea 
de mutante cu creștere rapidă etc.;

— aplicarea metodei sistemice la cercetarea complexă a 
ecosistemelor forestiere, inclusiv perfecționarea pe această 
bază a tipologici pădurilor și a metodelor dc gospodărire 
a acestora;

— dendrocronologia și dendrocliniatologia pentru princi
palele specii forestiere, pe tipuri de ecosisteme;

— fundamentele științifice ale fertilizării biologice In eco
sistemele de pădure.

O privire de ansamblu asupra obiectivelor de viitor ale 
cercetării științifice se prezintă In „Sinteza cercetării pros
pective și prognozei du dezvoltare a științei, tehnologiei 
și progresului tehnic pentru perioada 1986—2011) (2020)” 
(I.C.A.S., 1982, 1983).

Soluționarea acestor vaste programe de cercetare nu va 
îi posibilă fără:

— abordarea intern — și multldlsciplinară a problemelor, 
ceea ce Înseamnă a ne apropia de înfățișarea reală a fenome
nelor forestiere unde totul este interreiai. In această viziune 
crește importanța demersurilor intelectuale totalizatoare — 
integratoare, posibile numai tn accepțiunea metodei siste
mice ;

— creșterea gradului de pregătire mono- și multidisci- 
plinară a cercetătorilor prin specializări In țară șlstrăină- 
tnte; întinerirea personalului de cercetare se Încadrează 
In același context;

— modernizarea dotării telinice a laboratoarelor de cerce
tare plnă la nivelul atins pe plan mondial;

— raționalizarea formelor organizatorice și profilarea stabilă 
pe termen hmg a unităților de cercetare centrale și zonale;

— creșterea gradului de cooperare științifică cu institute 
dc cercetări din țară și străinătate;

— sporirea cointeresării materiale și morale a cercetăto
rilor, fiind necesară mai multă Încredere și apreciere pozi
tivă a muncii lor, dar și creșterea exigenței față de calitatea 
cercetărilor.

Totodată este necesară găsirea unor forme operaționale 
evoluate pentru transferul rapid tn producție a rezultatelor 
cercetării științifice, In care scop se impune o conlucrare 
mai eficientă a cercetătorilor cu specialiștii din producție. 
Se are in vedere o colaborare mai strlnsă Intre activitatea 
de cercetare și cea de amenajare a pădurilor, precum și 
aplicarea In primă urgență a rezultatelor cercetării știin
țifice In ocoalele experimentale ale Institutului In vederea 
transformării lor In unități model. Se justifică totodată 
creșterea gradului dc integrare autentică a cercetării știin
țifice cu Invățămintul superior din domeniul silviculturii.

Acum, la aniversarea semicentenarului institutului dc 
cercetări forestiere, rezultă cu pregnanță rolul lui covir- 
șilor la fundamentarea științifică a silviculturii, la dezvol
tarea științei românești tn ansamblul ei. Timp dc 50 de ani, 
cei mai buni și devotați truditori din serviciul giudirii crea
toare au sădit germeni de știință silvică românească, apoi 
i-au dezvoltat și Înălța! spre cuhnile progresului, rodul lor 
fiind acum un bun național de inestimabilă valoare și impor
tanță pentru propășirea economico-socială a țării. înființarea 
și dezvoltarea inșii tulului de cercetări forestiere este nu 
numai un eveniment de scamă In viața științifică a țării, 
ci și un act cultural cu pivoți adtnci In cultura și economia 
țării noastre. El nu este doar un Institut de ramură, ci un 
institut al unui imperativ național. De aceea, elaborarea 
unei lucrări cu privire la istoria cercetării științifice forestiere 
In România a devenit o necesitate.

în continuare, li dorim viață rodnică și perenă, ca a pădurii 
Însăși; li urăm să se inspire — ca și plnă acum — din inte
resele permimenlc ale patriei și să-și îndeplinească cu succes 
- în ficcure fază de evoluție a societății noastre — nobila 
lui misiune; să se facă și să fie respectat, să se impună opiniei 
publice șî atenției lumii forestiere internaționale prin rea
lizări de prestigiu In folosul pădurii și silviculturii româ
nești, spre binele Întregului nostru popor.
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The FlHIHli Annlversnry of the Research and Forest Experiment Institute

The Devclopmcnt of Scientific Forest Research during 1933—1983

Scientific forest research is tradițional in Romania. The first scientiflc writings were published in 1851, țhen 
in 1860. The first forest experimental station came iuto being in 1888 in the Bukovina. Othcr experimental stutions 
came into being in the Banat, Transylvanla, Timișoara, Gurghiu, Sinaia etc. But the central research and forest expe
riment institute run by prof. M. Drăcea was founded (organized) only in 1933.

The article presents:
— scientific aspecte previous to the organizntion of the Institute, inainly the importance of the Revista pădu

rilor (Forest Journal) crcated in 1881, and of the „Forest Progress” association.
The most important scientific achievmcnts prior to the organizatîon of the institute are reviewed and the 

Works of Enculescu P. (1724), Russescu D. (1905—1906), Moldovan I. (1906 — 1910) are cmphaslzed;
— the foundation of the institute in 1933 and the development (evolution) of its organization. Threc perlods 

arc protated out 1933-1047, 1948-1960, 1961-1983;
— maln scientific achievmcnts during the above mentioncd periods;
— preselit conccrns, scientific forest research outlooks.
Starting with 1974, the forest research activity has been carricd on in the Forest Research and Management 

Institute with mixod structure; research and deSigniug departmcnts organized in 6 subsidiaries and 20 zona! expe
rimental stations (fig. 6); 179 universlty cducatcd speciahsis out of which 110 research workers, 50 PhD. The research 
themes coinprise concems on :

1. The development of raw material resources of the forest stock ; 2) tcchnology improveinent; 3) individual 
and social life quality improv ement.

In these 50 years of existente the Institute distinguished itself through important scientific achievmcnts both 
in our country and abroad; the basis of the Romanțau scientific forestry was thus laid and the contribution to the 
devclopmcnt of internațional forestry has bcen acknowlcdged.

■ ■ i

Revista revistelor

Cstontos G y u 1 o dr. : Noile sarcini iile amenajării 
pădurilor In dezvoltarea economiei forestiere. In : Az Erdo, 
nr. 1, 1983.

Autorul se referă pc larg Ia noile sarcini ale amenajării 
pădurilor rezultate In primul rind ca urmare a cerințelor 
sporite de calitate față dc amenajamcntelc Întocmite.

Se amintește necesitatea de modernizare a amenajamen- 
telor, ca bancă de date pentru economia forestieră, in pro
bleme de organizarea produci iei, planificarea de perspectivă, 

elaborarea diverselor programe de dezvoltare, precum și 
pentru controlul activității economice a întreprinderilor

De asemenea, se amintește ca o sarcină de frunte a ame
najării pădurilor, introducerea și generalizarea rezultatelor 
cercetărilor și a aplicării experienței practice Înaintate.

In vederea realizării dezideratelor complexe față de ame
najarea pădurilor, ca sistem unitar, se indică necesitatea ela
borării unor noi metode, care să furnizeze date mai precise 
asupra potențialului pădurilor, concomitent cu reducerea 
muncii ,,de teren”. V.B.
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La aniversarea centenarului 
învăfămîntului silvic superior 
din RomâniaSe împlinesc anul acesta 100 <le ani de la înființarea primului așezămînt de învățămint silvie superior din România, în 1883, la Bucu- reșt i.începuturile învățămîntului silvic în general în țara noastră sînt însă mult mai vechi, dat î ud de la începutul secolului al XlX-lea.
1. Scurt istorieConstituirea unui învățămint silvic organizat a fost impusă și în țara noastră de reducerea necontenită a suprafețelor păduroase, care a generat teama lipsei de lemn, precum și de creșterea rolului și importanței pădurilor ca surse de bunuri materiale indispensabile progresului social și de efecte unice de protecție a mediului înconjurător.Prima școală silvică, atestată documentar, a fost înființată în Transilvania, în anul 1817, cînd această provincie se găsea sub dominație austriacă. Școala avea o durată de 3 ani și a fost condusă de silvicultorul francez Guil- 1 ea um e, iar cursul de botanică și științele naturii era predat de renumitul botanist Peter Sige- rus din Sibiu. Școala funcționa încă în anul 1860 ținuse cunoaște data încetării activității sale.In Țara, Românească, în anul 1851, domnitorul Al. Știrbei-Vodă invită un grup de trei silvicultori francezi care constituie „comisia forestieră a Valahiei", avînd drept scop principal amenajarea pădurilor principatului. In perioada de iarnă însă, cei trei silvicultori francezi au desfășurat o susținută activitate didactică de instruire a tinerilor care vara lucrau în comisii pe teren. Deși -a funcționat numai 2 ani, comisia forestieră a Valahiei a avut influențe pozitive hotărîtoare asupra formării cadrelor de silvicultori și asupra dezvoltării ulterioare a învățămîntului silvic din România, Mulți tineri care au lucrat cu această comisie și-au continuat studiile în Franța și, reîntorși în țară, au contribuit la înjghebarea unei administrații silvice și a unui învățămint silvic național. Printre aceștia se numără și M. R ironice an u care, în anul 1860, a înființat la București o școală de silvicultură cu durata de 2 ani, la care se predau cursuri de .științele naturii, matematici aplicate la măsurătoarea solidelor, la ridicarea în plan și la construcțiile silvice, economia silvică privind cultura, amenajarea și exploatarea pădurilor și desenul.Mi ha il Rîmniceanu, care îndeplinea și funcția dc director, a predat economia silvică, iar dr. Julius Baraș, științele, naturii. Acesta din urmă a desfășurat și o activitate 
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Oxt 943.31științifică remarcabilă, manualul de botanică forestieră scris de el fiind primul manual didactic silvic tipărit în țara noastră.Din cei 40 de silvicultori pregătiți la această școală unii, cum au fost An ton eseu Reni u ș, Moroiu Alexandru, C. F. R o- b e s c u ș.a. au jucat un rol de seamă în dezvoltarea învățămîntului silvic, în publicistica forestieră și în administrația silvică.Intre anii 1863 și 1883 învățămîntul silvic din țara noastră a trecut prinți-o perioadă de stagnare, silvicultorii pregăti ndu-se pe lingă Institutul de agricultură și silvicultură de la Pantdimon și apoi la Școala centrală de agricultură și silvicultură de Ia Herăstrău.Necesitatea formării în țară a unor specialiști de nivel superior care să elaboreze și să aplice în practică o concepție românească în domeniul gospodăririi pădurilor din cele două principate unite în 1859, Moldova și Țara Românească, a devenit tot mai presantă. Ea a fost, impusă și de faptul că prin secularizarea averilor mănăstirești din anul 1863 statul a devenit proprietarul a peste 30% din suprafața totală a pădurilor.Apariția primului cod silvic românesc, în anul 1881, și înființarea în anul 1883 a Ministerului Agriculturii, Industriei, Comerțului și Domeniilor, căruia îi revenea și sarcina gospodăririi pădurilor de stat, au constituit- argumentele silvicultorilor pentru reînființarea pe baze noi a învățămîntului silvie. în acest fel, în același an 1883 este promulgată „Legea pentru lucrările de amenajare, executare și punere în aplieațiune a dispoziției) ilor legei silvice și creajiunea școalei speciale de .silvicultură", votată în Adunarea deputaților la 28 mai 1883 și în Senatul țării la 30 mai 1883 (fig. 1). Această școală era de nivel mediu-superior și a început să funcționeze îu toamna aceluiași an în clădirea Ministerului Agriculturii. Industriei, Comerțului și Domeniilor, primul său director fiind A1. M o r o i u, absolvent al școlii silvice înființată la București, în anul 1860.Organizarea primei școli silvice superioare de silvicultură din România, inclusiv durata studiilor și împărțirea anilor pe semestre a fost, inspirată după modelul școlii de ape și păduri de la Nancy, școală de nivel superior. Durata cursurilor era de 2 ani, în fiecare an fiind prevăzute studii teoretice timp de 6 luni, o sesiunea de examene de o lună de zile și o practică de 4 luni. Admiterea în școală se făcea pe bază de concurs dintre absolvenții de liceu, cărora, începînd din anul al doilea de funcționare, li se pretindea obligativitatea bacalaureatului. Disciplinele predate erau următoare185
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le: economia forestieră, economia politică, matematieile, desenul, legislația și jurispru- dența forestieră, istoria naturală, silvicultura, amenajamentul, agricultura, contabilitatea ș.a. Disciplinele de specialitate aveau o pondere egală cu cele de cultură generală. Disciplinele respective erau predate de conferențiari activi, iar absolvenții școlii erau socotiți echivalenți ca nivel de pregătire și încadrare celor din școlile superioare din Franța, Austria, Germa

nia ș.a. (F. A. Grunau: Istoricul învăță mîntului silvic în România, 1906, București).La această primă școală silvică românească de nivel superior au funcționat dascăli silvicultori de mare prestigiu: P. S. Auto* nescu-Remuș, C. F. Robescu ș.a.Școala specială de silvicultură a funcționat numai 3 ani, între 1883 și 1886, tinp în care a fost absolvită de 25 silvicultori. Motivele desființării sale nu sînt bine cunoscute, dar 
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Fig. 1. Actul de creare a școlii speciale de silvicultură, In rinul 1883-186 REVISTA PĂDURILOR * Anul 98 * 1983 * Nr. 8



^obabil că în. luarea acestei decizii au cîntărit mult lipsa de fonduri și a unui local propriu și, în măsură desigur mai mare, lipsa de înțelegere și de interes din partea organelor de stat din vremea aceea pentru pregătirea unor specialiști oare să gospodărească pădurile țării.Intre anii 1886 și 1894 pregătirea specialiștilor silvici s-a făcut la școala de agricultură și silvicultură de la Herăstrău, cu o durată de 3 ani. Pentru pregătirea îu domeniul silvicul- lurii erau prevăzute însă numai două cursuri, unul de silvicultură în anul II} predat de N. D a n i 1 c s c u și altul de amenajament în anul III, predat de T. G. Pietraru. După absolvire, elevii susțineau un examen general în m iua căruia obțineau diploma de capacitate în științe agricole și silvice, iar cei care doreau să practice silvicultura erau obligați ca după absolvire să urmeze 1 an dc aplicație silvică. Pentru aplicații practice au fost afectate școlii patru păduri de cîmpie: Cernica, Tînganul, Pasărea și Hrănești din Ocolul silvic Cernica și trei păduri din regiunea de munte: Piscul Binelui, Mușița și Orjogoaia din Ocolul silvic Sinaia. Centrul de aplicații practice era la Brănești, unde s-a creat o adevărată școală, avînd inițial durata de 1 an, majorată ulterior la 18 luni.In intervalul 1886—1894 cît a funcționat școala de agricultură și silvicultură de la Herăstrău au absolvit cursurile 31 silvicultori.Prin Legea pentru organizarea învățămîntu- lui profesional, apărută in 1893, și prin regulamentul de aplicare al acestei legi, elaborat îu anul 1894, s-a înființat școala de silvicultură de Iu Hrănești, care și-a început activitatea la 1 octombrie 1894 într-un local nou cu anexele necesare și căreia i-a fost atribuită pădurea Cernica Tînganu. Durata cursurilor a fost la început de 2 ani, iar ulterior s-a mărit la 3 ani. Admiterea elevilor se făcea pe bază de concurs, la care erau primiți absolvenții a 4 clase de liceu. înainte de a se prezenta la concurs, candidatii erau obligați să efectueze un stagiu de practică de un au la un ocol silvic pentru a-și însuși noțiunile elementare despre pădure și despre specificul silviculturii. Ulterior această practică a fost înlocuită cu 1 an pregătitor petrecut în școală. Stagiul de practică de 18 luni al elevilor se efectua după cei 2 ani de pregătire teoretică în cadrul a patru ocoale silvice, dintre care două la cîmpie—Cernica și Snagov și două la munte—Cîmpina și Sinaia.Incepînd din anul 1901—1902 candidaților la admitere li s-a impus să fie posesorii diplomei de bacalaureat, fapt pentru care, de la această dată, școala a devenit școală superioară ■h silvicultură. In anii 1910—1911 au fost create ți primele patru posturi de asistenți de cursuri, ocupate de D. Drîmbă, Marin Drăcea, V. N. stinghe și G. lonescu, primii trei ajungînd mai 
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tlrziu profesori la Facultatea de silvicultură din București.începutul secolului XX a fost marcat în viața silvică de cîteva evenimente deosebite: înființarea în anul 1910 a Casei Pădurilor și adoptarea unui nou cod silvic, iar în anul 1912 înființarea Casei Rurale, care au avut o importanță hotărîtoare privind dezvoltarea învățămîntu- lui.In cei 22 de ani de existență, școala de silvicultură de la Brănești a dat 198 absolvenți, dintre care, 185 cu. diplomă și 13 cu certificat, care au contribuit cu pricepere la gospodărirea pădurilor țării, luînd poziție împotriva acțiunilor de jaf și exploatare abuzivă a patrimoniului forestier național, practicate de capitaliștii străini și autohtoni. Un rol important în aceste acțiuni La avut și Revista pădurilor, în care cadrele didactice și foștii elevi ai acestei școli publicau articole cu caracter profesional de noutate sau de atitudine în legătură cu gospodărirea pădurilor țării.Bazată pe realitățile țării noastre, școala silvică de la Brănești a contribuit din plin la crearea unei silviculturi românești și a reușit să sensibilizeze autoritățile și opinia publică față do rostul pădurilor în cadrul economiei naționale (V. Ivănceauu: învățămîntul forestier, 1979, București).Din cauza războiului mondial din 1916 —1918, școala de la Brănești își încetează activitatea. In anul 1918 cursurile școlii de silvicultură se redeschid la Iași, cu o parte din elevii de la Brănești aflați în refugiu. Aici și-a susținut examenul cea de-a XX-a promoție a Școlii. In noiembrie 1918 școala de silvicultură se mută la București, satisfăcindu-se astfel o dorință mai veche a elevilor și profesorilor de a-și desfășura activitatea intr-un mare centru cultural, care să ofere posibilitatea pregătirii multilaterale a viitorilor silvicultori. In intervalul 1920-1923 școala de silvicultură a funcționat într-un local închiriat pe Calea Victoriei, lingă Biblioteca Universității.Prin realizarea unității naționale, suprafața păduroasă a României a sporit de aproape trei ori față de cea a Principatelor Unite, așa îneît nevoia de cadre de specialitate a crescut considerabil. Numărul absolvenților pe care La (lat școala superioară de silvicultură din București între anii 1918—1923 a ajuns astfel la 265.In anul 1923, în baza legii din 23 septembrie, invățăiuîntul silvic superior este încadrat la Școala politehnică din București, unde va funcționa pînă în anul 1948. Incepînd din anul 1938—1939 secțiile din cadrul Școlii Politehnice, printre care și Silvicultura, devin facultăți, iar absolvenții cu diplomă obțin titlul de inginer.In intervalul 1923—1944 secția, apoi Facultatea de silvicultură, au pregătit. 20 promoții, cu un total de 927 ingineri silvici, iar între 1944 și 1948 încă 367 ingineri, incluzînd și 187
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promoția 1949, ultima care a absolvit Școala Politehnică după vechea programă de învățămint, înainte de reformă.In. timpul cît a funcționat în cadrul școlii politehnice, prin pregătirea temeinică pe care 
a asigurat-o inginerilor silvici, atît pe planul cunoștințelor matematice și tehnico inginerești, cit și al științelor biologice și de profil, Facultatea de silvicultură și-a creat un binemeritat prestigiu profesional și științific.In toamna anului 1948, prin reforma învă- țămîntului au fost create trei institute de învă- țămînt superior cu profil forestier și anume: Institutul de silvicultură din Cîmpulung-Mol dovenese, cu două facultăți: Facultatea de silvicultură și Facultatea de prelucrare a lemnului, Institutul de silvicultura din Brașov cu o singură facultate de silvicultură și Institutul de exploatare și industrializare a lemnului din București cu o facultate și două secții: secția de exploatări și construcție a instalațiilor de transport și secția de industrializare a lemnului.înființarea acestor facultăți și secții distincte a permis o mai bună aprofundare a pregăti iii de specialitate prin introducerea unor discipline noi ca: ecologia și tipologia pădurilor, genetica și selecția speciilor forestiere, organizarea și planificarea producției, tehnologia și proiectarea exploatărilor forestiere, mecanizarea exploatărilor forestiere, geotehnica etc.Pe lingă aceste cursuri noi, la toate facultățile de profil s-au inclus în planurile de învățămint și discipline ideologice care să înarmeze pe viitorii ingineri silvici cu cunoștințele necesare interpretării materialist dialectice a fenomenelor din natură și societate. Durata studiilor era de 4 ani la Facultatea de exploatare și industrializare a lemnului și de 4 1/2 ani la Facultatea de silvicultură.Intre 1948 și 1953 învățămîntul superior forestier a trecut prinrr-o serie de transformări și anume : Facultatea de prelucrare a lemnului de la Cîmpulung Moldovenesc a fost transferată la Bucure*! i; pelîngă Institutul din București a fost înființată o facultate muncitorească cu două secții, una de cultură a pădurilor și alta de exploatare și industrializare a lemnului; la Facultatea de silvicultură din Brașov s-a constituit o secție de ameliorații silvice; la București a luat ființă un institut de perdele și ameliorații silvice. Toate aceste transformări au însemnat căutări mai mult sau mai puțin reușite, pentru găsirea făgașului și profilului specialistului forestier.Un eveniment important în evoluția învă- țămîntului silvic superior a avut loc în anul .1953 cînd, printr-o hotărîre a Consiliului de Miniștri, cele patru institute de învățămint superior eu profil forestier existente în țară au fost comasate la Brașov intr-un singur institut, Institutul forestier, care trece în su

bordonarea Ministerului învățămîntului și care funcționează cu circa 2000 studenți. In cadrul institutului existau patru facultăți și opt secții de specializare și anume: Facultatea de silvicultură, cu secțiile Cultura pădurilor și Zone verzi; Facultatea de ameliorații silvice, cu secțiile Culturi de protecție și Corectarea torenți- lor, Facultatea de exploatare și industrializare a lemnului, cu secțiile Exploatarea lemnului și Industrializarea lemnului și Facultatea de ‘ingineri economiști, cu secțiile Economia gospodăriei silvice și Economia industriei lemnului. Pentru toate specialitățile durata studiilor era de 5 ani, adică nouă semestre de cursuri și unul pentru elaborarea proiectului de diplomă.în perioada 1948 — 1956 învățămîntul forestier din Bomânia s-a caracterizat deci printr-o mare diversificare și printr-o adîncă specializare. Din cauza profilului prea îngust al unor specializări, în anul 1955 s-a desființat Facultatea de ameliorații și Facultatea de ingineri economiști, la care, de altfel nu s-au pregătit decît două promoții.în intervalul 1953—1956 au fost formați 1316 ingineri, dintre care 746 cu profil de silvicultură (103 la Cîmpulung Moldovenesc și 643 la Brașov), 86 în specialitatea ameliorații și 484 ingineri de exploatare și industrializare a lemnului (186 la București și 298 la Brașov).în anul 1956 Institutul forestier din Brașov a fuzionat cu Institutul de Mecanică din același oraș dînd naștere Institutului politehnic Brașov, cu două facultăți, una de mecanică și alta de silvicultură. în felul acesta numărul secțiilor de specializare s-a redus la două și anume secția de cultură a pădurilor și secția de exploatare a lemnului. în cadrul Facultății de mecanică funcționa și secția de mașini pentru industrializarea lemnului. Reorganizarea din anul 1956 a impu s elaborarea de planuri noi de învățămint, prin care să se realizeze pregătirea unor specialiști cu profil mai larg, capabili să rezolve cu competență și cu suplețea necesară problemele legate de gospodărirea rațională a pădurilor.Includerea în cadrul aceleiași facultăți a eidor două secții de cultură și exploatare a pădurilor a fost determinată de faptul că, în esență, cultura și exploatarea pădurilor sînt două laturi ale aceluiași proces de producție iar exploatarea prin modul cum este concepută și condusă trebuie să servească în largă măsură interesele culturii pădurilor.în anul 1968 cele două secții de cultură și exploatare a pădurilor sînt reunite înlr-una singură, fapt ce a condus la formarea unor specialiști cu profil șimai larg, capabili să lucreze atît în domeniul culturii pădurilor, cît și în cel al exploatării, construcțiilor și transporturilor forestiere.Cu acest profil unic Facultatea de silvicultură a funcțional în cadrul Institutului poli- 
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telmic pină în anul 1971, anul creării Universi- sității din Brașov.In intervalul 1956—1971 la Facultatea de silvicultură din Institutul politehnic s-au pregătit 2615 ingineri silvici, la care se adaugă uiți 70 absolvenți din țări prietene ca R. P. Albania,R. P. Bulgaria, R. P. Chineză, R. P. D. Coreeană, R. P. Mongolă, R. P. Ungară, Grecia, Siria ș.a.Pe. baza Hotăririi Comitetului Politic Executiv, în septembrie 1971 a luat ființă Univer- ■iitiitpa din Brașov, prin fuziunea Institutului politehnic și a Institutului pedagogic de 3 ani. Facultatea, de silvicultură funcționează astăzi alături de alte 4 facultăți componente ale universității și anume: Mecanică, Tehnologia construcțiilor de mașini, Industrializarea lemnului și Mat vmatică,La Brașov, Facultatea de sivicultură și exploatări forestiere cunoaște anii cei mai prosperi din întreaga sa activitate, dînd sectorului forestier în total peste 5000 de ingineri la care se adaugă peste 100 absolvenți din alte țări, dezvoltindu și larg baza materială și afirmindu-se ca un for științific de prim rang.
2, Cercetarea științificăPe lingă sarcina primordială a instruirii și educației cadrelor,de ingineri, învățămîntul silvic superior, în întreaga sa existență, s-a ilustrat și prin preocupările sistematice și continue în cercetarea științifică, promovînd cu Consecvență de-a lungul anilor cercetarea fundamentală, multidisciplinară, ca și cercetarea aplicativă.începuturile cercetării științifice forestiere din țara noastră sînt legate de numele unor eminenți profesori, printre care Marin Drăcea, V. N. Stinghe, C. C. Georges- c u, Gr. E 1 i e s c u, D. 8 b u r 1 a n, I. Popesc u-Zeletiu, A t. Har a Iamb, V. Andreescu ș.a. Astfel, profesorul Marin Drăcea, încă din perioada cînd era student-doctorand la Universitatea din Muuchen, precum și bursier al Fundației Rock- feller, în Statele Unite, a înțeles deplin rolul experimentației forestiere și promăvării iniei gospodăriri raționale a pădurilor și a militat pentru înființarea unui organism de stat corespunzător, care să organizeze și coordoneze activitatea de cercetare științifică forestieră. In anul 1929, profesorul Marin Drăcea, part ici pmd la cel de-al VII lea Congres al Uniunii internați ou-dc a stațiunilor de experimen- tație forestieri, de la Stockholm, ia cunoștință. de progresele remarcabile făcute do cercetarea fores ier? în lume și constată cu amărăciune că, la acea dată, numai România și Albania nu avea i o organizație științifică în materie de păduri. De aceea, în anul 1930, o dată cu înființarea Casei Autonome a Pădurilor Statului, 
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pe oare o conduce în calitate de director timp de 3 ani, organizează și un birou de studii, unul de publicații și trei laboratoare—de soluri, de entomologie și de botanică și patologie forestieră, instalate în localul secției de silvicultură a Școlii politehnice.De numele profesorului Marin Drăcea se leagă, de altfel, însăși înființarea în 1933 a „Institutului de Cercetări și experimentați^ forestieră”, al cărui director a fost, de Ia Întemeiere și pînă în 1946*’După cum este în logica lucrurilor, primele cercetări științifice inițiate de cadrele didactice au urmărit cu deosebire cunoașterea sistematică a pădurilor țării, a realităților forestiere românești, despre care la sfîrșitul secolului trecut existau puține informații și acestea dispersate. In același tîinp s-au organizat însă și numeroase experimentări de fundamentare a tehnicii lucrărilor silvice și de exploatare a pădurilor.Contribuția școlii silvice superioare la formarea unei concepții clare și originale privind specificul fondului forestier național, la fundamentarea teoretică și practică a unei silviculturi românești, s-a dovedit hotărltoare. Marele merit al înaintașilor noștri în materie de cercetare științifică forestieră, în afara faptului că au contribuit direct Ia organizarea și dezvoltarea sa, este acela că au militat pentru fundamentarea unei silviculturi cu specific carpatic, avînd îu vedere fapt ul că pădurea este un fenomen geografic și istoric iar starea ei la un moment dat se explică atît prin condițiile naturale caracteristice, cît și prin modul în care a fost influențată și modificată de om în decursul timpului.Și astăzi prelegerile de silvicultură ale profesorului M. Dră cea sînt actuale prin importanța pe care o acordau studiului științelor fundamentale - climatologia, pedologia, ecologia forestieră, biologia arborilor și arboretelor etc., prin ideile valoroase în fundamentarea regimelor și tratamentelor, ca intervenții silviculturale sistemice în viața pădurii, prin accentul deosebit asupra legăturilor strînse de intercondiționare dintre lucrările, de regenerare, îngrijire, protecție și de exploatare. „Regenerarea și exploatarea rămîn permanent și indisolubil legate. Azi orice lovitură de topor dată în pădure de cel ce exploatează, trebuie să aibă și un precis rol cultural si orice lovitură de topoi' dată în interesul culturii trebuie să aibă și un sens economic”, afirma marele silvicultor.Bueurîndu-se deci de o îndelungată și bogată tradiție, activitatea de cercetare științifică din Facultatea de silvicultură și exploatări forestiere a luat un avînt și o extindere considerabile după reforma învăță mîntului din anul
*> Ase vedea articolul „Evoluția cercetării științifice în 

domeniul silviculturii in perioada 1033 — 1983’’.
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1948 și cu deosebire în ultimii 15 — 20 ani, după definirea clară a conceptului privind integrarea învățămîntului superior cu cercetarea științifică și producția. Astăzi, cercetarea științifică a devenit o sarcină de importanță majoră a cadrelor didactice și o îndatorire de onoare a studenților fruntași. Dacă înainte de 1048, activitatea de cercetare științifică constituia mai mult expresia pasiunii celor mai iscoditori dintre profesori sau studenti, în prezent ea a căpătat un caracter organizat, angajînd întregul corp profesoral și desfășurindu-se la cote înalte do responsabilitate și eficiență. Astfel, în perimetrul cercetărilor fundamentale, la Facultatea dc silvicultură și exploatări forestiere, ca și la Institutul dc cercetări forestiere, în ultimele două decenii s-au promovat idei noi, de referință, în ceea ce privește: demonstrarea superiorității structurilor naturale pe planul bioproducției și bioprotecției, al permanenței și continuității pădurii; argumentarea științifică a rolului prioritar pe care îl dețin speciile forestiere indigene valoroase și, în primul lind, fagul și evercineele în silvicultura Bomâniei; fundamentarea măsurilor de gospodărire și amenajare a pădurii în concepție ecosistemică; stabilirea principiilor dc aplicare a tratamentelor intensive bazate pe regenerare naturală sub masiv și extinderea, tăierilor grădinărite în pădurile cu structură plu- rienă sau pluridimensională naturale și în cele cu rol de protecție deosebit; refacerea arborc- telor degradate și slab productive prin tehnologii modeme; îmbinarea judicioasă a tehnologiilor de regenerare naturală cu cele de exploatare mecanizată a pădurilor; optimizarea rețelelor de instalații de transport forestier în vederea valorificării integrale și economice a tuturor produselor lemnoase și nelem- noase ale pădurilor și a gospodăririi intensive a fondului forestier; extinderea metodelor de combatere biologică și integrată a dăunătorilor; amenajarea complexă integrală și integrată a bazinelor hidrografice torențiale, a fondurilor’ cinegetice și a zonelor verzi; diversificarea gamei de mașini și utilaje în lucrările silvice, în exploatările forestiere, in transportul lemnului pe cablu; elaborarea de tehnologii noi în valorificarea produselor accesorii ale pădurii ș.a.Este unanim apreciat și recunoscut aportul, adeseori prioritar, al cadrelor didactice ale facultății la cunoașterea ecologiei, chorologiei ,și fiziologiei speciilor forestiere din țara noastră, la cunoașterea și caracterizarea stațiunilor forestiere sub raport climatic și edalie, la definirea si relevarea alcătuirii structurii și funcționării pădurii ca o comunitate complexă de viață (biogeocenoză), ca ecosistem terestru peren, la studiul proceselor ecosistemice care guvernează existența și productivitatea pădurii, la specificarea distribuției vegetației și la 

clasificarea pădurilor, la precizarea poziției cheie pe care arboretul îl ocupă în alcătuirea și funcționarea pădurii, la fundamentarea bio- tehnică și economică a operațiunilor culturale și tratamentelor etc. la aplicarea largă a principiilor geneticii forestiere în silvicultura practică, la integrarea concepției landșaftice în amenajarea bazinelor hidrografice, la tipizarea parchetelor și extinderea instalațiilor cu cablu în exploatările forestiere, la introducerea tehnicilor moderne aerofotogrametriee în inventarierea și descrierea arboretelor ș.a.Cadre didactice din învățămîntul silvic superior, împreună cu mulți specialiști din Institutul de cercetări și amenajări silvice, au militat dc-a lungul timpului pentru utilizarea în lucrările de împădurire a materialului genetic ameliorat și pentru extinderea în cultură a speciilor repede crescătoare si cu valoare economică ridicată, eontestînd, totodată, cu argumente științifice, tendința de ,‘înrezinaie” excesivă a pădurilor țării manifestată în unele perioade.Definirea pădurii ea ecosistem, în sens de sistem integrat de organisme, și mediu, dar și de relații și inlercondițiohări, cu deschidere largă spre teoriile moderne ale ciberneticii și informaticii, ale sistemelor în general, permite corelări și aprofundări noi do o excepțională însemnătate teoretică și practică- în reevaluarea normelor de gospodării e intensivă a pădurilor, ca și pe linia definirii și realizării modelelor de structură optimă a pădurilor cultivate, în special pentru cele cu funcțiuni de protecție hidrologică și anticiozională.Facultatea de silvicultură și exploatări forestiere se simte onorată de faptul că o serie din tezele științifice elaborate și susținute cu consecvență de-a lungul anilor dc cadrele didactice, cum sînt, de exemplu, cele privind limitele raționale de extindere a rășinoaselor în culturi, amenajarea bazinelor hidrografice torențiale, locul primordial al regenerărilor naturale în cultura pădurilor, aplicarea operațiunilor culturale și a trai a mentei or pe baze științifice, inventarierea fondului forestier și amenajarea pădurilor in concepție modernă, semnificația economică a tezaurului de materii prime nclem- noase din păduri, aplicarea unor tehnologii și tehnici dc exploatare cu depline compatibilități silvicuiturale, optimizarea rețelei instalațiilor de colectare și transport etc. se regăsesc astăzi în politica forestieră a sectorului, in orientările și normativele Ministerului Silviculturii și ale Ministerului Industrializării Lemnului și Materialelor de Construcții.Cercetarea aplicativă, expresie firească a cercetării fundamentale, s-a concretizat și la facultate într-o serie de rezultate de largă eficiență practică și economică, preluate și introduse în cea mai mare parle îu producție.
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Astfel, tehnologiile elaborate de facultate, privind refacerea și substituirea cvartetelor slab productive au fost aplicate în pădurile din Podișul Tîrnavelor, asigurîndu-se în acest mod un spor important de producție; cele referi- toare la transformarea pădurilor spre Structura grădinărită, deosebit de eficientă din punctul de vedere al îndeplinirii funcțiilor, de producție și protecție, sint in curs de extindere în Ocoalele silvice Brașov și Săcele, pe mai mult de 3000 ha. Totodată, în Inspectoratul silvic Brașov, s-au constituit baze seminolo- gice pentru producere de material de regenerare genetic ameliorat, care asigură importante sporuri de producție, s-au stabilit și aplicat măsuri complexe de ameliorare a unor pepiniere din Inspectoratele silvice județene Brașov, Prahova și Argeș, s-au repopulat fondurile de vinătoare Hănnan și Lcmpeș ale facultății, cu noi specii de vînat etc. în întreaga țară g-a extins practica barajelor economice pentru corectarea torenților, proiectate după concepția specialiștilor din facultate, aducindu-se economii anuale considerabile la fondurile de investiții. în baza proiectelor elaborate de cadrele didactice s-au amenajat bazinele hidrografice Poftaua Ardeleană și Tîrlung, prin- cipala sursă de aprovizionare cu apă potabilă a Muncipiuhii Brașov, s-au amenajat unități de producție din Ocoalele silvice Brașov, Tg. Mureș, Nehoiu, pajiști degradate din raza I.A.S. Făgăraș etc. Importante contribuții de ordin aplicativ sînt și cele referitoare la introducerea de tehnologii și tehnici perfecționate in exploatarea lemnului din doborituri de vînt 

dispersate, Ia analiza diversității condițiilor și tehnologiilor de exploatare a lemnului, în con- intensive, la perfecționarea sistemei de mașini, textul extinderii răriturilor și tratamentelor reducerea consumurilor de combustibili, lubri- fianți și creșterea fiabilității utilajelor din exploatările forestiere etc. în domeniul instalațiilor de transport forestier s-au elaborat soluții transpuse în practică privind desimea optimă a rețelei de drumuri forestiere și corelarea sa cu rețeaua de colectare, extinderea folosirii în construcția drumurilor a materialelor locale și modernizarea tehnologiilor de execuție, introducerea transporturilor cu autovehicule cu tonaj sporit, experimentarea cablurilor pentru fuuiculare din materiale noi ș.a.La aceste realizări se pot adăuga cele referitoare la valorificarea superioară și completă a produselor forestiere accesorii prin stabilirea unor tehnologii de prelucrare rentabile, în acest sens s-au elaborat tehnologiile de prelucrare a fructelor de pădure într-o gamă variată de sucuri pasteurizate, concentrate, de sucuri pentru fabricarea băuturilor carbo- gazoase de tip Bradola, premieră pe plan mondial, elaborarea tehnologiilor de extracție a uleiurilor eterice brute din cetină, prelucrarea unor plante aromatice din flora spontană pentru obținerea uleiurilor eterice pentru indus- tria chimică, tehnologii aplicate sau în curs de aplicare Ia centrele de prelucrare și valorificare a fructelor de pădure din Inspectoratele silvice Suceava, Brașov, Vîlcea, Năsăud, Maramureș, Neamț, Bacău, Covasna, Buzău, Bihor ș.a.

Fig- 2. Numârul temelor re
zolvate pe bază de contract.
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O parte din rezultatele cercetărilor au fost preluate imediat de către ministerele beneficiare și introduse în normative sau instrucțiuni pentru producție.•'Reiese că, in general, în activitatea de cercetare științifică, cadrele didactice și-au concentrat atenția asupra rezolvării unor aspecte prioritare stringente ale producției, în special asupra celor ce decurg din Programul directivă de cercetare științifica, dezvoltare tehnologică și din introducerea progresului teluric în perioada 1981—1990, din „Programul național pentru conservarea și dezvoltarea fondului forestier în perioada 1976—2010” și din „Programul național de perspectivă pentru amenajarea bazinelor hidrografice din R.S.România”.Numărul temelor dc cercetare luate în studiu la facultate și valoarea contractelor încheiate a variat de la an la au, mareînd o tendință generală de creștere în raport direct cu potențialul de cercetare existent (fig- 2).îu afară de aplicarea directă în producție a rezultatelor obținute, cercetarea științifică universitară, constituie, in același timp și un mijloc eficient de ridicare a calității și ni vidului procesului instructiv-educativ. Rezultatele cercetărilor științifice întreprinse de cadrele didactice sini utilizate în mod nemijlocit și cu sens creator în activitatea didactică in cadrul prelegerilor, ia redactarea cursurilor, a îndrumarelor de lucrări practice și proiecte, ca și în activitatea practică productivă a studenților, în sistemul cursurilor postuniversitare și de reciclare etc.La disciplinele de studiu din invățămintul silvic superior s-au creat adevărate școli de cercetare, ale căror rezultate sînt binecunoscute și apreciate atît pe plan național cit și peste hotare.
3. Calificare prin doctoratRealizări remarcabile s-au obținut în învă- țămîntul silvic superior și în domeniul calificării prin doctorat.înainte de anul 1948, în marea lor majoritate doctoratele se susțineau în străinătate, lu facultăți forestiere din Germania, Franța ș.a.După amil 1948 o serie de ingineri silviei români s-au calificat în sistemul aspirant urii, în Uniunea Sovietică.La puțin timp de la reforma îuvățămintului din 1948, Facultatea de silvicultură clin Brașov a fost investită cu dreptul de a organiza doctoratul — la început sub titulatura de „candidatură în științe”.Sul) conducerea profesorului emerit doctor docent Emil G. Negulescu, în anii 1957—1999, la Facultat ea de silvicultură s-an susținut primele trei teze de doctorat, pentru ca pînă în prezent numărul celor care au obținut la acest for titlul științific de doctor inginer 

să ajungă la 124, dintre care 11 sînt doctoranzi străini, din R. D. Vietnam, Siria, Iran.încă de la primele începuturi ale doctofan- turii, la Facultatea de silvicultură și exploatări forestiere, eu contribuția hotăritoare a profe- sorului Emil Negulescu, s-au pus bazele unei adevărate școli de creație științifică, ale unui exigent sistem metodologic de realizare a tezelor de doctorat. S-a definit astfel condiția documentării bibliografice, a cercetărilor de teren, a prelucrării și interpretării datelor experimentale, cu accent asupra explicațiilor cauzale, asupra corelațiilor ecosistemice ș.a.Subiectele tezelor de doctorat au fost desprinse de fiecare dată din problematica majoră și de strictă actualitate a cercetărilor îu domeniile silviculturii și exploatărilor forestiere, lucrările respective constituindu-se în numeroase cazuri, în studii de avangardă, cu profunde implicații în orientarea și organizarea producției forestiere.Prin tezele de doctorat elaborate la Facultatea de silvicultură și exploatări forestiere s-au adus astfel contribuții teoretice și practico esențiale în ceea ce privește: fundamentarea tratamentelor intensive și a operațiunilor culturale în condițiile concrete ale pădurilor carpatice; dezvoltarea bazelor teoretice și aplicative ale tipologiei pădurilor, stațiunilor forestiere, terenurilor degradate, parchetelor de exploatare ș.a.; clasificarea și diagnoza solurilor și climatelor forestiere și definirea „aptitudinilor” biologice ale acestora; cunoașterea potențialului și caracteristicilor bioacumulative ale ecosistemelor forestiere; determinarea valorii și specificului anumitor parametri fiziologici la arbori: studiul proceselor colective din viața pădurii; definirea rezistenței arborilor și arboretelor la doborîturi și rupturi de vînt sau zăpadă, a condițiilor care favorizează producerea calamităților respective, împreună cu stabilirea măsurilor de prevenire a acestora; studiul unor dăunători forestieri, inclusiv determinarea metodelor de combatere; studiul monografic complex al unor specii indigene, sau exotice de mare interes pentru arboricultura țării; prospectarea posibilităților de extindere în cultură u speciilor repede crescătoare; analiza însușirilor semințelor forestiere în legătură cu creșterea randamentului obținerii puieților în pepinieră; studierea unor bazine hidrografice torențiale și a unor perimetre de terenuri degradate; adoptarea unor metode noi de amenajare a pădurilor; organizarea parcurilor naționale; introducerea metodelor moderne aerofotogrametrice în silvicultură; optimizarea structurilor organizatorice îu silvicultură; implicarea principiilor economice actuale în cultura și exploatarea pădurilor; extinderea mecanizării în recoltarea și transportul lemnului, prin diversificarea sistemei-de mașini și instalații forestiere ; optimizarea densității rețelei 
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de drumuri forestiere; definirea locului și rolului drumurilor forestiere și al instalațiilor cu cablu în economia forestieră și economia turismului ș.a.Pe planul cercetărilor fundamentale, tezele dc doctorat respective au adus realmente contribuții notabile la îmbogățirea tezaurului de idei al științei forestiere românești, marcînd succese însemnate pe planul cunoașterii ecosistemelor forestiere și al principiilor de punere in valoare a acestora.Pe planul aplicațiilor în producție, multe din soluțiile propuse în tezele de doctorat sau soldat cu realizarea de valori importante, reg&dndu-se în sistemele tehnologice actuale, iu instrucțiunile oficiale ale ministerelor economice ș.a.în prezent, la Facultatea de silvicultură și exploatări forestiere activează un număr de 11 conducători de doctoranzi, cadre didactice, la specialitățile : Silvicultură, Amenajarea pădurilor, Economie forestieră, Corectarea toren- ților și amenajarea terenurilor degradate, împăduriri, Pedologie forestieră, Dendrologie și silvicultură, Protecția pădurilor, Drumuri forestiere, Topografie și fotogrametrie forestieră, Instalații de transport forestier.Porțile calificării prin doctorat la aceste Specialități din cadrul facultății sînt larg deschise atît pentru cadre didactice, cercetători și proiectanți, cît și pentru specialiștii din producția forestieră.
4. Activitatea publicisticăRezultatele cercetărilor științifice ale cadrelor didactice sînt cuprinse în numeroase arti

cole : comunicări, publicate an de an în reviste de specialitate sau în buletine științifice.Caracterizante pentru activitatea publicistica universitară rămîn însă manualele didactice, tratatele, lucrările de sinteză. în această privință, pină la reforma învățămîntului din 1948, numărul publicațiilor realizate de cadrele didactice ale Facultății de silvicultură a fost redus, deși lucrările respective, în marea lor majoritate, s-au dovedit deosebit de valoroase.După anul 1948 și mai ales în ultimele decenii, în cadrul Facultății de silvicultură și exploatări forestiere, cartea didactică s-a bucurat de o foarte mare atenție, astăzi neexistînd în mod practic domeniu de specialitate care să nu fi fost ilustrat prin cursuri și manuale originale. Astfel, în perioada respectivă au apărut un număr de 29 manuale și 26 tratate editate pe plan central, unele în mai multe ediții, la care se adaugă 56 cursuri, 34 îndrumare de lucrări practice, de laborator sau proiecte și nouă alte lucrări didactice litografiate pe plan local (fig. 3).Dintre acestea se pot enumera manualele și tratatele de Silvicultură, împăduriri, Amenajarea pădurilor, Economie forestieră, Topografie, Fotogrametrie forestieră, Botanică și fiziologia plantelor lemnoase, Pedologie, Dendrologie, Genetica și ameliorarea speciilor forestiere, Protecția pădurilor, Spații verzi, Ameliorații Silvice, Drumuri forestiere, Utilaje pentru exploatări și construcții forestiere, Funiculare, Vînătoare ș.a.Prin forța împrejurărilor, cartea didactică este o carte de principii și fundamentare, un elaborat dc sinteză a principalelor date științifice din domeniul respectiv. Ea are deci o 

Fig. 3. Numărul manualelor și tratate
lor publicate.
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anumită structură determinată de destinația sa instructiv-formativă. în același timp însă, în marea lor majoritate, publicațiile cu caracter didactic ale facultății an depășit cu mult acest nivel, dovedindu-se lucrări originale, novatoare, de atitudine și de orientare a producției forestiere- Datorită acestui fapt cartea didactică silvică nu este căutată numai de către studenți, ci și de către specialiștii din producție, proiectare, cercetare, care găsesc aici sinteze ale cunoștințelor, aduse la zi, din domeniul respectiv, noutățile apărute pe plan mondial în materie, tendințele de evoluție și dezvoltare viitoare, rezultatele cercetărilor proprii ale autorilor, precum și prețioase îndrumări și indicații practice deosebit de utile în 

gospodărirea si punerea rațională în valoare a fondului forestier.Valoarea științifică deosebită a cărții didactice forestiere a fost, de altfel, recunoscută și prin premiile acordate de către Academia ■Republicii Socialiste România și Ministerul Educației și învățămîntului mai multor manuale și tratate apărute în ultimii ani.
tn decursul celor 100 de ani de existență, invățămîntul silvic superior și-a împletit strins activitatea cu aceea a sectorului de cultură și exploatare a pădurilor din țara noastră și a deținut un rol de prim ordin în organizarea silviculturii patriei, in conservarea și dezvoltarea fondului forestier național.

100 years ol higher edueaHon in forestry In România

In 1083 wc inark the 100 annivcrsary o! the first higher edueation estabiishment for forestry, founded in 
1883, in Bucharcst. Before 1883, in Remania there were se.veral forestry schools of lower and niedium levcls, such 
as the Forestry School of Sibiu, cstablishcd in 1817, the School of Sylvicuiture of Bucharcst, 18C0, the Central School 
of Agrlculture and Sylvicuiture at Pantelinion, 1863 and at Herăstrău, 1869 etc.

Tn 1883 the „T,aw for the forest management, the execution and application of the prcscriplions of the fores- 
try law and the estabiishment of a special school for forestry1’ was voted in the Asscmbly of deputics, on the 28 ht of 
May 1883 and in the Senate on the 30 th of May 1883- The special school forforestry waș of a medlum to higher levcl, 
its orgțcnization heinginspired by the Nancy School for Waters and Forcsts model, whlch was of a higher eclucation level.

The most prosperous years in the wholc history of Romanian higher edueation in forestry are those from 
Brașov, after the 1918 reformation of edueation. The number of graduates from the Brașov School of Forestry and 
Logging In the last 35 years execeds 5,000 engineers and over 100 engincers from foreign countries. At the same linte 
its material basis showcd a continuous development, the school being rccogniz.cd as a first rank scientific forum.

Since 1953 when it gained tbe right to organize doctoral dissertations, the School of Forestry and Logging 
awarded the scientific degrec of doctor engineer to 113 Romanian and 11 foreign specialists, the present number of 
specialisulions being 11.

As far as the publnations of the faculty arc concerncd, we should incntion the 29 tcxlbooks and 26 treatises 
published by central publishing houses as well as the 56 textbooks and 34 practicai and laboratory work guides publl- 
shcd locally.

The anniversary of the centenary of Romanian higher edueation in forestry constitutes a wonderful oppor- 
tunity for the acknowledgrmcnt of the primordial role of the higher edueation in forestry since its estabiishment up 
to now, iu organizing the Romanian forestry, in protecting, devclopmg and. estimating of our național forcsts.

M ■ » ----------- -

Revista revistelor
Balsay Endrc : Cultura arboretelor de ‘1—214’ din 
Hansăg tu lumina regenerărilor. In : Ez Erdo, nr. 3, 1983.

Articolul reprezintă o sinteză a experienței de plantare, 
cultură și regenerare, a arboretelor de plopi euramericani, 
Iti principal ritma ’I—214’, instalate pe 6600 ha tn zona 
Hansâg din Ungaria vestică, pc terenuri parțial inundabile.

învățind din rezultatele, chiar parțial negative, din trecut, 
autorul recomandă pentru perioada următoare, cu menți
nerea clone! T—214', a schemei de. plantarede3,6—4 X 2m, 
cu o curățire foarte schematică la vlrsta de 2—4 ani, după 
care se obține, schema dc 3,6 —4x4 m, respectiv 600—650 
buc. plante la hectar. în continuare se recomandă efectuarea 
elagajului ptnă la înălțimea dc 4—5 m.

La 6 — 8 ani se indică prima răritură schematică, prin eli
minarea fiecărui al doilea exemplar In flecare al doilea riud, 
iar Ia 10—12 ani Încă o intervenție tn fiecare al doilea rlnd. 
în felul acesta se ajunge la un număr corespunzător de arbori 
la 20 ani, stabilit pentru recoltarea masei lemnoase.

Regenerarea se poate realiza ușor prin arături adinei, de 
regulă fără dezrădăcinare. in intervalele de 7,2—8 m între 
cioate.

Pagony II u b e r t dr. : Problemele de protecție In cul
tura pinilor, eu privire specială asupra stațiunilor extreme. 
In : Ez Erdo, nr. 4, 1983.

Autorul, apreciat specialist in protecția pădurilor din H.P. 
Ungară, se referă Ia starea fltosanitară a pinetelor de pin 
silvestru și pin negru. In special a celor instalate In stațiuni 
dc bonitate inferioară, cu referire la nisipuri.

Dintre factorii abiotici, autorul amintește în primul rînd 
rupturile de zăpadă, cu frecvență foarte mare în anumiți 
ani șl în anumite zone, tn special In arborete]e’de vîrstă mij
locie. Autorul recomandă Instalarea unor pinete In amestec 
cu foloase și efectuarea susținută a tăierilor de îngrijire.

Dintre dăunătorii biotici, se menționează Ryaconia buoliana, 
Neodiprion serlifer și 1n special ciuperca Fomes annosus, 
cu infestări de pină la 85% din pinetele de pe nisipuri.

Reținem ca foarte interesantă propunerea de tratare a 
cioatelor de pin după efectuarea tăierilor de Îngrijire pentru 
prevenirea instalării ciupercii Fomes annosus, respectiv ino
cularea acestor cioate cu ciuperca antagonistă Peniophora 
gigantea. V-B.191 REVISTA PĂDURILOR * Anul 98 * 1983 * Nr. i



Studiul stațiunii ca biotop 
al ecosistemului forestier"Ecosistemul este privit de toți autorii ca unitate indisolubilă. între biocenoză și mediul de viață al acesteia și aflat sub influența acesteia, cunoscut în ecologie sub numele de biotop. Indestructibila legătură dintre organismele vii ale biocenozei și condițiile mediului lor de viață este poate genul de interacțiune intre elemente de sistem cel mai impresionant, fără elementele și însușirile mediului imediat ambiant, viața și creșterea—dezvoltarea organismelor fiind de neconceput. In ecosistem „fluxul energetic și circuitele materiale ce străbat continuu biocenoza și constituie o condiție a existenței acesteia, provin din mediu și trec în el, legindu 1 astfel indisolubil dc sistemul viu” (Doniță ș. a., 1974).Biotopul, conceput ca spațiu mărginit de limitele ecosistemului, este considerat și denumit și ca mieromedîu al acestuia; aceasta, spre deosebire de mediul ambiant din afara limitelor ecosistemului, considerat și denumit ca maero- mediu. Micromediul atmosferic al ecosistemului forestier (atmosfera imediat ambiantă biocenozei forestiere supraterane) este în realitate o prelungire în arboret a macromediului atmosferic, divers influențată și modificată în și de arboret (luminată—încălzită, de radiațiile cosmice și reîmprospătată cu precipitații, vapori de apă, CO3, O3, Na ș.a. în cadrul schimbului de energie și materie dintre biocenoză și micro- mediul atmosferic, ca și dintre acestea și mucro- inediul atmosferic). Este necesar să fie precizat și reținut că în aceste relații predomină puternic influența macromediului atmosferic, acțiunea acestuia asupra biocenozei și mieromediu- lui atmosferic, prin accesul radiațiilor cosmice luminoase și calorice, prin precipitațiile atmosferice divers intermitente, prin mișcările aerului de intensități variate 6 intui) ș.a. Micromediul atmosferic nu ar putea fi conceput ca asigurător al proceselor fiziologice supraterane de viață ale arborilor fără aportul major energetic și material al macromediului atmosferic. Existența schimbului de energie și materie atît între biocenoza forestieră și micromediul atmosferic, cît și între acestea și macromediul atmosferic conferă acestor componente principale ale ecosistemului forestier calitatea de MMenw deschise. Cum și cealaltă componentă principală, solul pădurii, are incontestabil caracter de sistem deschis, în ordinea ierarhică a structurii sistemelor, toate aceste trei sisteme urmează a fi considerate ca subsisteme ale ecosistemului forestier (această accepțiune se întiluește și la alți autori români — B o t n a -

* Comunicare prezentată la simpozionul „Concepția șt 
liirtoda sistemieA tn silvicultură”, organizat dc Academia 
H.SJtomâjiia.

C. D. CHIRIȚĂ
Mțmbni eempondent «I Academiei K. S. Rntnlni»

T 1 ATIC
ALEXANDRA'VASU

Oxl-rin c-V ă d i n e a n u, 1982; S t u g r e n, 1982, și străini—Ehwald. 1982 ș.a.).Pentru mediul imediat și mai depărtat ambiant indispensabil vieții, care corespunde spațial unui areal fizieo-geografic cu conținut, de determinanți și factori ecologici, în lucrările noastre științifice și tehnico-științifice și ale tuturor pedologilor și silvicultorilor români și străini privind studiul acestui mediu, se folosește termenul de stațiune (station, Standort, site, în limbile respective). Intre termenii biotop și stațiune (forestieră în cazul ecosistemelor de pădure) nu există însă o totală identitate de conținut și de existență în timp. Stațiunea nu se limitează la granițele micromediului (biotopului) unui ecosistem, ci se extinde și în macro- mediul (atmosferic, edafic, litologic, hidrologie) care se află în interacțiune eu micromediul atmosferic și cel edafic al ecosistemului. Biotopul ocupă deci numai o parte din stațiune—aceea în interacțiune cu biocenoza—pentru numirea căreia apare indicat termenul de stațiune-biotop. In legătură cu existența în timp trebuie menționat că pe cînd stațiunea, prin elementele ei fundamentale și îndelung stabile reprezintă practic o permanență a naturii, specificul ei de biotop dispare sau se schimbă parțial o dată cu dispariția naturală sau antropieă a biocenozei ee cuprinde, dispariție totală de îndată ce procesul de eroziune îndepărtează orice covor vegetal și orizontul superficial humifer al solului.Termenul biotop, în înțelesul menționat, are o întrebuințare generalizată în ecologia modernă, care se ocupă îndeosebi cu studiul ecosistemelor (O d u in, 1971; Doniță ș.a.,1974). Extinderea progresivă a conceptului de ecosistem din sfera ecologiei în aceea a lucrărilor științifice și tehnico-științifice din domeniul silviculturii (amenajamente, studii și proiecte eu caracter silvotohnie ș.a., mai ales după definirea tipurilor de ecosisteme din pădurile noastre) și din domeniul pratologiei, nu ar putea insă și nu ar trebui să înlocuiască termenul de stațiune (forestieră sau pratologieă) cu acela de biotop, așa cum termenul de biocenoză nu ar putea înlocui pe aceia indispensabili din lucrările menționate (arboret, subarboret, etaj de vegetație, speciile lemnoase, pătură vie ș.a.); aceasta, fără a se renunța la întrebuințarea termenilor de biocenoză și biotop sau stați- une-biotop în prezentarea generală ca ecosisteme a pădurilor sau a pajiștilor care fac obiectul lucrării. In schimb, în siudiile din domeniul ecologiei, în care termenii de biocenoză și biotop sînt consacrați, pentru înțelesul corect al noțiunii de hiotop apare necesară după opinia noastră prezentarea inițială a biotopului așa ciuji este iu realitate, ca parte principală 
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de stațiune folosită și parțial modificată de biocenoză.Conceptul de biotop ca stațiune cu particularități specifice unei anumite biocenoze ar avea și avantajul că ar exprima clar că biotopul nu este o creație biologică independentă de fondul fizico-geografic staționai determinant și practic stabil (situație/ altitudine, clima macromediului, relief, substrat litologic, deter- minanți ecologici din sol, frecvent apă freatică ș.a.), ci că biotopul, respectiv stațiunea-biotop, reprezintă stațiunea (cu întregul ei complex imediat ambiant) folosită și modificată parțial, așa cum s-a menționat mai sub, de biocenoza ecosistemului actual, dar mai mult de lungul șir anterior de biocenoze, creator de sol în condițiile și cu contribuțiile întregului complex de factori pedogenetici.Stațiunea-biotop, mediu de viață al biocenozei, asigură organismelor acesteia spațiul aerian și subteran, arborilor în special sprijinul indispensabil în ancorarea lor în sol cu ajutorul sistemului de rădăcini, energia radiantă de natură cosmică, gazele CO2, O2] N2 în atmosfera ambiantă interioară, condiții termice divers favorabile, frecvent însă cu extreme negative vătămătoare, uneori distrugătoare chiar pentru unele specii, umiditate atmosferică și apă în sol din precipitații, deseori și dintr-o pînză dc apă freatică, condiții de umiditate, aer-aera- ție și consistență în sol divers favorabile dezvoltării laterale și în adîncime a sistemelor de rădăcini și de aprovizionare a rădăcinilor cu apă și elemente nutritive indispensabile, condiții fizico-chimice slabe sau moderate pînă la puternice de aciditate, condiții divers favorabile pentru activitatea microorganismelor și astfel, pentru dinamica elementelor nutritive în sol și circuitul biogeochimic al elementelor. Factorii ecologici ai stațiunii-biotop interacți- onează cu organismele biocenozei, făcind posibile toate procesele lor fiziologice, inclusiv creșterea, formarea și acumularea de biomasa. La rîndul ei în pădure biocenoza influențează stațiunea cu caracter de biotop în atmosfera interioară a ecosistemului prin crearea așa-numi- tului fitoelimat forestier, mai moderat deeît în afara pădurii, precum și prin umbrirea și acoperirea solului cu litieră, prin consumul apei și a elementelor nutritive, prin livrarea de materie organică moartă generatoare de humus de diferite tipuri, prin structurare și afinate a orizonturilor superioare ale profilului dc sol etc., astfel rezultind specificul de sol forestier. Toate acestea sînt interacțiuni fizice între organismele biocenozei și elementele sta- ți unii-biotop, astfel realizindu-se caracterul integral de sistem mixt al ecosistemului forestier (B otnariuc-Vădineanu, 1982).Componentele și însușirile de natură climatică și edafică ale stațiunii folosite ca biotop, deși suferă în general adaptări favorabile bioceno

zei (nu însă întotdeauna favorabile), sint realizate la nivele cantitative și calitative diferite de la un caz la altul. Ansamblul lor determină anumite rezultante ecologice, care dau stațiunii-biotop o anumită amprentă, pe care am numit-o specific ecologie. Considerăm acest specific ca un caracter de integralitate fundamental al stațiunii-biotop. Datorită acestui specific stațiunea are capacitatea de a asigura viața biocenozei, în special a fitocenozei arborescente respective, și a altor asemenea fito- cenoze, capacitate pe care am numit-o aptitudine biocenotică a stațiunii (favorabilitatea rezultantă a factorilor și determinanților ecologiei), precum și aceea de a determina intensitatea proceselor de vegetație și creșterea speciilor lemnoase în comunitate de arboret, care a fost numită potențialul productiv al stațiunii.Specificul ecologic, favorabilitatea factori- lor-aptitudinea biocenotică, potențialul productiv sînt caractere de integralitate sistemică ale stațiunii-biotop, care determină și explică prezența și menținerea biocenozei date în ecosistemul respectiv, precum și posibilitatea existenței altor biocenoze în spațiul considerat, determină apoi vitalitatea vegetației și mărimea creșterilor, și prin aceasta nivelul productivității ecosistemului.Stațiunea, cu înțeles de unitate fizico-geogra- fică și ecologică, poate fi studiată din numeroase puncte de vedere. In acest studiu vom considera stațiunea în situația de component principal al ecosistemului forestier îu interacțiune multiplă cu biocenoza, așadar și cu caracter de biotop.Studiul stațiunii ca biotop al ecosistemului forestier se poate executa la mai multe nivele de exigență: acela al cercetării în marile staționare ecologice, în care relațiile vegetației cu atmosfera ambiantă și regimurile ecologice din sol reclamă cele mai multe, măsurători, înregistrări, calcule; acela al staționarelor ecologice modest înzestrate, acela în semistaționar și acela al cercetărilor pe itinerar. Gu excepțiile cunoscute (staționarul Academiei R. S. România și cel al Facultății de Silvicultură și Exploatări Forestiere), studiul stațiunii forestiere se face la noi de nivel de itinerar cu unele reveniri și, mai puțin, de semistaționar. Acestea din urmă fiind cele mai accesibile și mai frecvent executate, ne vom ocupa aici de maximum posibil și satisfăcător de informație realizabil la aceste nivele.Oricare ar fi nivelul de exigență al studiului stațiunii ca biotop forestier, tendința studiului trebuie să fie abordarea în concepție cît mai sistemică a problemei, în special sub raportul interrelațiilor stațiune-biocenoză, reali zind în ordinea firească: cunoașterea cantitativă a elementelor componente, a însușirilor simple și a celor rezultate prin interacțiunea
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factorilor ecologiei, definirea însușirilor rezultante cu caracter de integralitate, prin stabilirea specificului ecologic, a aptitudinii bioceno- tiee și a potențialului (siho) productiv în gene ral, exprimarea cantitativă a interacțiunii factorilor ecologiei considerați individual și în constelație, cu speciile vegetale principale ale biocenozei forestiere (așadar favorabilitatea factorilor ecologiei față de acestea) și a contribuției lor la realizarea funcției fundamentale a ecosistemului producția primară de biomasa)—precum și a altor funcții ale acestuia.După cum se cunoaște din Eeopedologic și din teoria generală a stațiunii, aceasta (stațiunea) este alcătuită dintr-im foarte mare număr de componente, care s-au grupat în determinanți ecologiei (situație, altitudine, formă de relief, expoziție, pantă, substrat litolo gio - depozit de suprafață, fundament geologie - rocă de bază, frecvent pînză de apă freatică, morfologie și numeroase componente ale solului ș.a.), care constituie fondul fizico-geografic numit geotop și influențează indirect asupra plantelor și biocenozelor în general, prin factorii ecologici ce determină, și în factori ecologici, a căror totalitate constituie ecotopul și care acționează direct și indirect (influențînd asupra componentelor biocenozei și a altor factori ecologici) (Oh ir iță, 1974, 1977).In ecosistem factorii ecologici sînt cuprinși în atmosfera interioară a acestuia, alcătuind clîmutopul, și în sol, totalitatea lor constituind edafotopul ecosistemului. Așa cum s-a arătat anterior, factorii climatopului și o scrie de elemente gazoase din atmosfera interioară a ecosistemului provin în cea mai mare parte din ma- cromcdiul exterior prin intrări divers de puternice (energia radiantă dc origine cosmică, precipitațiile, vaporii de apă, mișcările aerului sub formă de vînturi, gazele CO2, O2, N2 ș.a.).Se remarcă din cele de mai sus conținutul complex, de ecotop și geotop al biotopului; chiar și atunci cînd biotopul este considerat ca sistem de factori ecologici, deci numai ca ecotop, se iau de fapt în considerare, și factorii geotopului. Astfel, B. Stugren (1982) introduce printre componentele biotopului și elementele dc ordin orografie, precum și doter- minanți ecologici (elemente de geotop) din sol. Este apoi de menționat că ecotopul nu poate fi conceput rupt de complexul fizico geografic al geotopului care îl determină și nici nu ar putea fi sesizat ca o realitate concretă pe teren fără asemenea elemente.Studiul geotopului se realizează în cea mai mare parte prin observații și măsurători pe teren, prin unele analize de laborator, precum și prin studiul lucrărilor geografice și geologice ce includ regiunea și al materialelor cartografice existente sau care se întocmesc în cadrul studiului general al pădurii respective (între acestea pot fi: hărți sau planuri topo

grafice du curbe de nivel, harta pantelor, harta combinațiilor expoziție-pantă, harta energiei de relief, harta geologică biologică, harta depozitelor de .suprafață ș.a.).Studiul climatopului. Posibilitățile de descriere și exprimare cantitativă a climatopului la nivelul de exigență la care se lucrează în mod curent (fără observații și măsurători în staționar) se limitează la factorii climatici așa cum aceștia sînt înscriși ca medii multi- anuale în tabelele climatologi ce ale IMH, valori caracterizînd de regulă climatul apropiat sau local din afara pădurii în situație de placore (cimpie, terasă, platou, poală de versant practic orizontală) la altitudinea respectivă (deci fără modificările propuse în biotop). In regiunea muntoasă, cu stații meteorologice rare, folosirea gradienților regionali de temperatură și precipitații îmbogățește materialul informativ. Pentru definirea topoclimatelov în sectorul cercetat, se calculează temperaturile diferențiate pe unități de altitudine, expoziție și pantă și în funcție de acestea, volorile diferențiate ale evapotmuspiratiei potențiale ETP (Filip. 1977).Datele climatice primare și cele calculate pentru anumite perioade ale anului se înscriu în ordinea cunoscută în fișa ecologică a unităților studiate și se prezintă grafic și în cifre în diagrama climatică sintetică (Chiriță, 1977, 1981. 1982). Comparația sub raportul bogăției de conținut climatic cu diferite semnificații ecologice, a acestei diagrame cu altele, în special însă cu diagrama cu caracter mai general Walter-Lieth (1960), folosită și în unele lucrări din țara noastră, justifică reco- inandația ce. facem cu tot spiritul de răspundere pentru folosirea eu preferință a diagramei noastre sintetice în lucrări cu caracter ecologic științific și tehnico-științific (amenajamente și alte studii și proiecte silvice). In figurile reprezentative 1—4 se pot urmări deosebirile climatice semnificative dintre formațiile forestiere respective, precum și efectele poziției în sub- zonă a stațiunilor purtătoare de șleauri de cimpie.Studiul edafotopului. Edafotopul se studiază mult mai concret și mai complex pe realitățile prezente, vizibile în natură, cu modificările datorite influenței biocenozei în liftieră și orizonturile superioare, și care sînt măsurate direct sau pe baza analizelor dc laborator.Foarte importantă este informai ia din teren, de natura morfogenetică și fizică (textură, structură, porozitate, umiditate, compacitate ș.a. pe întregul profil de sol), de morfologie și distribuție a sistemelor de rădăcini ș.a. Analizele se fac pe orizonturi și suborizonturi genetice și se prezintă în fișe ca valori medii pe grosimea fiziologic utilă la solurile mai groase de 1 m, pe întregul profil în cazul solurilor mai subțiri.
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Factorii ecologici, stabiliți cantitativ prin analize și observații de teren, se înscriu în aceeași fișă ecologică a stațiunii-biotop într-o ordine logică, începind cu elementele și carac- teristiCele fizico-ehimice (reacția soluției — pH—, bazele schimbabile SB, aciditatea titrabilă, capacitatea de schimb și gradul de saturație în baze efective, determinate la pH-ul solului (Ae, Te, Ve) și potențiale, determinate la pH 8,3 (AB,3) Tg.g, V83), și caracteristicile chimice (elementele nutritive accesibile Ca, Mg, K, P), ca valori medii sau extreme pe grosimile indicate de profil (sg 50 cm, <100 cm, grosimea fiziologic utilă), rezervele de substanțe nutritive la ha pe volumul fiziologic util (edafic).Ținînd seama de importanța fundamentală a humusului ca determinant și factor ecologic in același timp, se prezintă în continuare conținutul procentual de humus pe, orizonturi genetice și media ponderată respectivă, precum și raportul C/N în primii centimetri ai orizontului humifer, pentru definirea și prin acest raport a tipului de humus, prețios indicator sintetic al bioactivității ecosistemice.Urmează în continuare categoria de trofi- citate potențială calculată pe grosimile indicate mai sus, apoi limitele de variație sezonieră ale umidității, ale aerului-aerației și consistenței solului în volumul edafic, capacitatea de apă utilă pe profil, pe grosimea de 1 m la solul foarte profund, capacitatea de aprovizionare cu apă a plantelor în funcție de umiditatea în estival mijlociu, apreciată direct și cu ajutorul florei indicatoare, și de volumul edafic. Asupra indicilor folosiți pentru aceste caracterizări se dau detaliiîn textul ce urmează.Studiul sumar al vegetației (compoziție, floră indicatoare, productivitate), se execută pentru indicațiile foarte importante pe care acesta le furnizează în legătură cu regimurile ecologice în biotop și pentru capacitatea bio- productivă a ecosistemului.în anumite situații se menționează în fișă și pericolul de eroziune, de alunecare, de doborîturi prin vînt, de rupturi și doborîturi prin zăpadă ș.a.Indiei de relație între factorii ecologieiPentru a exprima în măsura posibilă existența de interacțiuni între factorii ecologici, se calculează unii așa numiți indici de relație, care au calitatea de a exprima însușiri ale mediului (climatopului, edafol opului) rezultate din interacțiunea factorilor respectivi. Astfel sînt:— Indici de relație climatici: Indicei e anual și lunar de ariditate De Martonne, ca raport între precipitațiile anuale, respectiv lunare x 12 și temperatura medie anuală sau lunară 4-10; se prezintă indicele anual și uneori curba indicilor lunari, indicii sezonieri și indicele estival.
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—indicele hidro termici — raportul dintre precipitațiile lunare și temperatura medie a lunii respective, calculat pentru lunile aprilie-octombrie și prezentat ca medie a acestei perioade și a perioadei estivale (așa- numitul indice Lang de vată) redă mai corect condițiile de umiditate decît indicile De Martonne (C h i r i ț ă, 1981).Diferențele AP dintre precipitațiile lunare și evapotranspirația potențială lunară sînt cel mai bun indice pentru exprimarea umidității climatice. Se prezintă curba valorilor AP, cu indicarea valorilor deficitare D și excedentare E, exprimate în zeci de mm, în cadrul diagramei climatice sintetice.
—Indicii de relație edaîiei. în afară de. raportul menționat T = • 100 sau ^/T.100, semai calculează frecvent și raportul H/T-100 (gradul de nesaț uiație sau acidificare a complexului) și, cînd este cazul, raportul A1/T.100, exprimînd gradul de acidificare cu aluminiu a complexului, eventual raportul Na/T. 100, exprimînd gradul de alealizare- solonețizare a solului.Indici biofizici și biohidro- fizici eu rol de indicatori sumari ai potențialului productiv al s o-lului. In cazul solurilor grele și mijlocii, în regiunea de cîmpie și cea de deal, potențialul productiv fiind limitat îndeosebi de volumul edafic, de gradul de afînare - aera- ție, de conținutul de humus și de rezervele de umiditate, parametrii respectivi se com- plexează în mod selectiv și progresiv în funcție de natura solului și de nivelul de caracterizare urmărit. Astfel s-au definit următorii indici biofizici si biohidrofizici (O h i r i ț ă, 1974):a. indicele biofizic 1, dat de relația

Ibf 1 = d. PA, 0,1. rv, în care
d = grosimea fiziologic utilă exprimată în dm
Pa = porozitatea de aerație
rv » raportul dintre volumul pămintuliii fără schelet și rădăcini și volumul total al solului.b. I n d i e e 1 e biofizic 2, dat de relația
Ibf 2 = d. PA. II. 0,1. rv, în care

H — procentul de humus, raportat la volumc. Indicele b i o h i d r o f i z i c estival, dat de relația
Iblte — d. PA. H. 0,1. Jîae. rv, în care 
Pae = rezerva estivală, la mijlocul lunii iulie, de apă accesibilă pe grosimea, d, în milimetri.
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â. indicele biohidrofizic median, dat de relația
Ibhm = d. PA. p[. 0,1. Bam. rv, în care
Sam = rezerva medie de apă accesibilă calculată ca mai sus, în perioada mai - august.Calculul indicilor se face pe orizonturi genetice, eventual suborizonturi, și valorile lor se însumează.

Indici complecși de integralitate determi
nantă a nivelului de fertilitate - productivi late.Integralitatea de sistem deschis a solului forestier se poate exprima în diferite moduri. Gel mai util pentru cunoașterea ecologică și silvoproduetivă a pădurii este acela care folosește și coinplexează elementele și însușirile principale determinante de fertilitate, mai precis ale nivelului trofic al solului. In această accepțiune s-au definit așa numirii indici de trolicitate, în alcătuirea cărora se com- plexează, în ideea de interacțiune, prin înmulțire, parametrii armonizați ca nivel de exprimare, ai următoarelor componente și însușiri ale solului forestier: azotul mineralizabil într-o perioadă de vegetație Nm, exprimînd contribuția principală a humusului la troficitatea solului; bazele schimbabile SB, exprimînd global elementele nutritive ușor accesibile Ga, Mg, K, Ha; densitatea aparentă sau greutatea volumetrică (GV), care exprimă starea de afinate a solului și asigură raportarea la unitate de volum a componentelor solului; gradul de saturație al complexului (V) la pH-ul solului (în condițiile reale din natură), exprimînd calitatea fizico-chimică și trofică a complexului adsorbtiv; grosimea fiziologic utilă; volumul edafic pe această grosime — cu care se complexează sau nu (tot prin înmulțire) rezerva de apă accesibilă in perioada de vegetație centrală mai - august (după cum indicele exprimă troficitatea potențială sau pe cea efectivă).Parametrii acestor componente și însușiri variind de la un orizont genetic la , altul, de grosime d (dm), indicii se calculează pe orizonturi și suborizonturi (fără rezerva de apă accesibilă, care se ia în considerare o singură dată pe întreaga grosime fiziologic utilă, la calculul indicelui total), iar valorile parțiale se însumează într-un indice global al volumului edafic al solului. S-au conceput, în forma nouă cu care se va lucra începiud chiar din cursul acestui an, următorii indici:Indicele global de troficitate potențială, sub formula

Itp = d. Nm. SB. Gv. F. Bv. 0.1în care simbolurile folosite au semnificațiile arătate anterior, iar Bv este raportul volumului pămîntului fin fără schelet și rădăcini, către volumul total al solului.

Indicele global trofobidrie, care leagă indicele global de troficitate potențială de umiditatea solului. Pentru a exprima această umiditate printr-un nivel mediu mul- tianual, se folosește rezerva medie de apă accesibilă, din lunile mai-august, calculată în funcție de datele multianuale de precipitații și evapotranspirație potențială. Formula acestui indice, cu înaintată calitate de integralitate a stațiunii biotop forestier, este deciItp» = S Nm- SB- Gv‘ v- rp- °>Jîn care Bu = rezerva lunară medie de apă accesibilă în perioada mai-august pe. întreaga grosime fiziologic utilă, exprimată în zeci de mm.Exceptând stațiunile prea reci, indicele tro- fohidrie are și semnificația de indice de troficitate efectivă.In lucrările noastre anterioare, în calculul indicilor do troficitate s-a folosii, în lipsa datelor pentru azotul mineralizabil îmi-o perioadă de vegetație, conținutul procentual de humus în orizontul considerat. Deoarece calitatea trofică a humusului variază în legătură cu tipul acestuia, s-au inthnpinat dificultăți în redarea trofioității diferitelor tipuri de sol cu moder și humus brut, ca și a solurilor izo- humice, cu mull saturat pe grosime mare, obținindu-se indiei prea mari față de. troficitatea reală a șoimilor respective. Pentru a înlătura această deformare, s-au introdus anu- miți „coeficienți de corecție” ai procentului de humus. Aceștia sînt:1 pentru mull slab acid0,9 „ „ acid0,8 „ „ calcic0,7 „ ,, moder0,6 „ moder0,5 „ moder - humus brut0,3 „ humus brut0,2 „ humus brut - turbăStațiunea - biotop, determinantă a biocenozei. In această privință ecologul B. S t u gr e n (1982) afirmă: „In lumina concepției siste- mice, biotopul constituie un complex de factori care condiționează compoziția biocenozei”. Dintre acești factori, cei de natură climatică, termică în primul rînd, determină de la tropice pină în tundră repartiția speciilor lemnoase și zonalitatea vegetației forestiere. In cuprinsul unităților subzonale sau de etaj bioclimatic determinate climatic, expoziția, panta, poziția pe versant și sectorul de luncă, cu hidrologie specifică, determină repartiția formațiilor vegetale, deci și a biocenozelor ecosistemelor forestiere.Condiții speciale sau extreme de sol determină de asemenea diferențieri în compoziția biocenozelor forestiere și pratologice.
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Condițiile climatice împreună cu cele eda- fice determină în general, așa cum s-a arătat anterior, vitalitatea și creșterea plantelor, deci productivitatea biocenozei și a întregului ecosistem.Este important să fie precizat că în aceste interpelații influența stațiunii biotop asupra biocenozei actuale ce poartă este evident precumpănitoare—a tit sub raport climatic, cît și edafic (în sol acțiunea biocenozei fiind apreciabil modificatoare numai în așa numitul volum edafic, folosit de sistemele de rădăcini, nu rareori chiar pe mai puțin de 1/5 din grosimea morfologică a profilului).De la aceste considerații de ansamblu, studiul stațiunii ca biotop în ecosistem trebuie să se adîncească pe aspecte concrete, în cazul ecosistemului forestier dat, privind:Interacțiunile dintre factorii ecologici și speciile lemnoase în ecosistem. Contribuțiile factorilor ecologici climatici și edaîiei individuali și în constelație de integralitate Ia realizarea funcției de productivitate de biomasă a speciilor lemnoase principale ale ecosistemului forestier.Interacțiunea factorilor ecologici climatici și edafici cu organismele vii ale biocenozei se evidențiază în modul cel mai pregnant prin efectul influențelor pe care factorii ecologici le exercită în mod separat și în constelație de integralitate, la creșterea și productivitatea de biomasă a speciilor lemnoase principale ale arboretelor.

■pentru a stabili pe această cale interacțiunile menționate, de importanță fundamentală pentru viața și funcția de producție a ecosistemului, se aplică consecvent și cu succes metoda originală a claselor de mărimi și a claselor de favorabili tate a factorilor ecologici pentru specia sau speciile considerate, prezentată și aplicată larg în lucrările de sinteză „Ecopedologie” (Chir iță 1974) și „Stațiuni Forestiere.” (Chir iță ș.a., 1977). Se prezintă fișele respective pentru două exemple. In schema ecologică a stațiunii (fig. 5 și 6), în care sînt. înscriși în ordinea dată anterior, factorii climatici, cei edafici și factorii-con- diție, grupa coloanelor claselor de mărimi în care se înscriu factorii evidențiază în primă instanță factorul sau factorii limitativi aflați in insuficiență sau în exces, factorii în opta- mum sau suboptimum, iar grupa coloanelor claselor de favorabilitate evidențiază măsura foarte redusă pînă la foarte ridicată în care sînt favorabili diferiții factori ecologici speciei lemnoase principale luate în considerare de fiecare dată (și confirmă sau modifică pozițiile de factori limitativi indicate de clase, le de mărimi). După absența sau prezența și frecvența favorabilităților în diferite clase în legătură cu lipsa sau existența de factori limitativi, se definește rezultanta favorabili- tății tuturor factorilor în constelație de integralitate, deci a stațiunii biotop ca întreg, pentru speciile lemnoase considerate, așadar însăși bonitatea stațiunii-biotop pentru fiecare specie luată în considerare.
Montan de molidișuri Ps, brun acid și audosol edafic mare și mijlociu, cu Oxatis — Dentaria ± acidofile 

— mezo - și oligomczotrofîc, cu - ți megnilidric, estival jilav — FMj. Ps. TUI - II. H IV-V.ret.

Factori [ Clase de mărimi ale faeton lor ecologici Clase de favorabil Hale ale factorilor ecologici
__

__
__

__
__

__
__

9m
ol

id
0...m I n ir z N... m FS S M R FP

Temperatura m.a. + > -•
Precipitațiile a. +- -H- •
Precipitațiile de încărcarea si! +— •
Precipitațiile estivale âvoSst * + •
Vînturile + •
Umiditatea atm. ret. în iulie + > •

Substanțele nutritive (ind. trof.) ■+-1 •...-•
Asigurarea cu azot •—
Bazele schimbabile -+ •— -• VAciditatea -Alcalimtatea _ -+ •
Apa accesibilă estival mfivernsl) r-+ •
Aerul - aerat ie -•
Consistența estivală + •

fa
vo

ra
bi

l H
al

e 
|

Bo
ni

ta
te

Temperatura - vernat st estival < + r-« ■
Sahnitatea -Alcahtatea'^g) + •

Volumul edeFic ____ +.... •
Lungimea perioadei bioacbve ”4* «

Fig. 5. Fișa ecologica a unui tip de stațiune do molidișuri de productivitate superioara (Chiriță, 10811.
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Metoda claselor de mărimi și de favora- bilitate constituie după opinia noastră calea cea mai asigurătoare de succes în ecologia cantitativă a speciilor forestiere, iar schema ecologică cuprinzătoare a factorilor ecologici, a claselor de mărimi și a acelor de favorabi- 
cantitativă trofică și hidrică și de o formulă sintetică, cuprinzind toate aceste caracteristici (vezi fișele din fig- 5 Și fig. 6).Se poate ușor observa că definițiile - diagnoze, caracterizările ecologice cantitative și formulele sintetice folosite exprimă cele mai

Montan prcsubalpln de molidișuri Pb podzalicu humus brut ți Vaccinum
—oligo— șl distrofic, mczohidric, estival jilav—FM® PI. T I — 0. H III Ue(.

Lectori
Clase de micimi ale faeton lor ecologici Clase de toorabtlilote ale faeton for teologici

|__
__

__
__

__
__

__
__

__
_

< 
m

ol
id

 
I

0 m / m ET r $ $ m FS M R FR
Temperatura m s. <+ •
Precipitațiile a. 4 •
Precipitațiile deinciratcasH 4 • •

5:Freeiptatule estivale ât/auai * + •
Vinlunie 4"* ■4 •
thmddatea atm.nl.inruln +> •

Substanțele mitntive (ind. IroT) 4- •*+ •
ÂSiQursrea cu atol +•" -4. •
Bacele schimbabde 4- -+ •

V
Aciditatea -Alcahnitatea 4— "4 •
Apa accesibili estival n(ivemif) 4- •
Acrul - aerațiS 4 •
Consistenta estivali 4- •.... -•

| Fov
or

ob
ifi

ia
fe

B
on

ita
te

Temperatura ~vemat st estival “4> •— -•
Saiint/tea -Alcalitalealv>te) + •

Volumul edafic 4-- •4 •
lu/W/frea pencadet broxftve <+ •

Fig. 6. Fișa ecologică a 
unui tip dc stațiune de 
molidișuri de productivitate 
inferioara (Chiriță, 1981).litate și a favorabilității rezultante a constelației de factori, este o expresie sistemică foarte clară a alcătuirii și interacțiunilor componentelor și a integralității funcționale a ecosistemului. Este după opinia noastră justificată, documentul de bază al cercetării sis- temice a stațiunii ca biotop în legătură cu biocenoza ce o folosește.In legătură cu exprimarea integralității ecosistemului forestier se impune a semnala importanța humusului forestier ca indicator sintetic de biofuneționalitate a ecosistemului, și anume de humificare - mineralizare a necro- masei și de circuit biogeochimic al elementelor nutritive. Cu cît aceasta se apropie de tipul mull slab acid, cu atît această biofuneționalitate de importanță fundamentală a ecosistemului este mai intensă— și invers, cu cît tipul de humus se apropie de acela de humus brut, cu atît biofuncționalitatea indicată este mai slabă.Această calitate de indicator sintetic de biofuneționalitate a tipului de humus de litieră a condus la folosirea acestuia drept criteriu de clasificare a tipurilor de ecosisteme forestiere (Chir iță, 1980, 1981).In încheiere, sc reamintește că în lucrarea de sinteză privind stațiunile forestiere din țara noastră s-a urmărit exprimarea sintetică și integrată în același timp a stațiunilor-bio- top de același lip, printr-o denumire - scurtă diagnoză, cuprinzind minimul necesar dc indicatori. fizico-geografiei și forestieri, înregis- trabili chiar pe teren, urmată, în poziție de subtitlu, de cîțiva termeni de caracterizare 

multe caracteristici de ecosistem: climatul macromediului, prin indicarea etajului și sub- etajului montan de molidișuri, tipul genetic de sol, volumul edafic (unde e cazul), caracterul trofohidric al solului, tipul de floră indicatoare și categoria de productivitate.Unele din aceste caracteristici, ca tipul genetic de sol, nivelul trofohidric și flora indicatoare corespunzînd și unui anumit tip de humus, rezultă că prin exprimările de mai sus se definește însuși ecosistemul, dar într-o formă care așează în prim plan stațiunea - biotop. Tipul de stațiune-biotop astfel definit, exprimă așadar și conținutul unei unități taxonomice de ecosistem forestier.
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Site Study ae a Biotope ol Forests Ecosystem

The biotope of the forest acosystem is considered by the authors as a part of the site in relationship to hio- 
cenosls whlch partly modifles it. The biotope conceived as inner environmcnt of the ecosystem („Micromedium”) Is 
Strongly Influenced by lls outer envlronment (,,Macromediuin").

The site study as a biotope of the forest ecosystem must include: nil characteristics of the surface geotope, 
of the elimatope and of the edaphotope whlch determine nature, life and functions of the biocenosls and of the forest 
ns a whole (biomass production, envîronment protection, social functions); quantltative relations among some factors, 
expressed by relatlon-lndexes; the favourabllity of climatic and edaphic factors for the vltallty of different ecosystem 
specles and iigneous biomass productlvlty of the whole stand.

Revista revistelor

K a p u s i I m r c dr.: Introducerea in cultură a snlelmulul 
Xyirsdgl. In : Ez Erdo, nr. 3. 1983.

Organizațiile dc stat corespunzătoare au admis pentru 
introducerea In producție a unui număr de opt sorturi de 
salcim, din care șapte pentru producția de lemn (inclusiv 
a unui aort originar din Oltenia). Rezultatele cele mal bune 
l-au obținut cu sortul „N'yirsâgi”, din care se dispune și 
dc material săditor mai mult.

Avlnd In vedere costul ridicat al puieților, autorul reco
mandă plantarea la schemele de 2,5 x 1,25 m și 2,5 x 2,0 m 
(ultima schemă pe stațiuni de bonitate mal bună), cu puieți 
de 2 ani, totdeauna după defrișare și pregătirea adtncă a 
solului.

Reținem ca foarte interesant sistemul de producerea 
puieților de 2 ani din rădăcinile toaletate de la puieții de 
1 sau 2 ani. Puieții de 1 an (din butași de rădăcină), se scot, 
ie toaletează, se sortează și se repică, la fel șl puieții de 2 
ani se sortează și toaletează In pepinieră, înainte dc expe
dierea la șantierul de împădurire. Sistemul este ingenios, 
Ispirat din metoda italiană a așa-ziselor „barbatele" și scur
tează perioada de introducere în producție a materialului 
selecționat dc salcim.

Dlntr-un puiet de 1 an toaletat rezultă 2,5—3 bucăți 
Irajoni, iar dlntr-un puiet de 2 ani 10 — 15 bucăți drajonl 
înrădăcinați.

logyay Jănos : Silvicultorii sprijină pe apleultori. 
u: Ez Erdo, nr. 4, 1983.

Se relatează despre o interesantă consfătuire a organelor 
C Sinteză și dc specialitate In problema sprijinirii apiculturii 
rin culturi adecvate de salcim.
Din materialul prezentat merită a serețlne următoarele'.
— arboret ele de salcim dbi Ungaria (268 mii hectare) 

prezintă principala bază meliferă ;
— în anul la care se referă autorul, exportul de miere al 

Ugarici a adus 17 milioane dolari, din care 75% a fost miere 
S salcim ;
— este în curs de elaborare un program special de extln- 
ire prin Împăduriri a salcîmului, în scopul sporirii supra- 
țel de bază meliferă (se referă și la plantații pe terenuri 
Hcole, nerentabile pentru culturi aglcole);
— se dă atenție deosebită extinderii salcîmului selecționat, 
atru calități melifere superioare;
— se recomandă Înființarea unor liziere compuse din 
Ctm și arbuști meliferl;

— organizația de amenajare a primit sarcina să întoc
mească un inventar al terenurilor apte pentru plantare cu 
salcim. In fondul forestier de stat și in anumite terenuri din 
fondul funciar.

Mărkus Lăazio dr:. Investigații economice privind 
saleîmul șl plopii euramerlcani. In : Ez Erdo, nr. 5, 1983.

Autorul descrie rezultatele unor cercetări economice pri
vind salclmul șî plopii euramerlcani, făclnd o balanță a veni
turilor și cheltuielilor pe baza numeroaselor modele mate
matice elaborate, cu luarea în considerare a clasei de produc
ție, schemei inițiale de plantare, cheltuielile de regenerare, 
veniturilor realizate din activități colaterale etc.

Concluziile, desigur, nu slnt universal valabile Totuși, 
putem să reținem unele pentru originalitatea șl noutatea 
documentației. Astfel, se arată că arboretele cu salcim selec
ționat furnizează un venit cu 23% mai mare decit șalclmul 
obișnuit. Intr-un arboret de salcim, venitul realizat din mlere 
reprezintă Intr-un ciclu o sumă echivalentă cu cheltuielile 
de replantare.

După cum este normal, se documentează că gospodărirea 
este nerentabilă In cazul arboretelor de salcim, in clasele 
inferioare de producție, iar în generațiile provenite din lăs
tari — datorită cheltuielilor reduse de regenerare — gos
podărirea este mai rentabilă decit In cele din sămtnță, res
pectiv plantații, comparativ cu aceleași clase de producție.

In privința culturilor de plopi euramerlcani se concluzio
nează că ciclurile mai lungi oferă o rentabilitate mal bună. 
Iar dintre clone totdeauna ’I—214' oferă un venit la hectar 
mai marc. V.B.

B o t k a, A.: Recoltarea lemnului pentru cea mal mare 
fabrică de eeluloză din Africa. In : AUg. Forstzeltung, 
Wien, 93, nr. 2, 1982, p. 39 — 44, 6 figuri.

Fabrica de celuloză Celiucam din Camerun are o capaci
tate de 120 000 t celuloză pe an și se aprovizionează cu circa 
600 000 m3 de lemn pe an direct din pădurea ecuatorială d» 
180 000 ha aparținînd fabricii. Se descriu tehnologia și pro
blemele exploatării pădurii ecuatoriale virgine.

A.B.
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Echilibre ți dezechilibre 
în ecosistemul forestier^
De la echilibrul static la echilibrul dinamicOînd vorbim de echilibru în biologie, în mod intuitiv, aproape fără să ne dăm seama, avem în minte ideea de armonie, de perfecțiune organizatorică și funcțională. Conceptul este mai general și derivă din postulatul armoniei universale care a stat la baza clasicismului, cartezianismului și mai tîrziu a mecanicei newtoni ene. Aplicate la organisme, aceste principii au condus la unele analogii forțate, asi- milind relațiile ambientale, sau dintre indivizi, cu binecunoscutul paralelogram al forțelor, în care la forță corespunde contraforța, la acțiune contrareacțiunea, echilibrul ohținîn- du-se prin anulare reciprocă într-un punct zero (Chatelier, citat după Stugren, 1982). Ca și în mecanică, se consideră că echilibrul biologic și ecologie rezultă din anularea acțiunii forțelor de mediu, exterioare sistemului.Concepția mecanicistă, la modă în secolul trecut, nu rezistă la o critică mai atentă. Pe bună dreptate s-a observat că sistemele deschise cum sînt cele biologice nu se încadrează în legile echilibrului static, specifice sistemelor închise, din cauză că ele se află în continuă transformare, primind neîncetat substanță și energie și cedîud substanță și energie. Extinzînd principiile legii a Il-a din termodinamică, un astfel de echilibru a fost denumit dinamic.Potrivit teoriei sistemelor (Bertalanffy, 1968) sistemul deschis este definit ca o stare independentă de timp, în care toate mărimile macroscopice rămîn neschimbate, în timp ce procesele microscopice de intrare și ieșire a substanței continuă neîntrerupt. Succesiunea de stări’ ce se desfășoară la nivel submacros- copic în funcție de timp, poat fi exprimată cu ajutorul ecuației:

^-^Ti + Pi (i = 1,2 ...n), 
atîn care:

Qi — o caracteristică de ordinul i, variabilă în timpul t (ex. gradul de concentrare a energiei);
Ti — o funcție ce descrie viteza de trecere a elementelor dintr-o stare în alta;
Pi — viteza de apariție a elementelor într-un anumit loc, în interiorul sistemului.

*) Comunicare prezentată la simpozionul ,,Concepția și 
metoda slstemică in silvicultură” organizat de Academia 
B.S. România.

Dr. ing. G. BÎND1U 
Institutul de cercetări și amenajări 

silvice
Oxf 187Cînd Ti = 0, ecuația caracterizează sistemele închise.Potrivit formulei, dinamica sistemelor deschise conține o stare inițială A, un mecanism structural de reglare B și o stare finală 0. Problema care se puue în cazul organismelor nu este starea A și nici starea G, dat fiind că în anumite limite acesta tinde și, după o perioadă predeterminată de timp ajunge, la starea sa finală, care este cea mai convenabilă pentru el. Ceea ce nu analizează teoria, nedispunînd de mijloacele teoretice necesare este structura și mecanismul de acțiune asupra sistemului (starea B). Tendința și căile de evoluție ale acestuia apar ca fiind strict dependente de starea inițială, deci determinate apriori (finalitate teleologică) ca în termodinamică. Dacă acest lucru este adevărat în cazul organismelor, la care există un centru de coordonare a funcțiilor, nu același lucru se poate spune despre sistemele cu grad redus de integrare, lipsite de coordonare centrală. Se știe că pentru aceeași acțiune natura are totdeauna pregătite mai multe răspunsuri și mai multe căi de evoluție (echifinalitate biologică). Ecosistemul nu este egal cu organismul, el funcționează după alte legi decit acesta. Pe drept cuvînt această teorie, inspirată din cinetica gazelor apare la Sadovski (1974) prea slabă pentru cercetarea sistemică, făcînd de aceea apel la tehnici mai noi de analiză structurală. Există totuși și în ecologie domenii unde aparatul termodinamic poate să dea bune rezultate. Așa sînt procesele cumulative, cu aspect sig- moidal printre care creșterea, metabolismul, fotosinteza, dinamica populațiilor etc. Procesele de complexitate mai mare însă, aleatorii și de înaltă structurare organizatorică nu încap în haina prea strimtă a termodinamicei. Rămîn pe dinafară o serie de procese naturale importante printre care evoluția, selecția naturală și adaptarea la ambianță. Cînd este vorba de sisteme supraindividuale cu grad redus de integrare, cum este ecosistemul, noțiunea de echilibru în sens termodinamic este și mai greu de acceptat, fiind univocă. Ea duce la concluzia că un sistem odată dezechilibrat nu se mai poate redresa, ajungînd la dezintegrare (Stugren, 1982), ceea ce nu este adevărat. Există numeroase forțe interne ale ecosistemului capabile să refacă echilibnil perturbat, chiar dacă aceasta se face pe alt plan de organizare, într-o altă perspectivă evolutivă.De fapt evoluția ecosistemului nu este lineară. El trece prin numeroase stări intermediare, în care echilibnil se realizează numai temporar, sau pe părți. Teoretic putem vorbi de un non-echilibru, în sens static (Stugren, 
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1982). Dat fiind că unele transformări nu se văd din exterior, aparent armonia eu factorii de mediu este perfectă. In realitate, în spatele presupusei armonii operează forțe antagoniste oare se află într-un permanent dialog, ceea ce face ca centrul de echilibrare al acestora, centrul lor de greutate să se mute dintr-un loc în altul, de pe o componentă pe alta. Tipice din acest punct de vedere sînt fitocenozele din două specii de bază cu influență mediogenă practic egală, cum sînt amestecurile de brad ou fag. Aici, de-a lungul generațiilor dominanța numerică și de acoperire revine pe rînd cînd bradului, cînd fagului fără ca prin aceasta echilibrul ecologic să aibă de suferit. Schimbări alternative similare, în cadrul aceleiași generații, se produc și între biogrupe, într-o interesantă și fluctuantă mozaicare spațială. Gu alte cuvinte structura internă se remaniază, în timp ce întregul rămîne neschimbat, iar integritatea se menține pe fondul unor permanente fluctuații, într-un echilibra în continuă reînoire.Ajungem astfel la un echilibra de alt tip, mai potrivit cu sistemele biologice definit ca echilibru dinamic mobil, sau fluent (B ertalan f f y, 1968). El reprezintă un însemnat pas înainte, deoarece se ține seama de dependența biocenozei de biotop (principiul lui Mbbius) și de continua ajustare a acesteia.Echilibrul dinamic, una din cele mai importante însușiri ale sistemelor biologice, nu trebuie confundat cu echilibrul închis, în sens static (Leahu, 1975). Intre ele există o diferență de calitate, dat fiind că echilibrul dinamic se bazează pe flux de substanță și energie, pe un anumit decalaj dintre intrări și ieșiri, pe constanța acestora, ceea ce face posibilă menținerea integrității funcționale și de structură.Spre deosebire de echilibrul static, atemporal, echilibrul dinamic are durată, fiind de neconceput în afara timpului. In acest sens, trebuie să admitem că el se compune dintr-o infinitate de stări parțiale, fiecare avînd propriul ei echilibru.Starea normală și stabilitatea ecosistemelor Progresele realizate de teoria sistemelor cu adinei ecouri în ecologie, au condus la asimilarea diferitelor etape sau faze de echilibru cu stări definite ale ecosistemului, aflat într-o continuă transformare. In fiecare fază excesul unui factor extern este corectat prin cooperarea tuturor forțelor biocenotice, avînd drept ■rezultat reducerea forței anarhice perturbatoare și reinstalarea stării inițiale, mai armonioase. Deoarece în cazul sistemelor deschise forțele care acționează sînt constante, cu timpul Be ajunge la o stare staționară ideală, denumită și homeostazie, sau stare climax. Această stare are sens statistic și este considerată 

Stabilă atâta timp cit media aritmetică a oscilațiilor nu depășește anumite limite.Teoria contribuie la o mai bună înțelegere a fenomenului ecosistemic, la care după cum am mai arătat, nu avem un echilibru absolut, ci numai unul relativ, constituit dintr-o succesiune de stări, mai mult sau mai puțin stabile. Ea surprinde caracterul dinamic al ecosistemului și deschide perspective largi asupra teoriei lui Clementa privind climaxul ecologic.Ecosistemul nu este așadar static, ci se află într-o continuă transformare și schimbare, într-o fluență de stări, care toate tind în final către acea stare de perfectă organizare, proprie maturității. La echilibre parțiale corespund și structuri parțiale aflate într-o continuă reînnoire, în funcție de condițiile de mediu și de stadiul de dezvoltare a ecosistemului. Una este echilibrul unui ecosistem tînăr, pe. scenariul căruia evoluează numeroase specii și organisme, fiecare cu zestrea sa biologică și genetică și alta este echilibrai unui ecosistem matur, în care toate nișele ecologice s-au ocupat iar relațiile dintre specii și dintre acestea și biotop s-au cristalizat, luînd o formă definitivă. Echilibrul trebuie înțeles deci și în sens ontologic, ca un atribut al viratelor și, în ultimă analiză ca apanajul cel mai de preț al maturității.In dezvoltarea ecosistemelor pe verticală există im vector timp, o linie direguitoare, mereu ascendentă care duce în final la armonie și stabilitate. Poate pentru acest motiv majoritatea ecologilor vorbesc mai puțin despre echilibru și mai mult despre stabilitate, căreia i se acordă un statut preferențial. Acest concept, de stabilitate, este definit ca tendința unui sistem de a rămîne aproape de punctul său de echilibru, sau de a se reîntoarce la acesta, după ce a suferit o perturbare (O v i n- gton, 1975). Stabilitatea este o finalitate și se referă la strategia ecosistemului pe termen lung; echilibrai este o stare de moment, ce contribuie la construirea stabilității prin repetabilitate.Despre stabilitate s-a scris mult, de cele mai multe ori în contradictoriu. Nu vom prezenta aici întreaga teorie, ca nefăcînd parte din subiect. Vrem numai să subliniem că din cauză că factorii determinanți pentru stabilitate nu sînt bine cunoscuți, adesea comportarea ecosistemelor la perturbați! nu este prea bine înțeleasă. Așa, de exemplu, s-a exagerat cu diversitatea, considerând că între aceasta și stabilitate ar exista o corelație directă de tipul cauză-efect (Odum, 1975, O v i n g t o n, 1975). De asemenea, s-a acordat importanță prea mare complexității structurale, înțeleasă ca element de multiplicare a răspunsurilor pe care natura le dă acțiunilor perturbatoare. In realitate pot exista ecosisteme stabile în pofida diversității reduse sau 
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a unei relative simplități structurale, după cum și ecosistemele foarte bogate în specii, sau foarte puternic structurate pot fi instabile. Important este fluxul energetic de bază și caracterul lanțurilor trofice. Dacă acestea sînt de calitate superioară, ecosistemul va fi stabil, iar diversitatea optimă, chiar dacă pe total ea este mică (Odum, 1975).Pentru că ceea ce interesează cu adevărat nu est-e o diversitate mică sau mare, ci o diversitate optimă, dublată de o redudanță superioară (o bună rezervă de energie stocată). Strategia supraviețuirii constă în alegerea răspunsului potrivit dintr-o multitudine de răspunsuri posibile. La ecosistemele simplist organizate există totdeauna o funcție compensatoare care menține echilibrul. O astfel de funcție poate fi preluată de om, în ecosistemele artificiale. Potrivit legilor ecologice acestea sînt tipie nemature și ca atare instabile. Totuși, datorită grijii permanente depuse de om, intervențiilor sale ca și extraordinarei lor simplități, asemenea ecosisteme pot fi foarte stabile (Orians, 1975). Structurile prea complexe influențează negativ echilibrul ecologic, deoarece ele contribuie la reducerea returnării energiei și materiei în ecosistem (cazul pădurii ecuatoriale).In afară de factorii menționați (gradul de maturizare, mărimea fluxului energetic, calitatea relațiilor interne și externe) asupra stabilității mai influențează și reacția de răspuns la acțiunea factorilor de mediu stressanți. Răspunsul poate fi adaptativ, cînd se ajunge la respingerea agresiunii și restabilirea echilibrului, sau neadaptativ cînd ecosistemul este periclitat, suferind transformări radicale, ireversibile. Ecologic putem caracteriza aceste reacții prin (Margaleff, 1975): a) viteza de transformare a ecosistemului, b) efectul stării de mediu nefavorabil asupra adaptării, c) investițiile totale cerute pentru adaptare și d) regularitatea apariției unei stări perturbatoare.Sînt considerate ca hotărîtoare următoarele atribute ale stabilității, prin opoziție cu instabilitatea: constanța parametrilor ecosis- temici, persistența structurilor, rezistența Ia perturbați i (inerția), viteza de revenire la normal (elasticitatea), distanța de deplasare față de normal (amplitudinea), cielicitatea și sensul de deplasare pe traiectorie. Aceste atribute se aplică ecosistemelor mature, dar pot fi întîlnite și la ecosistemele mai tinere, aflate în plină evoluție. De fapt ecosisteme absolut stabile nici nu există. Aceasta ar însemna fixitate și sustragere de sub influența timpului. Dar mișcarea nu este anulată nici la ecosistemele mature, care și ele cunosc o evoluție, ce-i drept foarte lentă, spre faza finală aîmbă- trinirii (retrogresiune, după Whittacker, 1973). Pentru că ecosistemul este un continuu 

temporal, la fel cum este un continuu spațial 
(P a c z o s k i, citat din S t u g r e n, 1982).Acest proces de neîntreruptă evoluție are la bază tendința de perfecționare și de permanentă adaptarelamediua componentelor ecosistemului, pentru că, așa după cum bine observă B. Stugren (1981) fiecare specie, fiecare populație se adaptează pentru sine, nu pentru sistem. Evoluția nu este însă întâmplătoare, hazardată. Mediul controlează această evoluție oferind un număr limitat de căi posibile de urmat. Ecosistemul, la rîndul său, se repliază la mediu, alegînd din multitudinea de răspunsuri posibile pe cel mai adecvat în raport cu situația dată, care este totodată și optimul (ecofinalitate). Așa se explică paradoxul ecologic că aceeași biocenoză poate ocupa mai multe biotopuri, dar reciproca nu este întotdeauna adevărată, deoarece sub influența biocenozei biotopul poate fi radical transformat. Tendința este de asimilare a factorilor de mediu, de aducere a acestora la un numitor comun, potrivit legii universale de a imprima materiei nevii ritmurile vieții anti- entropice. Evoluția este deci asigurată, sensul principal se menține printr-o permanentă corectare a răspunsurilor, în funcție de caracterul și de transformările ce se produc în mediul de viață.Keexistînd un centru de coordonare ca la organismele superioare de exemplu, unde onto- geneza este programată genetic, dirijarea evoluției la ecosisteme se face prin factorii de mediu. Este o dirijare mai puțin precisă, mai laxă, dar care nu contrazice echifinalitatea, ci o întărește.Recapitulind cele expuse anterior, ajungem la concluzia că evoluția ecosistemelor se face de la simplu la complex, dc la tînăr la bătrîn, de la instabilitate la stabilitate, după o traiectorie mereu ascendentă dar nu dreaptă ci cu oscilații, zigzagată. Abaterile de la această linie pot fi relativ mici, în limita acceptabilului, sau mari, perturbatoare. In primul caz avem de-a face cu o stare normală a lucrurilor; cazul al doilea este anormal, de excepție. Starea de echilibru însoțește traiectoria pe tot parcursul și se confundă cu normalul. Starea de dezechilibru este abaterea de la traiectorie, deci de la normal.Iată pentru ce găsim că a vorbi de stare normală și stare anormală, de ecosisteme stabile și ecosisteme nestabile, de factori de mediu ritmici, obișnuiți și factori de mediu arîtmici, accidentali, dezechilibranți, înseamnă a privi sub alte aspecte, din alte unghiuri de vedere un fenomen unic, ale cărui atribute principale sînt armonia și echilibrul, în opoziție cu disarmonia și dezechilibrul. Noțiuni ca echilibru și dezechilibru biocenotic, ecosistemic sau ambiental nu au sens și nu pot fi înțelese deeît axiomatic prin raportare 
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la ce este normal, obișnuit în sistem. Poate de aceea termenul de stare normală, ca un echivalent al stării de echilibru, ar trebui mai des folosit, deoarece exprimă mai bine ideea de permanență și durabilitate. El exprimă în egală măsură și ideea de ecofi calitate, fiind o măsură, baza de plecare pentru climax.Măsura de care vorbim este de fapt -un model, modelul pe care natura ni-1 pune pretutindeni la dispoziție. Este ecosistemul natural, rezultat al unei evoluții multimilenare, pe parcursul căreia au avut loc numeroase și permanente experiențe și verificări. Este pădurea naturală, virgină, model ideal de echilibru și perenitate, arhetipul originar din care au derivat și derivă toate formele ulterioare de pădure influențate de om. Această pădure, creație de mare virtuozitate a naturii, se apropie în cel mai înalt grad de normalul înțeles ca normă și ca fază supremă de evoluție (climax).Omul poate crea pădure, poate modifica structurile naturale, dar cu condiția de a imita modelul natural, legile naturale, de a nu se îndepărta prea mult de la ce este normal și peren în natură. Pe această linie el poate merge foarte departe, creînd chiar modele artificiale. Ele nu vor fi însă viabile, nu vor avea șansă de reușită decit în măsura în care vor fi respectate legitățile concret exprimate în arhetipul natural.Dar normalul ca ordine și finalitate, anormalul ca dezordine au și un pronunțat sens cibernetic, exprimînd antientropia și entropia ecosistemului, cei doi poli în jurul cărora acesta gravitează, în îndelunga sa evoluție istorică. Pe parcursul acestei evoluții, cu certă finalitate ontologică, are loc o tot mai mare apropiere de starea permanentă și ideală, dublată de creșterea corespunzătoare a rezistenței la perturbați! (Bertalanffy, 1968). Deci, numai apropiere, niciodată finalitate absolută.
Abateri de la normal și dereglări funcțio
nale în ecosistemTrebuie să arătăm că între normal și anormal există o multitudine de stări intermediare, de la situația cea mai simplă, cea mai apropiată de optim, la situația extremă, de o gravitate ieșită diu comun. Cînd anormalul atinge dimensiuni considerabile, avem de-a face cu cee» ce se numește o catastrofă ecologică. Ea poate veni din cauze naturale, dar cel mai adesea rezultă dintr-o proastă gospodărire și organizare a ecofondului natural. Exemple de dereglări catastrofale sînt numeroase. Vom aminti numai pe cele mai cunoscute care sînt și cele mai grave. Așa sînt doborîturile de vînt pe mari suprafețe, inundațiile de mari proporții, decopertările adînci în scopuri miniere 

poluarea intensă din jurul centrelor industriale etc. Ele afectează nu numai pădurea, ci întreaga ambianță, peisajul ca întreg.Vom analiza în continuare prin prisma ecologică cîteva cazuri de abatere de Ia normal, la ecosistemul forestier.Dereglările funcționale mai frecvente care au afectat și afectează pădurile noastre se pot încadra în mai multe tipuri. Acestea Sînt:a) Dezvoltarea exagerată, anormală, a acțiunii unui factor de mediu perturbator greu de controlat. Eac parte din această categorie incendiile, doborîturile de vînt, rupturile de zăpadă, alunecările masive de teren, temperaturile scăzute prelungite, secetele severe etc.b) Proliferarea unei anumite componente biocenotice, normală în condiții de stabilitate relativă, în dauna altor componente echilibrat dezvoltate. Așa sînt atacurile (gradațiile) de insecte, înmulțirea exagerată a vinatului ierbivor, creșterea densității populaționale la șoarecii de pădure, dezvoltarea în masă a ciupercilor de putregai etc.c) Acțiunile umane necontrolate, neechilibrate, sau greșit înțelese, care duc fie la suprimarea unei componente de bază în ecosistem, fie la dezvoltarea unor procese ambientale entropice periculoase. Intră în această categorie acțiuni ca tăierile rase pe mari suprafețe, tehnologiile neecologice aplicate la scoaterea materialului lemnos din păduri (trasul arborilor întregi, cu coroană), practicarea de dru muri și șosele în zone expuse la avalanșe și vînt, defrișarea pădurilor și a tufărișurilor eu rol de protecție, înlocuirea speciilor autohtone cu specii provenite din alte areale, neadaptate ecologic, uscările în masă a unor specii etc.In toate cazurile menționate factorul perturbator intră în contradicție cu forțele integratoare, de ordine în ecosistem. Ca atare entropia crește, în mod lent sau exploziv, iar starea de relativă stabilitate este anulată.Cum luptă ecosistemul împotriva impactului, care sînt mecanismele sale de revenire la normal? Răspunsul la această întrebare nu este ușor de dat. Se știe că natura corectează abaterile, vindecă rănile, dar cu condiția expresă de a fi lăsată în pace și de a i se da timp suficient pentru aceasta. Desigur mecanismul cibernetic trebuie luat în considerare. In acest caz vom admite principiul autoreglării, potrivit căruia la informație se răspunde prin contrainformație într-un sistem de fced — back (reacție inversă) specific sistemelor • deschise. Cu alte cuvinte acțiunile asupra ecosistemului trebuie să aibă ca rezultat reacții de răspuns perfect controlate și bine proporționale, in funcție de mărimea factorului perturbant. Dacă acest lucru este adevărat la sistemele mecanice și chimice, nu același lucru se poate spune despre sistemele ecologice. Acestea nu 
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sînt sisteme cibernetice în adevăratul sens al .cuvîntului. Lipsește un centru de coordonare și de stocare a informațiilor, lipsește un sistem adecvat de transmitere a acestora. Așa după cum am arătat, reacția la stress si, prin extindere, de adaptare se face pe mai multe căi, prin mai multe canale, din care mimai unul este cel bun. Toate canalele de prisos vor fi abandonate pe parcurs, rămînind doar canalul optim în raport cu configurația ambientală nouă. Intre acțiune și răspuns există un decalaj, o perioadă de tatonare, în timpul căreia se pierde substanță și energie, în dauna eficienței biologice, dai' cu eiștig ecologic însemnat. Natura nu se zgîrcește; ea aplică strategia abundenței, lucrează prin suprasaturate: Este firesc să fie așa, deoarece natura dispune de timp și lucrează după sisteme de măsură proprii.Un astfel de mecanism, în pofida autonomiei funcționale., nu pocii* fi considerat tipic cibernetic. Prima observație care se impune este că nu toate relațiile din ecosistem sînt de tip indirect, cu ndroreglaj. Numeroase sînt relațiile directe, do acțiune nemijlocită care duc la importante modificări de structură și flux energetic. Din această categorie fac parte în special factorii abiotici. Așa, de exemplu, o specie sensibilă la umiditate va fi eliminată din ecosistem de o secetă prelungită, la fel ca și o specie sensibilă la îngheț asupra căreia o iarnă prea friguroasă poate avea consecințe fatale. In ambele* cazuri factorii topici au avut rolul de severe filtre ecologice care au cenzurat depășirea limitelor de toleranță.Chiar și relațiile de concurență fac parte din categoria relațiilor directe dintre specii, excluzind intermediarii. In al doilea rînd este de observat că autoreglarea nu se face direct printr-un centru de comandă și control, ci indirect, prin adaptare la mediu și selecție naturală. Sistemul există și se menține ca atare într-un mediu fizic cu certă tendință dezorganizatorică, printr-un plus de organizare și de perfecționare. El trece printr-un proces de continuă reînnoire în care este antrenată și ambianța, adueînd-o la o formă cit mai convenabilă pentru sine. Schimbări importante se pot produce și în structura fluxului de substanță, și energie. Schema cibernetică, în raport cu asemenea schimbări pe multiple planuri, apare de aceea cam simplistă, neîncăpătoare.Nu este luat în considerare faptul binecunoscut că în ecosisteme reglajul se face pe două căi; direct, de regulă prin biotop și indirect, de regulă prin biocenoză. Numai această ultimă cale reclamă autoreglaj și reacție inversă. Controlul se face cu ajutorul diferitelor populații din ecosisteme care, modificând permanent biotopul îi dau valențe noi, inte

gratoare. Ca efect a modelării ambientale are loc dispariția unor populații, proliferarea altora, o nouă structurare a nișelor ecologice funcționale și modificarea corespunzătoare a genofondtilin. Reglajul în aceste cazuri este asigurat de intrări și ieșiri nu numai între biotic și abiotic ci și între componente biotice de diferite ranguri, spațial organizate.Dereglările de sistem, spre deosebire de dereglările parțiale au drept caracteristică principală propagarea in lanț. Propagarea, nu se face cu amplificare de efect, ea la sistemele termodinamice, ci prin scăderea acestuia de-a lungul lanțurilor trofice. Structura organizatorică pe nivele, specifică ecosistemelor, permite biocenozei să se opună degradării, să evite creșterea entropiei, in condiții de reflux al forțelor destructive ale mediului de viață. La lanțurile trofice lungi, cu multe verigi, capacitatea de amortizare și de refacere este net superioară celei de la lanțurile scurte. Succesul nu depinde numai de această caracteristică. Prezintă importanță și contribuie la o mai rapidă eliminare a răului, elemente ca: o bună ramificare a rețelei trofice, posibilități de transfer ale funcțiilor de pe o coloană pe alta, amplasarea deranjamentului (rupturii) cit mai la coada șirului etc. Principiul atenuării efectului la trecerea prin ecosistem, atît de opus creșterii de tip avalanșă de la sistemele mecanice, rezultă și din examinarea piramidei trofice (eltoniene). Aceasta ne arată că transmiterea impactului de la bază la vîrf (de la producător la consumator) trebuie să se facă în proporție din ce în ce mai redusă, întrucît și raportul dintre nivele scade progresiv, cu cîte un ordin de mărime.O caracteristică importantă a ecosistemelor forestiere care explică, marea lor perenitate este marea complexitate a rețelei trofice. O pădure pluricnă, chiar dacă nu se compune dintr-un număr prea mare de specii, conține în schimb indivizi puternic diferențiați feno- tipic, un mare asortiment de nișe ecologice și o foarte bogată faună de frunză, litieră și sol. Această pădure rezistă bine la adversități, deoarece populația de arbori nu este lichidată în întregime, iar circuitele biogeoehimice nu se întrerup, ci se continuă sub alte forme.Rupturile de zăpadă din Bucovina sînt un exemplu negativ în acest sens. Aici a lipsit o componentă importantă a fitocenozei, populația de foioase, care ar fi preluat o parte din efort. Datorită înlocuirii structurilor naturale cu structuri create de om, caracterizate prin desime exagerată, s-au modificat parametrii de stabilitate ai arboretelor (lungimea coroanei, dezvoltarea sistemului de rădăcini, indici de zveltețe), slăbindu-li-w rezistența (B a r b u și Cenușă, 1982). Pe de altă parte, încărcarea cu zăpadă s-a făcut, relativ uniform, creîn- du-se poduri de mare presiune, deoarece struc
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tura era monotonă, echienă, iar arborii nu prezentau diferențieri individuale pronunțate.Un • alt exemplu sînt degradările profunde ale mediului de viață de la limita superioară a pădurii, urmare avansării eu tăierile rase pînă sus, aproape de golul alpin și a distrugerii jnepe- nișurilor, barieră și obstacol împotriva vîntu- rilor de culme. Aici factorii climatici au devenit brusc nefavorabili, găsind pădurea total nepregătită în acest sens. Urmarea sînt binecunoscutele: uscări în masă ale pui eților tineri de molid și de vîrstă medie și coborîrea limitei superioare a pădurii cu 100—400 m. In noile situații, parcă special dirijate de silvotehnieă, s-a produs o autentică echivalență ecologică între două biol opuri pe care natura nu le pune niciodată împreună: biotopul tipic de pădure și biotopul de silvostepă rece.Nu vom lungi lista acestor exemplificări, știind că ele fac obiectul altei lucrări. Vom arăta numai în final că prin starea normală trebuie să înțelegem ceva mai mult deeît starea staționară cea mai probabilă către care tinde ecosistemul. Ea cuprinde și suita de stări intermediare prin care el trece pe parcursul evoluției, cu condiția ca acestea să nu depășească limitele de toleranță ale componentelor biocenotice, înscriindu-se în legile echilibrului dinamic.
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Order and dlsordcr In forest eeosystems

The principles of natural equiiihriuni for the pbysica! and biological Systems are analysed (organisms, populations, 
eeosystems), einphasizing the particular character of this proccss in the its iug world. Thete is no static equiiihriuni here, 
but «nlj dynamic or fluent equiiihriuni which means the continuous adjustment of hlocoenosis to the biotope and cnvi- 
ronmenî modeling accordingto the optimal energy fiows (ecosystem input and output) with minimum of possible entropy. 
The final resuli is homeostasis, în the paper referred to as sleady state because ii corresponds to rhythmie normal varia- 
tions of the enviroumental factors. When variations are exaggeratcd or accidentat, surpassing the limits of toleration 
the baiance is upset and this rcsulls in ccological disorder and catastrophies. The paper presents such excmples. The 
steady state is a maturity stafie, an expression of genetic and ccological expcriencc of eeosystems.
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Culturi intensive de tei cu port 
arbuștiv pentru producția 
de floare*)

Dr. ing. ZENOVIA DOBRESCU 
Institutul de cercetări și amenajări 

silvice

Intre produsele pădurii foarte solicitate pe piața internă și externă apar și florile de tei. Uleiurile eterice pe care le conțin florile și infuziile obținute din ele sînt utilizate mult pentru diferite preparate farmaceutice și cosmetice. Florile de tei sînt folosite, de asemenea, în industria alimentară, cu deosebire, în vinificații pentru colorarea și aromatizarea diferitelor specialități de băuturi.Cerințele mereu crescînde pentru acest produs nu pot fi satisfăcute (producția actuală este de circa 50—60 t/an floare uscată) din cauza modului anevoios de recoltare. înălțimile mari, 15—30 in, pc care le realizează teii în arborcte, periclitează urcarea muncitorilor. Faptul că inflorescențele apar numai pe creșterile anuale în partea luminată a coroanei, recoltarea florilor se practică în mod frecvent prin ruperea ramurilor, ceea ce favorizează pătrunderea putregaiului în lemn.Astfel, lucrările de recoltare a unor produse din pădure, atunci cînd se execută defectuos, pot aduce vătămări iremediabile și pagube care să depășească cu mult cîștigul realizat inițial. Pentru aceasta se consideră rațională reglementarea din ultimii ani privind recoltarea florilor de tei numai din arbori izolați sau din suprafețe în care sînt prevăzute opera țiuni culturale, cu deosebire rărituri; parchete unde arborii pot fi doborîți.Cercetările solicitate, în anul 1979, de Trustul Plafar în scopul de a obține plante de tei cu port arbustiv (5 m) material care să fie folosit pentru înființarea unor culturi intensive, în afara fondului forestier, apar oportune cu multiple avantaje tehnice și economice.Se estimează că, prin înființarea culturilor intensive de tei cu destinație specială pentru floare, producția pe unitatea de suprafață va spori cu 50%, înregistrîndu-se, totodată, o creștere a productivității muncii de recoltare și implicit reducerea cu 20 % a costurilor de recoltare.In literatura de specialitate, din țară sau de peste hotare, nu apar comunicări referitoare Ia cultura teiului în scopul producerii de floare. Apar însă numeroase lucrări care prezintă metode de cultură intensivă a unor specii arborescente cu port mic, avînd ca scop producerea de frunză și fructe.Asupra calităților medicinale ale florilor de tei de diferite specii s-au făcut diverse afir-
♦) Din cercetările Institutului de cercetări și amenajări 

Silvice.

Oxf. 232.328.5 :181.5 :176.1 Tiliamâții. Pînă de curînd, în literatura indigenă, florile de Tilia cordata MilI. (teiul pucios) erau apreciate ea fiind mai bune decit cele de Tilia ttnnentosa Monck. (teiul argintiu) și decît cele de Tilia plaiiphyUos Scop, (teiul cu frunza mare). Se presupune că această apreciere a fost preluată diu literatura străină, ca urmare a arealului întins al teiului pucios în Europa și unde comparația s-a putut face numai cu teiul eu frunza mare, arealul teiului argintiu fiind mult mai restrins.Cercetări, cu dată relativ recentă, întreprinse la noi (Suc iu, 1968, 1976) pun însă în prim plan calitățile florilor de tei argintiu, de altfel numit popular teiul bun. La data actuală, în Farmacopeea română (1976) sînt luate în considerare florile din toate cele trei specii de tei indigeni. In consecință, cercetările noastre au ca obiect teiul argintiu, teiul pucios, teiul cu frunza mare și o specie de tei introdusă Tilia americana L. (teiul american). Interesul pentru teiul american s-a născut de la faptul că florile acestei specii sînt foarte mari. In stare proaspătă masa a 100 flori de tei american este in medie 170 g față de 90 g a celor de tei argintiu. De altfel, în urma analizelor efectuate, calitățile medicinale ale florilor de tei american sînt corespunzătoare și anume: valoarea substanțelor solubile este de 18,9% și 22 factorul de îmbibare.Aspectele cercetateConducerea sau dirijarea portului sălbatic al speciilor de tei este o problemă nouă, cu aspecte multiple pentru cercetare. Pînă în prezent preocupări în acest domeniu nu au fost comunicate la noi sau în alte țări.Tema de cercetare abordată și-a propus să rezolve, in principal, două aspecte:1. tehnologia de producere în pepinieră a materialului dc plantat dc tei cu port arbustiv;2. modul de instalare și conducere a culturilor de tei cu destinație specială pentru producția de floare.Se cunoaște că pentru reducerea taliei la pomi fructiferi se aplică diferite mijloace între care: micșorarea înălțimii trunchiului (50 -80 cm), suprimarea axului principal, utilizarea portal toilor și a șoimilor cu vigoare slabă etc. In cercetările noastre, pentru rezolvarea acestui aspect, lucrările au fost orientate în următoarele direcții:210 REVISTA PĂDURILOR * Anul 98 '* 1983 * Nr. 4



a) formarea și conducerea tulpinii și a coroanei în vederea realizării materialului de plantat cu tulpina scurtă și coroana joasă;b) aplicarea altoirii în vederea realizării de plante cu port redus și înflorire precoce;c) aplicarea unor substanțe cu efect retar- dant asupra creșterii, în vederea reducerii vigorii de dezvoltare a puieților.
Metoda de lucruPentru conducerea tulpinii și a coroanei s-a adoptat tehnica pomicolă, cu deosebire cea prevăzută pentru cultura intensivă a dudului. Pentru reducerea vigorii de creștere s-a folosit produsul Tepacen (derivat din acid succinic), cu efect retardant, asupra creșterii, preparat de Institutul de chimie Cluj-Napoca.In experiențele de altoire s-a folosit portaltoi de 1-5 ani de tei argintiu, tei cu frunza mare și de tei pucios. S-a adoptat sistemul de altoire cu ramură detașată aplicată sub scoarță și în dcspicătură și altoirea în oculație. Altoirea cu ramură s-a practicat la 0,3—1,Om pe tulpina portaltoiului iar altoirea în oculație îa nivelul coletului. Altoii au fost recoltați din arbori maturi de 25-35 ani, selecționați după intensitatea înfloririi. Faptul că pe creșterile anuale fiecare frunză este însoțită de o floare, pentru selecție s-a adoptat criteriul de alegere a arborilor care au coroana cu frun

ziș bogat. Lucrările de altoire cu ramură detașată s-au efectuat primăvara cu altoi conservați iar pentru altoirea în oculație s-au folosit muguri dorminzi, lucrările executîndu-se la sfirșitul verii, începutul toamnei.Tratamentul cu Tepacen s-a aplicat puie- ților de tei argintiu și tei cu frunza mare neal- toiți de 2+2 ani și de tei pucios de 1 + 2 ani. Substanța sub formă de soluții, în concentrație de 1%, a fost administrată pe aparatul foliaceu prin stropiri. Tratamentul s-a aplicat în perioada iulie-august 1982, executîndu-se patru stropiri la interval de 1-2 săptămîni.
Rezultate obținuteIn articolul de față se prezintă unele rezultate obținute în experiențele întreprinse în prima etapă pentru obținerea materialului de plantat prin altoire și cele obținute în urma aplicării tratamentelor cu Tepacen.
a) Reușita și evoluția altoilorDin datele obținute asupra reușitei altoilor în anul 1982 precum și din cele înregistrate pe parcursul anilor 1980 și 1981 se constată că apar variații mari în ceea ce privește prinderea și menținerea viabilității altoilor. Această variație s-a dovedit la toate speciile luate în studiu și anume:Altoii de tei argintiu au rămas viabili, pe portaltoi de tei argintiu, în proporție de 22-30 % 

Tabelul 1
Procentul alinilor variabili ob|lnnfl In Incrărlle experimentale din anii 1980 — 1902 la pepiniera ICAS Ștefdneștl

Sistemul 
de altoire

Porlaltol, 
specia Vlrsta Altoi, specia

1980
Altoi viabili, 

1981 | 1982

Cu ramură detașată sub 
scoarță

Tei argintiu 1 1 1 Tei argintiu
Tei cu frunza marc
Tei american
Tei pucios

30
70
12

29
59

22
50
55
47

Tei cu frunza 
mare

14-4 Tei argintiu
Tei cu frunza marc
Tei american
Tei pucios

50
44
16

57
78
53

—

In oculație cu mugure 
dormind

Tei argintiu 2 + 1 Tei argintiu
Tei cu frunza mare
Tei pucios
Tei american

33*
34*

27
50

5
30 1 1 1 

1

Tei cu frunza 
marc

2+1 Tei argintiu
Tei cu frunza marc
Tei pucios
Tei american

1111

42
52

3
13

—

Tei pucios 1 + 1 Tei argintiu
Tei cu frunza mare 
Tei pucios
Tei american 1 I 1 

1 51
52
23
17

—

Tei cu frunza 
mare

1 Tei argintiu
Tei cu frunza mare
Tel pucios
Tei american 11

11

—

42
63
22
29

* Rezultate obținute la pepiniera Cocoș, I.S.J. Tulcen, pe portaltoi de tei argintiu de 2 ani In semănături.
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Ia altoirea cu ramură» și 27-33 % la altoirea în ochi, pe portaltoi de tei cu frunza mare, 50 - 57 % la altoirea eu ramură» și 42 % la altoirea în ochi, pe portaltoi de tei pucios, 51% la altoirea în ochi (tabelul 1).Altoii de tei eu frunza mare s-au menținut, pe portaltoi dc tei argintiu, în proporție de 50- 70% la altoirea cu ramură și 34-50% la altoirea în ochi, pe portaltoi de tei cu frunza mare, 44-78% la altoirea, cu ramură și 52-63% la altoirea în ochi, pe portaltoi de tei pucios 51% la altoirea în ochi (tabelul 1).
Altoii dc tei pucios la altoirea în ochi, au rămas 5% viabili pe portaltoi de tei argintiu, 3-22% pe portaltoi de tei cu frunza mare și 23% pe portaltoi de tei pucios (tabelul 1).
Altoii de tei american s-au menținut viabili pe portaltoi de tei argintiu, 12-55 % la altoirea cu ramură și <30% la altoirea în ochi, pe portaltoi de tei eu frunza mare, 16-53% la altoirea cu ramură și 13-29% la altoirea in ochi, pe portaltoi de tei pucios, 17% la altoirea în ochi (tabelul 1).In lucrările întreprinse pînă în prezent, dintre speciile luate in studiu teiul cu frunza mare s-a dovedit— prin teste statistice— a avea procentele de prindere cele mai bune.Dintre cele două sisteme de altoire aplicate, în ochi cu mugure dormind și cu ramură detașată aplicată sub scoarță, primul s-a dovedit mai corespunzător în ceea ce privește modul de îmbinare dintre altoi și portaltoi.La altoirea cu ramură, pe parcursul dezvoltării, concreșterea nu evoluează întotdeauna cu aceeași intensitate la cei doi parteneri țfig. L2).

Fig. 1. Altoi de tei cu frunza marc in 
primele luni dc vegetație. Sistemul dc 
altoire — cu ramură detașată aplicată 
sub scoarță pc portaltoi de tei cu frunza 
tnare, puieți repicați. Pepiniera ICAS 

Ștefăncjli.

îmbinări defectuoase s-au înregistrat cu deosebire la aplicarea altoiului sub scoarță. în aceste condiții apare și pericolul desprinderii altoiului de anii următori, ca urmare a apariției putregaiului în lemn.

Fig. 2. Altoi de tei cu frunza marc In 
primăvara următoare altoirii. Pepiniera ICAS 

ȘteffineștLLa altoirea în ochi, în zona coletului, rezultatele privind concreșterea sînt foarte bune; în aceeași situație, piuă la sfîrșitul primului an de Ia altoire sutura se realizează perfect, puieții putînd fi t ransplantați cu ușurință după un sezon de vegetație (fig. 3).

Fig. 3- Altoi de tei 
cu frunza marc la 
sfîrșitul primului se
zon de vegeta ție. 
Sistemul de altoire 
— în oculațic pe 
portaltoi de tei ar
gintiu, puieți in 
semănături. Pepini

era Xiculițel.2X2 REVISTA PĂDURILOR * Anul 98 * 1983 * Nr. 4



S-a constatat însă că efectuarea altoirilor în perioada cînd creșterea în grosime la colet a puieților de tei (de 1 an) a fost intensă, s-a soldat cu rezultate slabe. Pierderile s-au înregistrat la un interval de 5-6 săptămini de la altoire. La tei, în perioada 15.VIII. - 15.IX. circulația sevei este foarte intensă, puieții în primul an de vegetație realizează creșterile maxime. Diametrul la colet crește, de regulă de la 4-5 mm cît este în luna august, la 7-8 mm în septembrie. Din această cauză, incizia făcută pentru introducerea altoiului se desface mult. Rafia ori plesnește, ori strangulează locul de altoire, ori slăbi lă în primele 3-4 săptămîni după altoire, favorizează expulzarea și uscarea mugurelul altoi.Se apreciază astfel că, la altoirea în ocula- ție, reușită bună se poate obține fie prin aplicarea mugurelul altoi foarte devreme, lo.VII.— —l.VIII., fie mai tîrziu, 10.IX.—20.IX., după realizarea creșterii maxime în diametru a puieților.In condițiile experiențelor de obținere a materialului de plantat, prin altoire s-a constatat apariția florilor în anul al doilea de la altoire. înflorirea s-a înregistrat Ia 10-12% din plantele altoite de tei cu frunza mare (fig. 4). Pe aceleași exemplare, în toamnă, s-au constatat fructe cu semințe fertile.
b) Influența tratamentelor eu Tepacen asupra 
reducerii vigorii de creștere a puieților de tei. în urma aplicării tratamentului cu produsul chimic Tepacen, vigoarea de creștere în înălțime a puieților de tei a fost diminuată semnificativ, evidențiată prin calcule statistice.Reacția puieților tratați s-a înregistrat în raport cu creșterea realizată la sfîrșitul sezonului de vegetație, comparativ cu creșterea realizată de puieții din varianta martor.Aplicarea tratamentului cu Tepacen s-a dovedit cu efect pozitiv în sensul că puieții și-au redus creșterea în înălțime, cu 19% la teiul argintiu, cu 24% la teiul cu frunza mare și Cu 27% la teiul pucios (tabelul 2).în ceea ce privește reducerea creșterii în diametru a puieților tratați aceasta a fost influențată în măsură mai mică și anume față de martor cu numai 1 % la teiul pucios, 5 % la teiul argintiu și cu 15% la teiul cu frunza mare (tabelul 2).Rezultatele obținute ne permite să afirmăm că efectul pozitiv al produsului Tepacen în ceea ee privește reducerea creșterilor în înălțime a puieților de tei, creează premisele folosirii lui în culturile speciale de tei pentru producția de floare. Urmează ca prin cercetări ulterioare să se stabilească timpul de menținere a efectului produsului și eventual influența Tepacenului asupra stimulării formării 

primordiilor inflorescențelor la plante de tei cu vîrste mici (5—7 ani).

Fig. 4. Plantă de tel altoit (altoi tei cu frunza 
mare peporlaltol de tei argintiu} In anul al 
doilea de vegetație la care s-a realizat înflo

rirea. Pepiniera ICAS Ștefănești.
Tabelul 2

Influența tratamentului cu Tepacen aupru reducerii crește, 
rllor la pulefll de tel. Experiența iulie— uugut 1982

Nr. 
cr. Specia

Dimensiuni puieți Reducerea 
creșterilor 

față dc 
martor %

varianta
Tepacen 1% Martor
h, cin d, mm h, cm d, mm h d

1. Tei 
argintiu 69,5 20,0 85.9 21,0 19 5

2. Tei CU 
frunza 
mare 56,1 17,0 84,6 19,9 24 15

3. Tei pucios 58,9 22,4 80,5 22,6 27 1

ConcluziiDin cercetările întreprinse pe parcursul anilor 1980—1982 pentru obținerea unor forme de tei cu port arbustiv prin altoire și prin aplicarea de Tepacen produs din grupa bio- stimulatorilor cu efect retardant asupra creșterilor se pot prezenta unele concluzii preliminare și anume:
1) în lucrările experimntale de altoire la speciile de tei s-au obținut rezultate variate de la foarte slabe (3—5%) la bune (22—50%) și foarte bune (70-78%). De regulă însă, proporția altoirilor viabili s-a menținut între 30-50%.
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2) Din cele patru specii de tei luate în studiu, în prima etapă teiul cu frunza mare s-a dovedit a fi cel mai compatibil la altoire.3) Altoirea în ochi a puieților de 1—2 ani în semănături apare cu rezultate mai bune în ceea ce privește concreșterea între altoi și portaltoi față de sistemul de altoire cu ramură detașată sub scoarță sau în despicătură.
4) La efectuarea altoirilor după sistemul de altoire în ochi la nivelul coletului se impune evitarea perioadei de creștere maximă a puieților.5) La plantele altoite de tei cu frunza mare aflate în cîmpul experimental s-a semnalat apariția florilor începînd din anul al doilea de la altoire.
fntenlsve shrub-llke Urne plantatlons lor blossom production

6) Puieții de tei în repicaj de 2 + 2 ani au răspuns la tratamentele cu Tepaceu 1%, creșterile în înălțime în anul tratării fiind reduse cu 19—27%. Puieții de tei pucios și tei cu frunza mare s-au dovedit mai receptivi deeît cei de tei argintiu.
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The research carried out with a view to creating shrub-like plantations for blossom production has takcn into nccount 
two aspects: a) the dcterminatlon of production technology of the planting stock in nurseries b) the woy of plantlng 
and managing these cultures.

This workpresents thercsults of the experiment carried out durlng 1980—1982 on the saplings obtalncd tbrough 
grafting and the retardatory effect of Tepacen on growth.

The proportlon of vlable grafts for the spccics under study — T. tomentosa, T. corelata, T. platyphyllos and 
T. americana — ranges wlthin 10-78%. The most compatlble spedes proved to bc T. platyphyllos. After the treatment 
of saplings with Tepacen 1% the growth in height was reduced by 19—27% as againsi the standard.

Revista revistelor

Karpfenbauer, A.: Constituie oare pădurea o 
bază realistă pentru cercetarea resurselor alternative de ener
gie? Considerații asupra posibilităților de majorare a producției 
de lemn. In : Allg. Forstzcituug, Wien, 93, nr. 3, 1982, 
p. 59—64,2 fig., 5 tabele.

Penuria cresclndă dc lemn pe plan mondial, ca material 
de lucru șl mnterie primă, justifică deplin eforturile pentru 
asigurarea șl creșterea producției stațiunilor forestiere, chiar 
dacă importanța lemnului ca sursă dc energic nu este in pre
zent decit secundară. Va putea juca lemnul un rol energetic 
mai important ? Pc ce resurse se poate conta? în Austria 
creșterile anuale slnt apreciate la 18—19 mii. m3, din care 
se exploatează In medie 12,2 mii. m’ șl valorifică direct ca 
lemn de foc circa 0,5—1 mll. m#, cu tendințe (limitate) de 
creștere. Rămășițele dc lemn stnt tot mai mult reutilizate tn 
Industrie, crcsclnd și Interesul pentru compostul dc coajă 
ea fertiliznnt 1n horticultura intensivă. în privința posibilită
ții de o valorifica mai complet dendromasa, cercetările au 
stabilit ei in cazul molidului, la diferite Intensități dc exploa
tare (a fusului fără coajă, a fusului cu coajă, a arborelui 
cu coroană, respectiv fără cetină) in tăieri intermediare, și 
principale, biomasa extrasă se raportează ca 1:1,08; 1,31: 
1.22. in timp ce raportul substanțelor nutritive (azot, forfor, 
potasiu) extrase este de 1 :2 :G :3. Majoritatea stațiunilor de 
molid nu slnt dintre cele mai fertile ; alei deja tăierile de Îngri
jire cu extragerea arborilor cu coroană pot să reducă producția 
chiar tn cadrul ciclului respectiv. Inventarierea forestieră a 
evidențiat mari rezerve, de fapt restanțe, la tăierile de Îngri
jire, din care, tn ipoteza rentabilizării operațiunilor, s-nr putea 
valorifica 1n termen scurt circa 17,5 mii. m3. Creșterea pro
ductivității pădurilor nr fi posibilă prin : plantații de ruși
noase 1n amestec cu foloase mal repede crescătoare, de exem

plu specii de anin, care contribuie șl la ameliorarea solului 
dar condițiile staționate limitează aplicabilitatea măsurilor 
de acest fel Ia circa un sfert din fondul forestier; ameliorarea 
producției calitative este mai la Indcintnă prin selecția pro
veniențelor și măsuri de îngrijire adecvate: cultura unor 
specii exotice cu productivitate ridicată necesită cercetări 
complexe și îndelungate; pentru culturi Intensive (de plop, 
salcie, platan clc.) suprafețele disponibile slnt limitate, pro
blematică fiind și relația dintre costuri și realizări; s-a obser
vat că aplicarea îngrășămintelor la specii care valorifică subs
tanțele din sol prin simbioză cu microorganisme dă rezultate 
mal bune In stațiuni fertile cu microtroflcltate ridicată, 
importantă fiind și cercetarea influenței Îngrășămintelor 
asupra micorizci; condiții moi bune de valorificare a Îngră
șămintelor există la specii nesimbiotice ca salcia și plopul. 
Creșterea producției forestiere prin măsuri genetice este un 
proces laborios și cu rezultate In viitorul Îndepărtat; totuși 
se consideră necesară crearea condițiilor materiale și organizo- 
torice pentru intensificarea cercetărilor de genetică forestieră, 
în concluzie, dat fiind nivelul consumului de energie al Austriei 
de 287.108 GWh/on, s-a calculat că dacă s-ar arde toată 
producția anuală dc lemn, s-ar obține In energie termică 
numai 10% din cifra dc mai sus, fără a ține scama de consu
mul energetic al producției dc lemn și de pierderile de trans
formare. în cazul transformării lemnului in energie electrică 
sau tn metanol, raportul de acoperire a necesarului nr scade 
la 4%.
Deci, cit de nereahstă este Ideea arderii întregii producții 
de lemn, tot atlt de utopică este și Ideea că, apUctnd chiar 
toate măsurile posibile de Intensificare a silviculturii, lemnul 
ar putea contribui simțitor lu ameliorarea situației energetice 
îngrijorătoare.
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Contribuții la cunoașterea 
variabilitățîi unor caracteristici 
papetare ale lemnului juvenil 
de molid din diferite prove* 
niențe, cultivate în făgete pre- 
montane din munții Vîlcan

Dr. mg. ȘTEFAN POPESCU-BEJAT 
Inspectoratul silvic județean Gorj

t. Locul cercetărilor și metodit de cercetareCercetările în culturi comparative din raza de activitate a Ocolului silvic Tismana, județul Gorj, au avut ca obiect patru proveniențe românești de molid — Toplita, Petroșani, Voi- neasa și Rucăr.Plantațiile au fost făcute în anul 1960 de către Institutul de cercetări și amenajări silvice (0. Lăzărescu și colab., 1967) și au fost predate producției după 5 ani de la plantare.Pentru realizarea obiectivelor studiului s-au instalat- 12 suprafețe experimentale, cîte 3 pentru fiecare proveniență, în tipul de stațiune ,.Montan-premontan de făgete, brun, edafic mijlociu, cu Asperula dentaria” (4.4.2.0.) situate la circa 620 m altitudine, pe versantul sudic al Munților Vîlcan.în vederea cunoașterii var labilității caracteristicilor anatomice, fizice și chimice ale lemnului de molid s-au extras de la înălțimea de 1,20 m, 180 carote din tot atîția arbori reprezentativi, rezultatele fiind comparate cu eele obținute prin analizele pe rondelele extrase din 12 arbori (metoda distructivă).Lemnul a fost defibrat în mediu acid (Mile a, I, 1978) iar fibrele s-au colorat cu roșu de Congo. S au executat, de regulă, pentru fiecare probă, cîte 60 de măsurători.Densitatea convențională și densitatea leni- pului anhidru (u = 0%) pentru arborii medii 8-a determinat conform STAS 2686/1968. Pentru cerete s-a făcut extracția rășinilor în llcool-benzen 1:2; volumul maxim al caro- ei or s-a realizat prin fierbere în apă, iar deter- ninarea acestuia prin xilometrare în biureta î&hellbacli.Conținutul do celuloză s-a determinat prin netoda Kursehner—Hoffer necorectată fără ■erecția pentru pentozani.
!. Rezultatul cercetărilor

Lungimea fibrelor. Lemnul de molid din uprafețele experimentale situate în afara are- lului natural al speciei se caracterizează, la îrsla de 19 ani prin lungimea medie a fibrelor Unnoase de 24 18,73 ± 78,65 uni, s% — 3,21, înd inferioară celei stabilită pentru lemnul ivenil de molid din arealul natural (2648,2p.)

Volorl medii ale lungimii fibrelor

Oxf. 174. 7 Picea : 238 :813

Tabelul 1

Proveniența Lungimea fibrelor (jt) 
x ± s

Test 
l

Topii ța 
Petroșani 
Volneasa 
Rucăr

2541,27 ±101,14"
2485,97± 48,28
2403,53± 49,82
2391,10± 48,70

5%*

* Mediile incluse tn aceeași acolada nu se deosebesc sem
nificativ.dar comparabilă cu unele proveniențe din Nordul Moldovei și cu proveniențele naturale Petroșani (2408,9 p.m), Retezat (2521,Ipm) ș.a. (I. Dumitriu —Tă țăran u și colab., 1975). Datele medii pe proveniențe sînt redate in tabelul 1.Corelația dintre lungimea fibrelor determinată pe carote și cea determinată pe rondele este de intensitate ridicată (r = 0,722)***.Estimarea lungimii medii a fibrelor din întreaga secțiune de la 1,30 m (y) în funcție de lungimea fibrelor stabilită pe carote (a?) este posibilă cu ajutorul regresiei:

y = 1,391 x - 942,191 (1)Se confirmă astfel posibilitatea estimării lungimii fibrelor, cu precizie ridicată, prin metode nedistructive.
Diametrul fibrelor. Valoarea medic a diametrului fibrelor este de 30,52 i 0,36 um; «% = 1,18. Ea este inferioară celei stabilite pentru lemnul juvenil de molid din România (36,44^10) (D u m i t r i u — T ă t ă r a n u I. si colab., 1975).între diametrul fibrelor și lungimea acestora s-a stabilit un coeficient de corelație semnificativ (r = 0,631 *).
Coeficientul de subfirime mediu. Valoarea medie a coeficientului este de 80,22 ± 2,09, superior celui stabilit pentru lemnul juvenil din arealul natural (72, 64) și comparabil cu coeficientul de subțirime al lemnului (juvenil + matur) caracteristic multor proveniențe naturale de molid din arealul natural — Retezat (77,42), Novaci (80,55), Zîrua (80,35), Postă-
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vani (79,74) ș.a. (I. Dumitriu — Tătă- ranu și colab., l.c.).El este superior celui al pinului negru (D u m i- tr i u — T ă t ăr anu, I. și colab., 1976), plopului alb, plopului euramerican, sălciei albe (AI i 1 e a, I., 1 e.) și fagului (C i o c n i t u , V., D u m i t r i u — T ă t ă r a n u, I., 1981), dovedind calitățile papetare bune ale lemnului de molid studiat, chiar la vîrste iniei.Coeficientul de subțirime mediu variază semnificativ cu proveniența materialului de împădurire, cele mai bune rezultate fiind obți nute de proveniența Petroșani si Toplița (tabelul 
2).

Tabelul 2

Semnificația diferențelor dintre coeflcleuțll medii de subțirime

Proveniența (Coeficient dc subțirime 
î±s

Test 
t

Toplița 
Petroșani 
Rucdr 
Voinensn

82,26±2.09q
BJ.08±l,02jl
78,80 + 1,75 Jq
78,70 + 1,35 J

aoz O /O

Corelația dintre coeficientul de subțirime al fibrelor, determinat pe carote (j?) și cel determinat. pe rondele (y) este strînsă. Se poale dovedi posibilitatea caracterizării secțiunii de la 1,30 m, prin estimările efectuate pe carote. Ecuația de regresie, redînd legătura dintre cele două variabile are formula:y = 0,981a? + 1,288; r = 0,523*) (2)Variația densității convenționale pe proveniențe este prezentată în tabelul 3.
Valori medii ale denslld|il convenționale

Tabelul 3

Proveniența pa (kg/m3} 
x ± s

Test 
t

Petroșani 
Toplița 
Voineasa 
Rucdr

290,667±17,954‘ 
281,333± 9.504 
265,000 + 10,149 
264,666+ 8,083

r.O'
J /O

Densitatea convențională a lemnului de molid, Ia 19 ani de. la plantare, esle foarte strînB corelată cu diferite caracteristici papetare .și productologice ale culturii. Dintre acestea remarcăm corelația foarte strînsă cu densitatea anhtdiă (p0) (r = 0.983***). Legătura dintre aceste variabile, este dată de relația (3).p0 = 1,0001 Pae + 41,8587 (3)

Densitatea convențională se corelează foarte strîns cu conținutul efectiv de celuloză (Kg/m3; 
r = 0,967***/, ceea ce permite estimarea indirectă a acestei caracteristici chimice a lemnului, fără cheltuieli și fără eforturi noi, cu ajutorul relației (4):C.C.(Kg/m=) = 0,561 4- 11,259 (4)Densitatea convențională (pac) se corelează de asemenea, semnificativ cu productivitatea arboretului (m3/an/ha; r = 0,683x), precum și cu lungimea (r = 0,585*) și cu diametrul fibrelor (r = 0,655*).Au mai fost evidențiate corelații semnificative cu înălțimea arborilor r = 0,604*, coeficientul de zveltețe al arborilor (r = 0,641*), lungimea coroanei (r = 0,733**), diametrul coroanei (r = 0,641*); suprafața laterală a coroanei (r — 0,742**), volumul coroanei r ~ 0,634*. Se poate dovedi astfel strînsă legătură între caracteristicile biometrice exterioare ale arborilor și însușirile lemnului.Se relevă astfel că arborii de molid de aceeași vîrslă, dar diferențiați prin dimensiuni superioare ale fusului și coroanei, prezintă și lemn cu calități valoroase.Cercetările au permis determinarea mai multor ecuații de> regresie ce prezintă interes teoretic și practic în lucrările de selecție a arborilor valoroși sub aspectul însușirilor lemnului (Popescu-Bejat, St., 1982).

Conți mitul de celuloză Kilrschner • H offer (%) Conținutul de celuloză K—H {%) necorectată este de 52,20 ± 0.40. Valorile medii pe proveniențe se prezintă în tabelul 4. Conținutul de celuloză A—II% din lemnul proveniențelor de molid studiate este superior celui mediu stabilit pentru molidul din arealul natural (48,36 %) din România.
Tabelul 4

Valori medii nle eon|luululul de celulozd K = U(%)

Proveniența %R-R 
x ± s

Test 
/

Petroșani 
Rucflr 
Toplița 
Voineasa

52,45-JO. 101 q 
52,29+0, 190 Jq 
52,12±0,601 
51,95 + 0,215

KO/

Tabelul 5

Valori medii ale eou|luutnlul efectiv de eelulozii

Proveniența 0.04kg)/m’) 
x + s

Test 
t

Petroșani 
Toplița 
Rucflr 
Voineasa

175.19 + 7, 76-q
168,71 ±6,31 J- 
160,35+1,74
158.45 + 7,10

no ■
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r
tabelul t 

varlafla volumului mediu (v)

Proveniența V(m’/an/ha) i±s Test t

Petroșani 
Toplița 
Voineasa 
Rucăr

12,23±1, 151
9,67±2,50j'
9.43 ±0, OR
8,23±l,10 .

rozO /O

Concluzia prezintă importanță practică dovedind posibilitatea sporirii cantității de lemn destinat industriei papetare prin cultivarea în afara arealului natural a unor proveniențe de molid judicios alese.Valorile medii pe proveniențe se prezintă în tabelul 5. Se remarcă faptul că proveniențele Petroșani și Toplița sînt mai indicate în condițiile staționale considerate pentru culturile speciale destinate producției de celuloză.
Variația pnHuelivitâții arboretelor tinere de 

molid în raport eu proveniența.Caracterizarea arboretelor s-a făcut prin productivitatea arboretului principal sub raportul volumului, al substanței lemnose uscate și al producției de celuloză.Volumul mediu pe an și hectar în culturile cu proveniențe de molid, după 19 ani de la plantare, este de 9,89 ± 1.98 m3/an/ha; 8% = 20,02, cu valori extreme la nivelul suprafețelor experimentale de 7,5 m3/an/ha și 13,4 m3/an- ha.Cea mai productivă proveniență este Petroșani (12,23 ± 1.15 m3/an/ha; s% = 9,4), urinată de proveniența Toplița (9.67 ± 2,50 m3/ an/ha ; 8% = 25.85).Producția medie de substanță lemnoasă uscată este de 3157,9 ± 755,8 kg/an'ha, s% = 23,93, cu valori extreme cuprinse între 2079 și 4703 kg/an/ha (tabelul 7).
Variația pmdmUlvilu(ll In ,sub.stnn(A uscată

Tabelul 7

Proveniența kg/nn/ha J±s Test l

Petroșani 
Toplița 
Voineasa 
Rucăr

4095 £5501 
3129±802J" 
2877±110
2530 ±394Proveniența Petroșani realizează cea mai mare producție de substanță lemnoasă uscată (nediferențiată de proveniența Toplița) semnificativ diferențiată de proveniențele Voineasa și Rucăr.Producția du celuloză (kg/an/ha) în plantațiile de molid cercetate este în medie de 1648,42 ±395,35 kg/an/ha, s% = 23,98.Producția medie cea mai mare este realizată de proveniența Petroșani, diferențiată semnificativ de proveniențele Voineasa și Rucăr.

Cantitatea de eeluloză ky/un/hn
•meiul 8

Proveniența kg/an/ha x±j,
J

Testul l

Petroșani 
Toplița 
Voineasa 
Rucăr

2148±2871
1628± 400J'
1495 ± 59
1323 ±210

no/ . o

Se constată, de asemenea, că molidul produce la vîrste mici (19 ani) cantitatea de celuloză pe care făgetele de productivitate mijlocie o realizează la vîrste înaintate.
3. Concluzii

1. Deși lemnul de molid din culturile tinere (19 ani) instalate în făgete premontane din munții Vîlcan este inferior sub aspectul caracteristicilor fibrelor celui din arealul natural, este comparabil cu unele proveniențe naturale din areal și superior majorității speciilor pape tare din țara noastră; pin negru, plop alb, plopi euramericanl, salcie albă, fag, puțind fi utilizat pentru îmbunătățirea pastei celulozice produsă de acestea.2. Dintre proveniențele testate, Toplița și Petroșani se caracterizează priu coeficienți de subțirime mari, fiind mai indicate pentru folosirea în culturi speciale destinate producției de celuloză.3. Densitatea convențională s-a dovedit a fi o caracteristică a lemnului foarte reprezentativă, permițînd o bună estimare & însușirilor anatomice și chimice ale acestuia, fiind totodată în corelații directe, pozitive eu înălțimea arborilor, cu dimensiunile coroanei și cu coeficientul de zveltețe al arborilor.
4. Sub raportul caracteristicilor chimice ale lemnului de molid subliniem conținutul do celuloză mai mare în raport cu cel mediu din arealul natural.5. Proveniența materialului dc împădurire are o mare influență asupra productivității arboretelor create, atît sub raport volumetric, densimetric cît și al producției de celuloză.G. Proveniența Petroșani se situează sub raportul productivității pe primul loc prin valori medii superioare tuturor peroveniențelor testate. Ea se diferențiază semnificativ de proveniențele Rucăr și Voineasa. Proveniența. Toplița, deși înregistrează valori inferioare provenienței Petroșani, aceste diferențe nu sînt semnificative.7. Dovedindu-se rolul materialului de împădurire asupra performanțelor productologice ale arboretelor create în afara arealului natural și a importanței molidului din aceste arbo- 217REVISTA PĂDURILOR * Anul 98 * 1983 * Nr. 4 
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tete ca mare producător de celuloză de biu& calitate, subliniem:a) necesitatea testării diferitelor proveniențe de molid, în diferite stațiuni forestiere, după criteriul creșterii medii în substanță lemnoasă uscată și în celuloză, exprimate în t/an /ha; .b) necesitatea unei noi orientări privind alegerea semințelor forestiere și executarea transferurilor de semințe destinate lucrărilor de împădurire din afara arealului natural al molidului.
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Contrlbullons 10 knowlng the rnrlnblllty of eertaln pulping propertlee of Norweglnn spruee juvenile wood Irom dlfferent 
50oreM cultivatei In premontane beech forests In the Vîlcan mountnlns

Great interest is shown today in knowing the propcrtics of the Norwcglan spruee wood grown out- 
side the natural range of the specles.

The researchcs carried out by the author on dlfferent provenances of spruee cultivnted in the north- 
west of Oltenia on beech arens pointed out the varintion of wood features and the posslbllitics of using it niolnly 
in cellulose production.

The author underlines the fact that ccrtaîn Curpathian provenances nre better than others, laklng into account 
the wood fentures.

Revista revistelor

Bcrnhard.a.: Cercetări de tehnica șl eeonomlu 
muncii eu procesorul Strenab 35 In rărlturi de rușinoase. 
In.: Allg.Forstzeitung, Wien, 93, nr. O, 1982, p. 151-156, 
3 fig., 4' tabele.

Realizat lu cadrul Pădurilor de Stat, procesorul .Strenab 
35, conceput pentru diametre ptnă la 35 cm, lucrează suspen
dat de o macara hidraulică montată (in cazul de față) pe 
un vechi tractor Kockums 861 de 120 CP. Macaraua cu 
rază de 4 m și mobilitate 360° permite concomitent manipu
larea și sortarea lemnului. Pentru efectuarea studiilor de 
muncă cu un Strenab 35 in tăieri de îngrijire la molid și pin 
s-au ales metodele lucrului la drum, respectiv in arboret 
pe potecă. Prima comportă două variante : 1. arborii cu 
virfurilc tăiate la 7 cm erau apropiați cu un tractor ușor 
și depuși longitudinal la marginea drumului: 2. arborii 
erau trași perpendicular Ia drum plnă in raza macaralei, 
în amele cazuri procesorul executa numai tăierea crăcilor, 
acestea fiind Împinse apoi cu scutul pe taluzul de aval. 
După metoda sortimentelor (a treia variantă) arborii au fost 

adunați In direc tiv perpendiculară cn capetele groase circa 
2 m pe poteca din arboret. Afară de tăierea crăcilor se exe
cută și fasonarea pe trei sortimente : bușteni, lemn de celu
loză șl dc foc. Lungimile le programează procesoristul. măsu
rarea efectutndu-se printr-un sistem cu barieră de lumiuă. 
La atingerea lungimii prescrise avansul stopează, iar rete
zarea cu circularul se execută automat sau Ia comanda 
operatorului cu o precizie de + 2 cm. Sortimentele stnt 
depuse tot perpendicular la potecă, colectarea ctectulndu-sc 
cu un forwacder. Ca timp de muncă efectiv cu procesorul, 
ce s-a ridicat la 85%din timpul total dc muncă, s-au deter
minat tn medie pe variante 0,66 — 0,87—0,99 minute pentru 
un arbore mediu de 0 13 cm la mijloc și 12 m lungime fără 
virf. Costurile corespunzătoare pentru un arbore: 8.GO
II, 42— 13 șilingi, iar pentru un ms : 52 — 68, 50 — 78 șilingi, 
avînd In vedere că circa șase trunchiuri însumează 1 m3. 
O comparație teoretică cu munca moto-manuală dc tăiere 
a crăcilor și fasonare arată o diferență dc 8f șilingi/m- în 
favoarea muncii cu procesorul. Eficiența și productivitatea 
remarcabilă a mașinii și In pădurile montane o recomandă 
întreprinderilor forestiere care-i pot asigura o producție 
de ti rea 1(1000 m#/an.

A.B.
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Din istoria silviculturii românești
Un reprezenfani de elifâ 
al silviculturii românești: 
Constantin F. Robescu

Dr. ing. CR. D. STOIGULESCU 
Institutul de cercetări șt amenajări 

silvice
Ing. D. D. VARGA 

Inspectoratul silvic județean Cluj

Oxf. 902.1

C. F. Robescu Iu vîrsta senectuții.

In apropierea actualului sediu al Ministerului Silviculturii 
se află o stradă care poartă numele, unuia dintre primii sil
vicultori români: G.F. Robescu. împinși de curiozitate ani 
pornit pe urmele acestui pionier de numele căruia și a al
tora se leagă nașterea Societății „Progresul silvic" și a publi
cației sale „Revista Pădurilor", care in anul 1985 va Împlini 
un secol de existență neîntreruptă.

La fondarea ei, societatea „Progresul silvic” avea 46 
membri. C.F. Robescu se situa pc al treilea loc, după I. 
Kalinderu (doctor In drept la Paris) și B. 
Belu (An., 1886, pag. 24-25; An., 1936). 
Dintre aceștia, primul președinte al Socie
tății, ales tn ședința de constituire, a fost 
C.F. Robescu. Circumstanțele epocii recla
mau protecția unor oameni integri, de repu
tată autoritate socială, concursul unor per
soane influente chiar din afara sectorului 
silvic, capabile să apere pădurea româ
nească de excesele timpului și să propul
seze tinăra societate spre dezideratele sale, 
în acest context se nasc firesc Întrebările : 
era oare C.F. Robescu persoana cea mai 
indicată, capabilă să depășească avataru
rile inerente unei asemenea poziții? alege
rea lui garanta oaie împlinirea speranțelor 
nou înființatei Societăți?

Viata primului președinte activ al So
cietății „Progresul silvic” este puțin cunos
cută deși a făcut parte dintre personalitățile 
țării In perioada anilor 1895-1919. Se 
amintește astfel că C.F. Robescu, descen
dent dintr-o familie românească cunoscută 
din secolul al XVIl-lea, s-a născut In anul 
1839 Ia Rlmnicul Sărat (Pred eseu, 
1940). în anul 1860 s-a înscris Ia ...Școala 
specială de silvicultură dc la Pant etimon". reînființată tn 
acel an șl, în 1862, este absolvent din prima promoție" a 
acestei școli (G r u n a u, 1906 ; pag. 10 și 13). S-a remarcat 
cu certitudine Încă din școală, deoarece In anul 1862 este 
singurul român trimis dc Al. Odobescu, ministrul cultelor ?i 
Instrucțiunii publice din timpul domnitorului Al. I. Cuza, 
pentru a urma studiile universitare In Franța, Ia "J'EcoIe 
Naționale des Eaux et For6st Nancy", pe care a absolvit-o 
în anul 1861 (I vă n ce anu, 1979, pag. 43). Continuă 
apoi studiile ia Paris unde ia și licența tn științele naturale. 
Tlnărul intelectual C.F. Robescu a făcut parte din pri
mele serii de diplomați universitari care au studiat Ia un for 
cultural de prestigiu, devenit tradițional pentru {forestierii 
români din perioada anterioară primului război mondial.

După patru ani de studii universitare tn Franța și cu două 
licențe, C.F. Robescu se detașa sensibil de marca majoritate 
a colegilor lui. Revenit in țară In anul 1866 este numit pro
fesor Ia liceul „Matei Basarab” din București, unde a pro
fesat timp de 30 ani după care demisionează. în anul 1869, 
O dată cu mutarea la Herăstrău a Școlii de agricultură și 
silvicultură, s-a Înființat „catedra de botanică, geologie și 
silvicultură" încredințată iui C.F'. Robescu care preda „tui- 
tura șl amenajarea pădurilor” D a n i 1 e S c u, 189 i, pac 
299).

La Începutul anului 1870, P. S. Aur el ian (inginer 
agronom, directorul școlii de agricultură și silvicultură de 
la Herăstrău etc.)*1 împreună cu G. F. Robescu (licențiat 
In științe naturale, inginer forestier, profesor etc. etc.)*l șt 
cu Gr. Ștefănescu (licențiat In științe naturale, pro
fesor de geologie și mineralogie la Facultatea de științe etc. 

etc.)*) fondează „Revista Științifică' care avea să apară 
bilunar timp de 12 ani consecutiv (1870-1882) ceea ce 
pentru acea epocă de mari prefaceri constituie un eveniment 
cultural deosebit. Această revistă „pentru vulgarizarea 
.științelor naturale șl fizice”, după cum era subintitulată, 
a avut o influență din cele mai pozitive asupra intelectuali
tății române de Ia finele secolului trecut, grație diversității 
și nivelului elaboratelor inspirate după scrierile celor mal 
remarcabile personalități științifice europene care erau 

oferite cititorilor români intr-o epocă in 
care, cu unele excepții, știința națională era 
Încă la încep ut urile ei.

La această revistă, unde avea să func
ționeze in calitate de coredactor intre 15 
februarie 1871) și 1 martie 1872, G.F. Ro
bescu a publicat 23 articole. Dintre acestea, 
11 erau pc teme de biologie vegetală din 
care 6 de silvicultură nouă tratau subiecte 
de biologie animală și trei abordau alte su
biecte. în total, aceste articole Însumau 
73 pagini scrise. In afara planșelor și schi
țelor anexe. In această perioadă C.F. Ro
bescu a deținut In exclusivitate rubrica 
„forestieră” a revistei.

Parîicipînd alături de cele mai ilustre 
personalități contemporane la promovarea 
unei politici economice sănătoase, G.F Ro
bescu a militat In paginile „Revistei știin
țifice” pentru lichidarea mentalității retro
grade cu privire la pădure, pregătind astfel 
opinia publică pentru o politică silvică 
obiectivă, concomitent cu formarea unei 
conștiințe forestiere elevate. în acest sens 
debuteză cu articolul in două părți intitulat 
„Despre conservarea lemnului prin Injee- 

țlune” (nr. 3 și 4/1870), sugerat de nechibzuința cu care. In 
acel timp, se dădeau tn folosință traversele și st lipii de telegraf 
abia confecționați din lemnnl verde. Această practică era rui
nătoare deoarece, prin degradarea rapidă, aceste sortimente 
trebuiau să fie des înlocuite exact in perioada clnd România 
ero angajată tn construcția rețelelor el feroviare și telegra
fice care absorbeau o mare cantitate de lemn. Pentru creș
terea duratei de utilizare a acestor sortimente, Robescu 
recomandă limitarea epocii de recoltare a arborilor la ano
timpul rece, uscarea lentă la loc adăpostit timp de 2—4 
ani. Pentru conservarea lemnului care urma a fi folosit In 
medii deschise, indică ungerea acestora cu păcură, uleiuri, 
soluții potasice și chiar tratarea cu soluție apoasă de pro- 
(oclorură de mercur, procedeu practicat de administrația 
marinei franceze. Pentru conservarea lemnului ce urma 
a fi folosit In medii umede recomandă introducerea conser- 
vantului (ulei de in, creuzot, sulfat de cupru) in interiorul 
fibrelor prin injecție, procedeu folosit în Franța, încă din 
anul 1831. în acest scop prezintă instalația adecvată proce
deului Bouchcrie, utilizat curent in Franța, pe care îi redă 
separat Intr-o planșă la fel de sugestivă ca și maxima lui 
Tacit „Arbores corpora lente augeseunt cito extinguntiir" 
(arborele creștclent și se deteriorează repede) folosită ca moto.

Preocupat de diversificarea bazei dendrologice indigene, 
redactorul G.F. Robescu prezintă unele specii exotice dc inte
res forestier ale căror rezultate In culturile din sud vestul 
Europei Îndreptățeau speranțele silvicultorilor din acele țări 
dar ia o atitudine critică tn privința Introducerii lor in

*> Așa cum rezultă de pe coperta revistei.
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România. în acest sens. In articolul „Despre stejarul de 
pildă (Quercus subir), preparalluuea șl recoltarea plutei" 
subliniază că „la noi in țară specia nu există nici Se poate 
Introduce din cauza Iernilor grele" (nr. 10/1870). Experimen
tări ulterioare aveau să confirme această constatare. Intr-un 
alt articol intitulat „O specie nouă de arbore întrebuințată 
In construcție Și pentru combaterea miasmelor (nr. 14,1871) 
prezintă succesele obținute pricind introducerea speciilor dc 
eucalipt in țările din vestul bazinului medii cranian. Avînd 
In vedere că „un arbust cultivat la Paris a Crescut un metru 
pe flecara lună de la iunie la octombrie” precum și că esența 
de eucalipt este ,,O doctorie din cele mal bune pentru combate
rea frigurilor”, recomandă eucalipții „ca cele inai folositoare 
și bune de Introdus și Iu noi in țară”. încercările s-au făcut 
abia 80 animai Urzit, și au demonstrat că in România euca- 
liptul poate vegeta numai In zonele mai calde și adăpostite 
dar și acolo degeră peste iarnă, ceea ce face să nu se poală 
conta decit pe eventuale culturi anuale cu scop farmaceutic, 
rezultat care confirmă in parte recomandarea sa.

Sub influența școlii franceze, în articolul „Despre jiâdurl” 
apărut In nr. 12/1871). arată că „focul șl vilele nu fost prin 
eipalii agenți de dhlrucțlune a pădurilor In Dacia Trai ană, 
ilin nenorocire chiar astăzi continuă opera lor. In timpul 
revoluției frauceze, zice d. Micii el et (profesor și acade
mician francez: 1798 —1874 n.n.) în Istoria Franței populația . 
se urcară cu focul și sapa In >nlnă pinii la cuibul acvilelor 
șl cultivară abisul alintați de o fringhie. Arborii fură sacrificați 
pentru cea mal mleă trebuință, tn același timp vitele cele miei, 
inmulțindu-se peste măsură, se stabiliră In pădure, rănind 
arborii, i-opăcrii. înstării, In fine răpind spernnțu. Acest fapt nu 
Se petrece și astăzi la noi?’*

C.F. Robescu manifestă ccl mai viu interes pentru redresa
rea modului In care erau tratate pădurile țării. Astfel. In 
„Administrația pădurilor, notiță asupra pădurilor din Mol
dova” (nr, 15 1871) reproduce și comentează nota adresată 
de consulul Franței din Iași, L, Pelcrsâu, guvernului fran
cez. Printre altele consulul califică ca „regretabilă exploatarea 
acestor frumoase păduri din Carpațl făcută fără metodă șl 
fără nnienajameut" ea și „nenorocitul obicei de a tăia ar
borii de sus, la 0,6 sau la 1 ni de la sol. Pădurile de la elmple 
au fost exploatate In același mod ca eele de In munte Și> 
prin urmare devastările slnt tot ntit de mari”. Redactorul 
Robescu se prevalează de acest raport consular pentru a in
terveni din nou la ministrul de finanțe. In termenii urmă
tori : „starea pădurilor șl a domeniilor au ajuns la așa grad 
de suferință Incit ea a deșteptat atenția tuturor și chiar u 
d. ministru de finanțe... La măsurile ee adesen am propus 
pentru păstrarea șl propășirea pădurilor, ui s-a răspuns că 
nu avem fonduri pentru organizarea unul adevărat serviciu 
silvie. în continuare prezintă aceluiași ministru de finanțe 
starea îngrijorătoare a exploatărilor forestiere ajunse la dis
creția „directorilor de domenii care ahla știind rilevu buchii, 
■u vlndut pădurile pogonește. fără planuri, fără amenaja 
mente, sehlmblnd ordinea exploatărilor și Inceplndu-le din 
mal multe loeurl, cum le cont eneau antreprenorilor; s-au 
pus tn vluzare șl micile păduri cnre se mal aflau In Bărăgan 
eăel astfel le dicta mareo lor Ignoranță. Rârilurlle care Iac 
onoarea școalel franceze șl cnre nu adus cea mal mare utili
tate pădurilor slnt Ignorate eu toiul eăc! nu înțeleg ee va 
să zică creștere In diametru ele. etc. Această prcsmulic s-a 
întins șl la alțl ageriți silvici. In fine d. Ministru (dc finanțe, 
n. n.) convins mai mult In acest an șl dlspunind de mal multe 
medii (cadre, n.n.) declt acum trei ani cînd ne declara că nu 
era eu ee organiza serviciul silvic, a deels organizarea și acestui 
serviciu. Trimiterea de noi bursieri la Școala forestieră 
de la Naney este, credem, un Indiciu. Sperandum est".

Astfel, cu un deceniu înainte dc apariția primului număr 
al „Revistei Pădurilor” din anul 1881, C. F. Robescu a pro
pagat activ numeroase idei, care frămlntau lumea științi
fică contemporană din occident și care, deși nu erau pe 
placul marilor proprietari au germinat și și-au găsii expresia 
legală In „(iodul silvic” dc inspirație franceză, promulgat 
tn anul 1881. Prin aceste articole si luări de poziție, C.F. 
Robescu s-a dovedit a fi atlt un vizionar științific și un pre
cursor al multora din ideile, acțiunile și realizările ulterioare 
ale silviculturii naționale cit și un exponent de elită al in
telectualității progresiste a timpului său. Această activitate 
avea să-i fie recunoscută oficial la 10 septembrie 1871, clnd,

220

In a XXV II-a”ședință a plenarei „la propunerea președintelui 
August Treboniu Laurian, susținută In sensul 
regulamentului și adoptată de societate, C.F. Robescu este 
proclamat membru corespondent al Societății Academice Ro
mâne” (devenită opt ani mai tlrziu Academia Română) Îm
preună cu Gr. Șlefănescu, ambii „profesori și eoredactori la 
Revista Științifică” (Analele Societății Academice Române, 
tomul IV, București 1872, pag. 131). Semnificația acestui 
act datorat lui A.T. Laurian, considerat pe drept cuvlnt 
„Învățătorul poporului român", C.F. Robescu nu 1 va uita 
niciodată. Astfel. Iu anul 1903, clnd 1n calitate de primar 
al capitalei a participat la dezvelirea bustului lui A.T, Laurian, 
ridicat pe spezele profesorilor liceului „Motel Basarab”, 
C.F. Robescu avea să declare eă li „datorește mult Ini Laurian 
al cărui cOnșeolar n fost” (Epoca din 2 iulie 1903). Prin aceasta 
C.F. Robescu etala public o fațetă aleasă a personalității 
sale și anume gratitudinea pioasă In memoria veneratului 
profesor Laurian, 1ntr-un moment In care aproape toți uita
seră de ci și de marile lui servicii culturale aduse patriei.

în anul 1870, C.F. Robescu este ales pentru prima dată 
deputat al capitalei. în anul 1877 a fost numit director gene
ral al „poștelor și telegrafelor” funcție tn care a adus reale 
servicii acestei instituții, introducind ordine și dovedind un 
deosebit spirit organizatoric, resimțite din plin In timpul 
războiului de independență. Sc retrage din acest post In 
1880, fiind ales consilier comunal, ca ajutor dc primar.

Acum un secol, respectiv tn anul 1883, o dată cu Înființarea 
„Școlii speciale de Silvicultură din București”, care avea să 
funcționeze Iu actualul sediu al Muzeului Colecțiilor dc 
Aria (Ivănceanu, 1979, pag. 18), C.F, Robescu „a 
fost însărcinat eu InlOemlrra regulamentului pentru organi
zarea aceslela” (Grunau, 1906, pag. 21). La această 
școală C.F. Robescu a ocupat catedra de științe naturale. 
Ia pupitrul căreia a propagat timp de trei ani pină la des
ființarea școlii — alături de P.S. Anlonescu Remuș, ambii 
asistați de X. G. Popovici și ulterior de Gh. Stătescu (idem, 
pag. 20 27). „principiul regenerării naturale, după școala 
franceză” (S tingire, 1978, pag. 10), contribuind la afir
marea Invățămlntului forestier superior din România. In 
această calitate a fost ales In anul 1886 președintele Socie
tății „Progresul Silvic”. La această alegere au contribuit 
studiile dc silvicultură făcute la Nancy, integritatea și auto
ritatea Iui și evident, calitățile lui de profesor și de membru 
corespondent al Academiei Române. în această postură, 
semnează In Revista pădurilor „scopul revistei” (Robescu, 
1886-a) inaugurind astfel seria articolelor care vor apare 
neîntrerupt pină astăzi. în aceste prime pagini C.F. Robescu 
constată ignorarea efectelor benefice ale pădurii asupra 
ailor ramuri economice șl activități sociale, progresul redus 
făcut pentru „protecția pădurilor eontra devastărilor Incon
știente". Prezice că o dată cu Soluționarea definitivă a tnvă- 
tăinintului forestier se va pune o „temelie solidă Întregului 
serviciu silvic”. Nu concepe dezvoltarea administrației sil
vice deelt pe „atari baze culte". Subliniază pe drept că „Due
tele ce ne va da, vor proba că o hună gospodărire silvică, 
Instituită eu sarrlllcil bănești Ia Început, nu vor intirzla Să 
probeze necesitatea lor” și conchide motivlnd Că „pentru 
dezvoltarea acestor factori al prosperității pădurilor noastre, 
pentru răspindirea Ideilor practice de cultură a pădurilor a 
fost creată revista pădurilor”. Aceste „scopuri" definite de 
primul președinte al Societății „Progresul Silvic”, al cărui 
organ dc presă era „Revista Pădurilor”, avea să dovedească 
de-a lungul unui secol de existență fructuoasă că silvicultura 
nu este o activitate nici nouă și nici improvizată, ci are tre
cutul ci de care trebuie să ținem seama și să ne mlndrim.

Ga președinte al Societății „Progresul Silvic,” adresează 
ministrului de resort două moțiuni referitoare la amenajarea 
pădurilor particulare și ale statului. în prima sc exprimă 
necesitatea organizării unui „corp de Ingineri silvici, care, 
pe lingă lucrări de amenajare să albă dreptul de. a efectua, 
cu șl inginerii hotărnici (topografi n.n.), lucrări de hotărni
cie pe limitele pădurii ce amenajează”. în a doua moțiune, soli
cită înființarea unei „coinisluni speciale șl permanente de 
amenajanient. in număr proporțional cu cerințele pă
durilor'- (R o b c s c u, 188fi-b).

Aceste realități ce impuneau intervenția președintelui 
Societății oglindeau o stare de fapt a epocii care frîna buna 
administrare a pădurilor. Demersurile s-au rezolvat pozitiv, 
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constituind un pus din lungul drum spre progresul silvicul
turii naționale.

Așa cum rezultă din unele documente „se pare insă eă. 
Îndeletnicirile sale sau poate chiar temperamentul său nu-1 
Îngăduia să se ocupe destul de societate". De aceea, după 
2 ani, G. Popoviei a venit cu sugestia alegerii lui Kalln- 
deru In locul tui Robescu, „ceea ee s-a făcut relativ ușor" 
(An. 1936, pag. 39). Robescu a colaborat Insă cu Kalinderu 
22 de ani (1890 -1912) la conducerea Societății „Progresului 
Silvic", ca vicepreședinte ((An. 1936, pag. 18).

în intervalul 1892-1908, C.F. Robescu execută ridicarea 
In pian a opt domenii (Cărpeni.șul de Jos, Geru, Umbră- 
rești, Bâțcoveniî dc Jos, Slobozia, UrzicCanca, Cătrănești 
ți Coropancea) In suprafață totală de 9464 ha, publicate 
In opt „cărți de hotărnicie" Insumlnd 148 pagini. Șapte din 
acesle lucrări le face singur In decurs de numai cinci ani (1892 
— 1807). Aceste lucrări dovedeau buna sa pregătire ingine
rească și continuitatea practicării ei concrete plnă la vlrsta 
de 69 ani. Totodată ele i-au asigurat contactul direct și 
permanent și cu populația rurală a țării.

Personalitatea sobră și modestă dar combativă pc tărlmul 
binelui comun al pădurii românești i-a motivat permanen
tele luări de poziție In favoarea pădurii și a corpului silvic. 
Această atitudine avea să-i permită mai tirziu constatarea 
potrivit căreia „tn viața publică, dacă am vreo părere de rău, 
este că, de multe ori m-om găsit singur susținător al pădurilor 
șl al corpului silvic" (cuvinte pronunțate, In discuțiile din 
Adunarea Generală din 1908). Aceste rlnduri, reproduse 
postum (An., 1936, pag. 18), slnt o palidă recunoaștere a 
intervențiilor sale eficace și atestă totodată poziția sa, 
intre membrii forurilor legislative, de solitar și fervent apă
rător al intereselor forestiere.

în anul 1895 este reales deputat iar din ianuarie 1896, 
prin unanimitatea voturilor consilierilor comunali este 
desemnai pentru demnitatea de primar al capitalei.
Așa cum rezultă din istoriografia Bucureștilor, Robescu 
a fost o personalitate remarcabilă a acelor timpuri. Astfel, „In 
Intervalul 1866—1966, adică In 40 de ani, eapllqlo a avut nu 
mal puțin de 29 de primari. Unii au stat doar clleva luni... 
Cel mai mult au ocupat această funcție doi primari : €.F. 
Robescu totalizind In două rlnduri, cinci ani și patru luni 
(Ianuarie 1896 — aprilie 1899 șl noiembrie 1902 — decembrie 
1904) șl Dimitrle Cariagdi cu patru ani și zece luni (Giu
reș cu, 1979, pag. 286). în această funcție deosebit de 
dificilă date fiind circumstanțele in care a primit-o, C.F. 
Robescu s-a dovedit un administrator de marcă. Astfel, 
din „Dările de scamă ale administrației comunale..." (1896), 
rezultă că a restabilit echilibrul bugetar al primăriei, manipu- 
llnd In așa fel fondurile municipiului incit la plecarea sa a 
lăsat un excedent de milioane de lei, fiind un bun adminis
trator, ordonat și econom. De numele Iui se leagă rezolvarea 
alimentării cu apă a Bucureștiului. Hclulnd un studiu mai 
vechi a dorit Să alimenteze capitala cu apa adusă de la munte. 
A îmbunătățit iluminatul urbei, o înființat o linie de tramvai 
plnă la cartierele mărginașe iar Calea Victoriei a pavat-o cu 
lemn pe fundament de beton. Pe timpul său, pe străzile 
capitalei, au fost plantați 15 mii de arbori de castan și tei*), 
în consecință presa timpului l-a considerat printre puținii 
primari buni pe care i-a avut capitala.

Așadar; In perioada cit timp a fost primar, capitala se 
Înnoiește peisagistic și edilitar. După modelul și sub influența 
occidentului latin, mai ales francez, apar edificii grandioase, 
monumente inspirate, stabilimente impresionante, case somp
tuoase de un rafinament desăvlrșit, sc organizează expoziții 
fastuoase, se amenajează parcuri etc., care aveau să aducă 
Bucureștiului renumele și să-1 impună totodată 1n viața 
politico-culturală europeană. După aproape un secol, opera 
lui C.F. Robescu continuă să fie nu numai modernă ci chiar 
Ia modă. Ea atestă și prin personalitatea Iui C.F.‘Robescu, 
sensibilitatea pentru frumos a unui popor întreg legat de 
forța afectivă a moștenirii romane, atit de puternic marcată 
de ceea cc Nicolae forga a numit „sigiliul Romei".

Multe alte date asupra activității' de primar a lui 
C.F. Robescu ar mai putea fl găsite și In „Buletinul Mu
nicipiului București".

In anul 1901 ți intre 1907-1911 șl 1914-1919 G.F. 
Robescu a fost deputat, vicepreședinte al Camerei și Sena
tului. într-un articol din Revista Pădurilor intitulat „Gfn- 
durl pentru Vrancea, se consemnează: „Pe la 1912 un depu
tat mal pădureț de felul Iul șl neobișnuit cu șiretlicurile eirmul- 
torilor rău nărăviți, s-a apucat să ceară o anchetă parlamen
tară să afle țara întreagă cum au fost Jefuiți munții Vraneel. 
Ancheta a fost votatăln parlament dar guvernul s-a schimbat". 
Nu ar fi exclus ca acest deputat „pădureț” să fi fost chiar 
C.F. Robescu.

Ga vicepreședinte al Senatului, C.F. Robescu a avut 
șansa istorică de a participa la Consiliul de Stat din 
1-1 august 1916 In care 8-a comunicat intrarea României 
în războiul pentru Întregirea unității naționale 
(B u 1 e 1, 1978, pag. 218—219). Cu această ocazie devine 
interpretul aspirațiilor naționale ți prin el Senatul încredința 
Guvernul de tot concursul: „asigur că tot poporul se va 
scula pentru a dezrobi pe frații noștri" (citat de Bulei, 1978, 
pag. 224), ceea ce, efectiv, așa a și fost. Prezența lui C.F. 
Robescu In forul de supremă responsabilitate națională Sim
boliza tntr-un fel Însăși participarea silviculturii române la 
actul de naștere al României interbelice.

Moare tn capitală la 24 septembrie 1919 In vîrstă de 80 
ani cu mulțumirea de a fi văzut Încununarea eforturilor sale 
de ridicare a Bucureștilor la nivelul unei metropole pe măsura 
României Întregite în frontierele ei istorice.

C.F. Robescu rămlne in memoria posterității o interesantă 
figură de excepție; forestier șl profesor apreciat de silvicul
tură șl biologie prin dubla sa formație profesională, apără
tor șl conservator al pădurii prin funcțiile sale, edil de pres
tigiu al capitalei, deputat șl senator. Ca vicepreședinte al 
Senatului s-a pronunțat pentru Unirea cea Mare. Prin alegerea 
lui ca membru corespondent al Academiei Române a deschis cu 
prestanță, la vlrsta de 32 de ani, galeria personalităților fofes- 
tîere In forul științific suprem al patriei sale. Ca profesor 
de silvicultură șl amehajament a pregătit maî multe promoții 
dc silvicultori la școala de silvicultură de la Herăstrău și trei 
promoții dc licențiați la Școala specială de silvicultură de la Bu
curești.Prin aceste acte se integrează In pleiada personalităților 
de elită ale silviculturii șl națiunii române.Pentru corpul silvic, 
primarii și locuitorii capitalei, omul și opera lui C.F. Robescu 
fuzionează intr-un Îndemn sintetizat lapidar: Semper exeel- 
slus I De aceea, figura Iul C.F. Robescu capătă dimensiunea 
reală abia in perspectiva zilei de astăzi etnd se Împlinește șl 
un secol de la inaugurarea „Școlii Speciale de silvicultură 
din București” și 97 de ani de la fondarea Societății „Pro
gresul Silvic” al Cărei prim președinte a fost.
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Din activitatea
Academiei de Științe Agricole și Silvice

Tehnologii intensive de regenerare cu aplicarea 
tratamentului codrului grădinărit în pădurile 

montane din Ocolul silvic didactic Brașov
Aplicarea tratamentului codrului grădinărit ca mijloc in

tensiv dc regenerare, conducere ți exploatarea pădurilor a 
constituit, tn ultimele două decenii, o preocupare permanentă 
a cercetătorilor șl cadrelor didactice din silvicultură șl ex
ploatare.

Secția de silvicultură a Academiei de Științe Agricole și 
Silvice a organizat pe această temă, In colaborare cu Facul
tatea dc silvicultură și cu Institutul dc cercetări și amenajări 
silvice un număr de trei manifestări științifice, puntndtn dis
cuția oamenilor dc știință și a specialiștilor din producție 
toate aspectele teoretice și practice pe care le comportă 
aplicarea acestui tratament in producție. Este important dc 
menționat că toate aceste manifestări științifice pe tema co
drului grădinărit s-au ținut Ia Brașov, cu concursul substanțial 
și hotărî Im- al Facultății dc silvicultură și exploa
tări forestiere.

în contextul menționat, tn ziua dc 22 iulie 1983, Secția 
dc silvicultură a organizat simpozionul: „Tehnologii inten
sive de regenerare cu aplicarea tratamentului codrului grădi
nărit in pădurile montane din Ocolul silvic didactic Brașov. 
Au participai membri ai Academici, cadre didactice dc la 
Facultatea de silvicultură, cercetători și prolectanți de la 
ICAS ți filialele institutului, ingineri și specialiști dc la 
Ministerul Silviculturii, de la Inspectoratul Silvic județean 
Brașov ți Ocolul Silvic didactic Brașov, invitati de la alte 
inspectorate șt ocoale silvice și de la Întreprinderi forestiere 
de exploatare și transport.

în cadrul programului au fost vizitate pc teren păduri din 
UP VI Brașov In care slnt amplasate suprafețe experimentale 
In scopul realizării structurii grădinărite in arborete de 
molid, hrad și fag.

Prezentarea datelor de teren și a rezultatelor experimentale 
obținute a fost făcută de Dr. ing. D. Tlrziu; au dat explicații 
suplimentare dr. ing. P. Gîobanu, dr. ing. R. Dlssescu, dr. 
ing. S. Purcelean, conf. dr. I. Fioreseu. dr. ing. 1. Leahu.

în continuarea programului au fost prezentate, următoa
rele referate :

— Realizări și perspective privind lucrările dc transformare 
spre grădinărit In pădurile din Ocolul silvic didactic Brașov 
dc I. I. Horescu.

— Premize tcbnico-ceouomice ți soluții de exploatare a 
lemnului aplicate in păduri parcurse cu tăieri grădinărite in 
Ocolul silvic didactic Brașov, de H. Furnică, I. Oprea, A. 
Giubotaru, N. Tucunel.

— Considerații privind importanța codrului grădinărit in 
pădurile dc interes recreativ, de Filolteia Negruțiu.

— Realități și perspective ale aplicării codrului grădinărit, 
de V. Giurgiu.

— Tehnologii diferențiate de aplicare a codrului grădinărit, 
dc R. Dissescu, S. Purcelean.

— Considerații In legătură cu aplicarea primei tăieri de 
tranformare spre grădinărit in UP V Tesla, Ocolul silvic 
Săcele, de 11. Vlasc, P. Ciobanu, Gh. Ciumac.

— Contribuții la cunoașterea influenței structurii și mărimii 
fondului de producție asupra calculului posibilității, dc 
I. Leahu.

— Fundamentele ecoclimalice ale aplicării tratamentului 
codrului grădinărit in pădurile Ocolului silvic didactic Brașov, 
dc M. Marcu.

Toți parlicipanții la discuții au scos in evidență utilitatea 
și oportunitatea acestor manifestări științifice organizate de 
Secția dc silvicultură a Academiei dc Științe Agricole și Silvice 
pe teme majore care preocupă știhila și practica silvică din 
țara noastră. S-au exprimat aprecieri elogioase șl mulțumiri 
Facultății dc silvicultură și exploatări forestiere și Ocolului 
silvic didactic Brașov care au organizat acest simpozion șl au 
asigurat desfășurarea lucrărilor îu condiții excelente.

Din referatele și discuțiile purtate s-au desprins următoa
rele concluzii și propuneri:

l. Lucrările de aplicare a tratamentului codrului grădinărit 
văzute in cadrul Ocolului silvic didactic Brașov slnt dc bună 
calitate și dovedesc, pe dc o parte, o Înaltă competență profe
sională a celor care le-an executat și, pe de alta, o bună 
colaborare intre cadrele din producție și cele din cercetarea 
științifică. Stadiul relativ Înaintat al acestor lucrări față dc 
cele din alte regiuni ale țării se explică printr-o serie de factori 
favorlzanțî cum Slnt: — existența unor păduri de rășlnoasc 
cu fag cu structură plurienă sau relativ plurîcnă conduse 
către această formă, Inceplnd cu unu-două decenii >n urmă, 
de practicieni cu idei înaintate, dar anonimi; — existența, tn 
Brașov, a unui mare potențial de cercetare și aplicare (cadre 
didactice și cercetători, specialiști In materie; studenți ai 
facultății și practicieni ai ocolului capabili să execute lucrări 
calificate); — existența la LS.J. Brașov și la Ocolul Silvic a 
unei atitudini receptive pentru introducerea și extinderea 
acestui tratament intensiv; — existența unor solicitări pe 
plan social pentru păduri cu funcții recreative și estetice In 
împrejurimile Brașovului.

2. Codru grădinărit asigură Îndeplinirea funcțiilor de pro
ducție, dc protecție și solicită, cu maximum de randament, 
tntruclt folosește cu continuitate și in gradul cel mai Înalt 
factorii staționai!; acesta prezintă insă un marc grad de difi
cultate in aplicare atlt In privința intervențiilor culturale cit 
și In privința recoltării lemnului, de aceea reclamă cheltuieli 
sporite și un număr mai mare de cadre calificate. Intro
ducerea și extinderea acestui tratament necesită deci o analiză 
temeinică pentru a-1 folosi In mod rațional și eficient; trebuie 
să se ia In considerare avantajele și dificultățile in raport cu 
toate funcțiile pe care Ic îndeplinește pădurea respectivă

3. Recoltarea lemnului in condiții satisfăcătoare pentru acest 
tratament intensiv presupune o serie de reconsiderări pentru 
gradul de accesibilitate in păduri, care trebuie să crească; 
tehnologiile de exploatare actuale nu asigură scoaterea arbo
rilor fură prejudicii, deci ele trebuie Îmbunătățite: sistema de 
mașini trebuie adaptată la exigențele tratamentului pentru a 
nu vătăma arborii rămași; marcarea arborilor trebuie să se 
facă după criterii silvicuiturale dar să aibă In vedere și să 
corespundă șl operației spațiale de extragere a arborilor 
marcați fără vătămarea celor învecinați. S-a recomandat ca 
pentru primele rotații intensitatea tăierilor să fie redusă cu 
cel mult 12 —15%, urmărind nu atlt optimizarea structurii 
cit mal mult însănătoșirea arboretelor șl asigurarea regenerării 
naturale. Codrul grădinărit, prin volumul exagerat al recoltelor 
planificate de amenajaincut, nu mai trebuie să contribuie la 
suprasolieitareea pădurilor. Este necesar mai mult discernă- 
mint la alegerea arboretelor propuse pentru tratarea lor In 
grădinărit, evitlnd arboretelc echiene de molid sau pe cele dc
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CVerccince, precum șî pe cele situate pe pante mai mari 
de 25-27 de grade.

4. Cercetările întreprinse și rezultatele obținute plnă In 
prezent, deși meritorii, slnt totuși tn fază de Început. Se 
consideră necesar ca cercetările să fie continuate și extinse 
tn toate direcțiile punlndu-se un accent deosebii pe cele 
privind stabilirea modelului de structură optimă in raport cu 
funcțiile atribuite arboretelor, regenerarea și conducerea aces
tora recoltarea lemnulut și toate aspectele economice ți eco
logice legate de aplicarea codrului grădinărit. Pe baza cunoș

tințelor de care se dispune pînă in prezent sc consideri opoi- 
tun ca tratamentul codrului grădinărit să sc extindă In pădu
rile dc rășinoasc cu fag și In cele care îndeplinesc funcții de 
protecție de intensitate ridicată. S-a făcut recomandarea 
ca pentru alte păduri cu funcții de protecție să se aplice pe 
scară mal mare tratamentul codrului evasigrădinărit consi
derat ca suficient de „ecologic" și mai puțin pretențios sub 
raportul aplicării lui.

Dr. ing. Teodora Anca

Recenzii

* * * : Culturi de blomasă lemnoasă-cringuri eu ciclu seurt 
de producție (Culture de biomasse ilgneuse-toillis ă courte 
rotation). AFOCEL, 1982, 214 pag.

Redactată de un colectiv de 10 cercetători al asociației 
„Pădure-Celuloză", dar bazată pe experiențele ample ale 
unui număr mult mal larg de specialiști, lucrarea răspunde 
In principal la Întrebarea care sint speciile indicate pentru o 
astfel de cultură specială, tn condițiile pedo-cllmatice ale 
Franței.

Actualitatea problemei tratate și simultitudinea unor 
aspecte ne determină să prezentăm cititorilor noștri mai pe 
larg unele concluzii din această sinteză.

Deși expresia „crlng cu ciclu scurt de producție" este rela
tiv recentă, tehnica de lucru pe care ea o sugerează este cu
noscută in Franța de aproape patru secole- Desigur sorti
mentele urmărite In prezent sînt altele (lemn tocat pentru 
plăci sau pentru utilizări energetice), iar criteriul randamen
tului se pune cu deosebită acuitate, In aceste culturi urmă- 
rindu-se obținerea unei producții minime dc 12 t/an/ha de 
substanță uscată,

Inceplnd cu 1970 s-au experimentat 27 specii de foioase 
considerate „tradiționale,, printre care: Acer negundo, 
Afnus cordafa, Alnns incana, Caslanea saliva, Liquicbambar 
styraciflua, patru specii de Platanus,Qwais borealis, Quercus 
palustrts și Robinia pseudoacacia. Criteriile de alegere a spe
ciilor și proveniențelor sau elenelor au fost, In principal, 
vigoarea juvenilă, rezistența la ger, adaptarea la diferite 
tipuri de sol. în nicl-un caz nu s-a putut atinge limita infe
rioară de 12 t/an/ah, ceea ce n-a surprins, cu excepția pla
tanilor la care creșterea medie de 1,5 m3/an/ha este mult 
sub rezultatele obținute in alte țări fS.l;.A.), fapt ce a su
gerat necesitatea unor hibridări intre clonele viguroase de 
PI. oecldentalts și PI. orientalis, în scopul realizai ii unor 
familii de hibrizi Fx.

în schimb, plantații cu Salieacee tratate în crlng s-nu 
instalat încă din 19GB, efectulndu-sc Încercări de cultură in 
diferite situații ecologice, apliclnd diferite densități, cicluri 
de recoltare și erbieidâri. In prezent se dispune de o colecție 
de clone ce cuprinde 108 plopi. 70 sălcii, 52 plopi tremurători 
printre care și colo inimile din țara noastră (dc la Stațiunile 
ICAS Cornetu și Bărăgan). In urma testelor clonalc s-au 
selectat 10 clone de plopi (hibrizi intre balsamifcri șideltoidcs 
intcrcsanțl sub raportul prinderii butașilor scurți, capacității 
de lăsturire a cioatelor tinere, vigorii lăstarilor și al plasticității 
ecologice.

Cele mai bune clone de salcie nu au putut realiza deeît 
51% din producția maximă a plopilor, deși anumite clone 
introduse din Suedia și Noua Zcelandă pot concura și sub
stitui plopul, tn situai luni extreme.

Tehnica de cultură stabilită prin experimentări prevede 
o lucrare prolundă a solului (la U5—IU cm), după împiăș- 
tierea crbicidelor și aplicarea de acid fosforie (50— 100 kg/ha). 
Plantarea butașilor lungi de 20 cm (sau de 50 cm în cazul 
solurilor cu pînză de apă freatică aflata In profunzime)) sc 
face intre 1 martie și 15 aprilie, sau chiar în decembrie dacă 
nu există pericolul gerurilor și rozătoarelor.

Densitatea plantației și ciclul variază In funcție de produsul 
urmărit: pentru lemn cu utilizări energetice desimea este 
de 10 000 ex/ha, cu recoltarea la fiecare 2 ani; pentru pro
ducerea de plăci industriale se urmărește atingerea unul 
volum unitar al tulpinilor de 100 dma (corespunzător dia
metrului de 15 cm la 1,3 m) pentru a reduce procentul de 
coajă.

în acest caz densitatea este dc 3000 ex./ha (3x1 m), ceea 
ce permite efectuarea lucrărilor mecanizate.

Culturile se fertilizează cu potasiu tn primul an (60 - 80 kg/ 
/ha) și cu 100 kg azot la ha — In primul și cel de-al doilea an. 
Irigarea și încălzirea solului sporește producția de masă 
lemnoasă. Prima recepare să fie la 7 —8 ani, după care se 
mai fac trei recoltări la intervale de 6 sau 7 ani. Producția 
medie este de 15 t/ha substanță uscată, dar prin selecție se 
pot atinge 20 t/an/ha. In primele teste de comportare s-au 
înregistrat producții variabile, cuprinse Intre 11,5 și 33 
t/an/ha. Recoltarea se face iarna.

întrucit pentru a fl tratați în crîng, plopii reclamă soluri 
fertile (agricole), s-au luat In studiu și alte specii mal rustice : 
47 specii de eucalipți, pentru care factorul limitativ este 
gerul. Pentru clonele mai rezistente s-au Încercat diferite 
metode de regenerare (recepare, altoire, micropropagare 
„in vitro,,).

Deosebit de interesante șl inedite sint capitolele In care, 
pentru alte regiuni ale Franței autorii propun pe baza ex
periențelor lor un număr de 12 specii de conifere ce pot 
furniza o masă mare de bîomasă, tn cicluri scurte. In capitole 
separate slnt tratate speciile:

— Seyuota sempervirens, In zone calde, pe soluri calcaroase, 
dar și acide;

— Pinus rigida, P.serolina, pe soluri argilouse și zone 
mai reci;

— Cryptomeria japoniea, cu creșteri mari In tinerețe, in 
climate reci;

— Me.tasequoia gltjplislroboideș, cu vigoare juvenilă și plas
ticitate ecologică și;

— Cunuinghamia lanceolala, singurul rășinos tratat dc se
cole In crlng, cu butășirc ușoară.

In final sc prezintă aspectele economice ale producției obți
nute In aceste crlnguri. Referitor la valoarea lemnului pe 
picior, o simulare In care au variat mai mulți factori, indică 
un preț de 35—45 F/m’ pe picior și un randament dc 20 ma/ha 
ce reprezintă limita economică inferioară.

Costul exploalăni cu ultilajelc existente s-au estimat Ia 
10 — 60 F/nf' In cazul exploatării In bile și de 80—95 F/m8 
tn cazul exploatării materialului pentru plăci. La acestea se 
adaugă cheltuielile generale ale întreprinderii ce reprezintă 
25% din cele tehnice. Pentru industria ce folosește material 
lemnos tocat, acesta este un preț interior celui aplicat azi, 
la care se adaugă siguranța unei aprovizionări regulate și 
omogene.

Departe dc a milita pentru o generalizare absolută a meto
delor prezentate, lucrarea prezentată oferă o temeinică fun
damentare naturalistică și economică pentru acest tip de 
cultură forestieră, reactualizat de anumite condiții econo
mice. Pentru aceste considerente o aducem In atenția spe
cialiștilor noștri.

Dr. ing. S. Radu
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Cronica

Vrei decenii de la absolvirea primei promoții 
de ingineri silvici la Facultatea de silvicultură 

din Brașov
Slmbătă 11 iunie 1983, la Facultatea de silvicultură și 

exploatări forestiere a Universității din Brașov, a avut loc 
festivitatea prilejuită de Împlinirea a 30 de ani de la absol
virea promoției 1953.

Festivitatea are o semnificație aparte prin faptul că ea 
coincide cu două importante evenimente din istoria învăță- 
mlntului superior forestier: 1) Împlinirea a 100 de ani de la 
organizarea in țara noastră a invățămlntului superior fores
tier; 2) împlinirea a 35 de ani de la Înființarea Facultății de 
silvicultură din Brașov organizată după reforma invățâmin- 
tulul din anul 1948.

Au răspuns prezent următorii absolvenți: Balca Eugenia, 
Băcanu M., Bărbat L., Bărbulătescu Gh., Biliboacă Veturia, 
Boac Gb., Botezat Gh., Ciolan N., Ciuntit N., Costea I., 
Deak I., Drăgoescu V., Enescu V., Furnică M., Giurgiu V., 
luna Lupușanschi St., Mareș D., Mlhail N., Mocuiescli 
U„ Muntetmu St., Niță St., Oanțfi M., Ocbiu St.. Oprea V., 
Pantelhnon Gh., Popa A., Predescu N., Roată Gh., Roșcu- 
leț Lia, Roșu I., Stăncscu V., Stegarii ăi., Șerb T., Ștefănescu 
O., Aidor I. și Țlrcomnicu C.

In prezența rectorului Universității din Brașov —prof. 
dr. mg. F. Dudiță — șl a primului decan al Facultății de 
silvicultură — prof. dr. doc. E. NegUlescu —festivitatea 
a fost condusă de nctualul decan al facultății, prof. dr. Jng. 
V. Stăncscu.

Din partea absolvenților din anul 1953 au luat cuvliitui 
dr. doc. V. Giurgiu, dr. doc. Val. Enescușidr.lng. M. Stegaru, 
iar din partea Universității din Brașov ți a profesorilor, 
sărbătoriții au fost salutați de prof. dr. ing. F, Dudiță —

rectorul universității—conf. dr. ing. Filoftcia Ncgruțiu — 
prorector al universității—prof. A. Rusu, prof. N. Rucă- 

reanu, prof, I. Damian și (ie prof. C. Costea.
Prin conținutul și nivelul înalt al cuvântărilor, festivi

tatea s-a transformat Intr-un autentic simpozion dedicat 
evoluției invățămlntului superior silvic din țara noastră 
și legăturilor lui cu activitatea dc cercetare și producție.

Cu toată claritatea s-a desprins că absolvenții din anul 
1953 constituie o promoție înfrățită cu cartea, o promoție 
dc vlrf a spiritualității noastre forestiere. Afirmația sc bazează 
pe faptul că nici una din cele 96 de promoții ale invățămln- 
tului superior silvic nu a dat silviculturii naționale atltca 
personalități științifice și didactice cîte i-a fost hărăzit 
acestei promoții să ofere: șapte, cadre didactice universitare, 
dintre care patru profesori și conferențiari, 14 doctori In 
științe, dintre care patru doctori-docenți, cinci membri ai 
Secției dc Silvicultură a Academiei de Științe Agricole și 
Silvice, 21 cercetători șl proiectanți de marcă. Apoi majori
tatea absolvenților care activează în producție Slnt de elită; 
au rămas la același loc de muncă — tn aceiași zonă — decenii 
de-a ritidul'. O promoție, deci înfrățită cu glia. Membri al 
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promoției dețin peste 20 distincții] de1 stat — ordine și 
medalii. O promoție care s-a bucurat din plin de atenția 
societății.

Promoția aniversată se află la clema Facultății de silvi
cultură a Academiei de Științe Agricole și Silvice, a Revistei 
pădurilor, in Consiliile științifice ale Institutului de cerce
tări și amenajări silvice, la conducerea unor grupe de lucru 
IUFRO. Are reprezentanți de frunte In Consiliul Silvi
culturii, la conducerea unor inspectorate silvice județene 
și subunități de frunte ale ICAS, a altor unități economice 
de profil forestier.

Prin aceasta, promoția aniversată este solidară cu succe
sele și neimplinirile economiei forestiere din ultimele trei 
decenii. liste, așadar, implicată mai mult sau mai puțin, 
direct sau indirect, in tot ce s-a înfăptuit pe o treime din 
ciclul de producție al unei păduri normale, pe o treime din 
secolul învățămîntului superior silvic, pe două treimi din 
semicentenarul existenței cercetării științifice organizate în 

institut și pc patru cincimi din perioada scursă de la organi
zarea activității de proiectare forestieră In țara noastră. O 
statistică Încă incompletă arată că membrii promoției au 
publicat peste 600 lucrări științifice, și didactice, au amenajat 
și reamenajat peste un milion de hectare din fondul forestier 
al țării, au contribuit Ia formarea a mii de specialiști In sil- 
viculturâ.

in luările de cuvtnt au fost expuse amplu sarcinile de 
mare răspundere ale membrilor promoției In vederea promo
vării miei silviculturi intensive, modernizării învățămintului 
superior forestier, realizării de prognoze in domeniile cerce
tării științifice și proiectării in silvicultură.

Realizările remarcabile menționate, constituie o chezășie 
a viitoarelor succese ce le va Înregistra in continuare pro
moția de ingineri silvici a Facultății de silvicultură din 
Brașov.

Dr. doc. V. Giurgiu

Recenzii
Probleme ale silviculturii zonale din Banat: Giurgiu, V. 
(redacție). Secția de silvicultură a Academiei Agricole și 
Silvice și Filiala Caransebeș a Institutului de cercetări și 
amenajări silvice, 19K3, 247 pag.

Volumul elaborat sub redacția dr. doc. V. Giurgiu șl 
prefațat de dr. ing. I. Catrina — președintele Secției de 
silvicultură a Academiei de Științe Agricole și Silvice — 
conține un număr de 23 comunicări științifice care au fosl 
prezentate la Consfătuirea intitulată „Probleme ale silvi
culturii din Banat", organizată sub auspiciile Academiei de 
Științe Agricole și Silvice (Secția de silvicultură) și Insti
tutul dc cercetări și amenajări silvice (Filiala din Caran
sebeș), in mai 19H3. Această consfătuire, organizată la data 
clnd se împlinesc 210 ani de clnd au fost editate „Instruc
țiunile forestiere” din 1713, cu care ocazie se pun bazele 
uneia dintre cele mai moderne silviculturi din Europa acelor 
vremuri, o iuat tn dezbatere unele dintre importantele și 
complexele probleme ce le ridică silvicultura bănățeană ac
tuală și de perspectivă. Volumul de față, dedicat acestei 
consfătuiri, cuprinde rezultate ale cercetărilor, ale expe
rienței dobindite în producție pe plan local, semnate in 
majoritate dc către cercetători și specialiști care activează 
In zonă, Acestea se referă iu :

„Zonarea ecologică șl ecnnomkn-soelală u pădurilor din 
Banat, de V. Giurgiu și N. Doniță.

„Referitor la regenerarea pudurilor dhi Dnnnt”, de I. 
Gh. Budulescu.

„Perspective nle dezvoltării salmonlculturli In fudețul 
(hraș-Severln", de 1. Odorescu.

„Metodă de stabilire u exploatabil Hăt ii tehnice, eu referire 
la brădelele din Munții Aninel", de .V. Mnrcnp.

„Alegerea speciilor pentru lucrările de Împădurire 
din Banal, inclusiv pentru culturi speciale”, de X. Iludu.

„Realizări șl perspective privind cultura speciilor exotice 
de Interes forestier in Banat”, de A. Liubimireseu.

„Gospodărirea pădurilor de gorun din Banat, destinată 
să producă lemn pentru furnire estetice” de V. Popa Costea.

„Contribuții privind regenerarea făgetelor din Banat, 
corelat cu tehnologiile de exploatare”, de C. Dămăreantl șf 
E. Frălilă.

„Probleme actuale șl de perspectivă ale amenajări! șl gos
podăririi pădurilor din Banat" tratate In codru grădinărit”, 
de G. .‘imeykul.

„Analiza tăierilor de transformare In grădinărit a unor 
păduri din Ocolul Văliug”, de V. Konnert și P. Ciobanu.

„Testarea unor clone de larice (Larix sp.) pentru rezis
tența la Adelges laricis’, de 1. Btada.

„Cercetări asupra arboretelor amestecate de rățluoose cu 
fag din Banat”, de I. Decei.

„Cuantumul șl proporția lemnului de lucru ale produselor 
intermediare, posibil de extras prin lucrări de îngrijire, In 
făgetele Banatului”, dc 5. Armășwu și I. Adam.

„Pădurile Banatului In lumina Inventarelor fondului fares- 
tler”, de I. Nicoară.

„Păsări Insectlvorc șl rolul lor In protecția pădurilor din 
Banat”, de A'. Nanu.

„Conservarea genofoudulul șl ecofondulul forestier din 
Bunul prin rețeaua de parcuri naționale șl de alte rezervații", 
de Z. Oareea.

„Vegetația forestieră șl rezervațiile din Banat șl necesi
tatea conservării lor printr-o gospodărire adecvată", de 
l.V. Oprea, Val. Oprea ți L. Purdela.

„Capacitatea filtrantă a făgetelor față de noxe eu referire 
la făgetele din zona Reșița”, de A. Hulea și I. Dumitriu- 
Tiildranu.

„Cercetări privind unele caracteristici cliniato-terapeutiee 
ale pădurilor din stațiunea climatică Semenlc”, de A'. 
Pătrușcoiu. Jf. Swoboda, E. Teodoreanll șl E. Oancea.

. „Probleme legale de gospodărirea pădurilor din Ocolul silvic 
Caransebeș, lu viziunea transformării Iul In unitate model”, 
de S. lanășel.

„Aspecte referitoare la amenajarea bazinelor hidrografice 
torențiale In Banat”, de Gh. Tomoioagă.

„Prevenirea șl combaterea bolilor parazitare șl contagi
oase la vlnatul mic din Banat", de I. Ciolofan.

Relații slngenetice Intre pădurile șl pajiștile din munții 
Țareu-Godeanu șl Cerncl”, de I. Boțcaiu.

Din conspectarea conținutului comunicărilor prezentate, 
rezultă atit diversitatea problemelor ce le ridică gospodă
rirea pădurilor din Banat, cit si varietatea cercetărilor Între
prinse, de la cele de genetică forestieră, ecologie și silvicultură, 
pină la cele de vinătoare și salmonicultură. Deși au rămas 
totuși multe și importante probleme încă neabordate, 
volumul elaborat aduce importante contribuții, unele ine
dite, cu privire la reconsiderarea rolului complex, ecologic 
si social, al pădurilor din Banat, la lămurirea unor aspecte 
de -ii voi elinică zonală, la cunoașterea unor particularități 
staționate, floristice, faunîstlce, genetice, biometrlca, ame- 
najisllce și de altă natură ale pădurilor din Banat. Silvicul
torii bănățeni, și nu numai ei, găsesc In lucrarea recenzată 
numeroase rezultate și concluzii utile In munca lor de in- 
tenslvizare a silviculturii zonale In vederea sporirii capa
cității de producție a pădurilor ce Ie gospodăresc.

Dr, ing. A'. Pătrășcolu


